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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Με το πέρας της έρευνας για την πτυχιακή εργασία, θα ήθελα να ευχαριστήσω 
όλους όσους βοήθησαν για την ολοκλήρωση της δίνοντας μου της απαραίτητες 
πληροφορίες αλλά και την γνώση τους συμβάλλοντας στην ολοκλήρωση της 
πτυχιακής μου εργασίας .

Θεωρώ υποχρέωση μου να ευχαριστήσω την επιβλέπουσα καθηγήτρια , κα 
Νεκταρία Μαραβά, για την βοήθεια και την πολύτιμη καθοδήγηση της ώστε να 
ολοκληρωθεί η πτυχιακή εργασία. Ακόμα θα ήθελα να ευχαριστήσω τους 
υπαλλήλους και το προσωπικό των Δήμων Ιδαλίου και Λατσιών για την βοήθεια στην 
συγκέντρωση των στοιχείων και τέλος θα ήθελα να ευχαριστήσω τους γονείς μου, 
οικογένεια και φίλους που μου συμπαραστάθηκαν στο χρονικό διάστημα που 
εκπονούσα τη πτυχιακή μου εργασία αλλά και για όλα τα χρόνια της φοίτησης μου 
στοΑ.Τ.Ε.Ι. Καλαμάτας.
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Εισανωνή

Η Κύπρος είναι το μεγαλύτερο νησί της Ανατολικής Μεσογείου και βρίσκεται νότια 
της Τουρκίας . Οι δύο κύριοι ορεινοί όγκοι είναι ο Πενταδάκτυλος στο βορρά και το 
όρος Τρόοδος στο κεντρικό και νοτιοδυτικό τμήμα της νήσου. Ανάμεσά τους 
βρίσκεται η εύφορη πεδιάδα της Μεσαορίας .

Η Κύπρος αποτελούσε ανέκαθεν σταυροδρόμι ανάμεσα στην Ευρώπη, την Ασία, και 
την Αφρική και φέρει πάνω της τα ίχνη πολλών διαδοχικών πολιτισμών: ρωμαϊκά 
θέατρα και οικίες, βυζαντινές εκκλησίες και μοναστήρια , κάστρα της εποχής των 
σταυροφοριών και προϊστορικούς οικισμούς.

Οι κυριότερες οικονομικές δραστηριότητες του νησιού είναι ο τουρισμός, οι εξαγωγές 
ειδών ένδυσης και χειροποίητων ειδών και η εμπορική ναυτιλία. Στα χειροποίητα είδη 
συγκαταλέγονται τα κεντήματα, τα κεραμικά και τα χάλκινα.

Στις παραδοσιακές σπεσιαλιτέ συγκαταλέγονται οι μεζέδες -ορεκτικά που 
σερβίρονται ως κύριο πιάτο- τυρί χαλούμι και το ποτό ζιβανία.

Μετά την τουρκική εισβολή στο νησί το 1974 και την κατοχή του βόρειου τμήματος 
της χώρας, η ελληνική κοινότητα της Κύπρου χωρίζεται από την τουρκική με την 
λεγάμενη Πράσινη Γραμμή.

Η Κύπρος είναι γνωστή ως το νησί της Αφροδίτης, της θεάς του έρωτα και της 
ομορφιάς, επειδή σύμφωνα με το θρύλο είναι ο τόπος που γεννήθηκε η θεά.

Στη σύγχρονη λογοτεχνία ξεχωρίζουν τα ονόματα του Κώστα Μάντη (ποιήτης και 
συγγραφέας) και Δημήτρη Γκότση (συγγραφέας), ενώ ο Ευαγόρας Καραγιώργης και 
ο Μάριος Τόκας είναι διακεκριμένοι μουσικοσυνθέτες.

Έτος ποοσγώοησης στην Ε.Ε: 

Πολιτικό σύστηυα. 

Πρωτεύουσα:

Συνολική έκταση:

Πληθυσυός.

Νόυισυα:

2004

Δημοκρατία 

Λευκωσία 

9.250 Ι<ιτι2 

0,8 εκατομμύρια 

ευρώ
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Σ’ ένα σύγχρονο κράτος όπως είναι αυτό της Κύπρου, ένα κράτος με 
ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα, ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο διοικητικό 
σύστημα είναι αναβαθμισμένος, έτσι λοιπόν γίνεται μια προσπάθεια η οποία θα 
βοηθήσει στην ενίσχυση της ποιότητας ζωής. Οι αρχές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών . Η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση ως θεσμός που από τη φύση του εξελίσσεται και εκσυγχρονίζεται 
συνεχώς, θα πρέπει να περιλαμβάνει περισσότερες δραστηριότητες πολιτικής, 
οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής. Στη σύγχρονη κοινωνία όπου 
υπάρχουν στη διάθεσή μας όλα τα μέσα τεχνολογίας, πρέπει η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
να αναβαθμίζεται συνεχώς και να εκσυγχρονίζεται σε ανθρώπινο επιστημονικό 
προσωπικό, σε μέσα αλλά και σε εξοπλισμό.

Η συγκεκριμένη πτυχιακή που ακολουθεί έχει τίτλο «Η οργάνωση και η λειτουργία 
των Δήμων Ιδαλίου και Λατσιών της Κυπριακής Δημοκρατίας και ο ρόλος των 
δημοτικών συμβούλιων». Μέσα από αυτήν την εργασία θα βγουν διάφορα 
συμπεράσματα, όπως ο τρόπος λειτουργίας των δήμων μέσα από το θεσμικό 
πλαίσιο και τον τρόπο οργάνωσής τους. Στόχος της εργασίας είναι η αναζήτηση 
στοιχείων για την λειτουργία και την οργάνωση των συγκεκριμένων δήμων. Η έρευνα 
μου έγινε καθοδηγούμενος από τα ερωτηματολόγια που έκανα στους δημάρχους και 
στους δημοτικούς συμβούλους, ερωτηματολόγια τα οποία ήταν υπό μορφή 
προσωπικών συνεντεύξεων . Τα ερωτηματολόγια που αφορούσαν τους δημάρχους 
περιείχαν ερωτήσεις προσωπικού χαρακτήρα, ερωτήσεις για τις αρμοδιότητες, την 
ανάπτυξη και τα προβλήματα. Τα ερωτηματολόγια που αφορούσαν τα μέλη των 
δημοτικών συμβουλίων περιείχαν ερωτήσεις για προσωπικά στοιχεία, τις σχέσεις 
ανάμεσα στα διάφορα επίπεδα διοίκησης, για το επίπεδο μόρφωσης και τις απόψεις 
τους για διάφορα θέματα.

Τα ερωτηματολόγια που απαντήθηκαν έγιναν βάση των ερωτηματολογίων που 
χρησιμοποιήθηκαν για την ερεύνα και μελέτη για την αναδιάρθρωση της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης από το ΕΚΔΔ το 2008-2009 προς τους δημάρχους και τους 
κοινοτάρχες με ανάθεση από την Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων της Κυπριακής 
Δημοκρατίας.

Οι δήμοι που επιλέχθηκαν για την έρευνα μου είναι οι Δήμοι Ιδαλίου και Λατσιών. 
Στο Δήμο Ιδαλίου γεννήθηκα και κατοικώ τα 26 χρόνια ζωής μου, από εκεί 
κατάγονται και οι γονείς μου. Στο Δήμο Ιδαλίου έκανα και την εξάμηνη πρακτική μου 
άσκηση. Η δεύτερη μου επιλογή ήταν ο Δήμος Λατσιών και ο λόγος είναι επειδή 
συνορεύει με το Δήμο Ιδαλίου και η πρόσβαση μου ήταν πιο εύκολη και γρήγορη.

Η εργασία χωρίζεται σε πέντε κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο θα δούμε πως είναι 
δομημένη η Τοπική Αυτοδιοίκηση στη Κύπρο και ποιο ρόλο διαδραματίζουν τα 
δημοτικά συμβούλια για το σχεδίασμά της πολιτικής που θα ακολουθήσουν.

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται η παρουσίαση των δύο δήμων μέσα από διάφορα 
στοιχεία, όπως τη χωροταξική τους θεώρηση, το ιστορικό περιβάλλον, την 
πολιτιστική και την αναπτυξιακή τους δραστηριότητα καθώς και στοιχεία για τον 
πληθυσμό τους. Αυτό γίνεται για μια πρώτη γνωριμία με τους υπό εξέταση δήμους.
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Στο τρίτο κεφάλαιο θα παρουσιάσω τα όργανα και την οργάνωση των δήμων, την 
ιεραρχική δομή, το προσωπικό και την επιμόρφωση του ανθρώπινου δυναμικού.

Στο κεφάλαιο τέσσερα, παρουσιάζονται οι τοπικές πολιτικές που ασκούνται και οι 
απαντήσεις των δημάρχων που πήρα από τα ερωτηματολόγια.

Στο πέμπτο και τελευταίο κεφάλαιο, γίνεται αναφορά στο τρόπο με τον οποίο έγινε η 
έρευνα και η ανάλυση των απαντήσεων από τις ερωτήσεις που έγιναν στα μέλη των 
δημοτικών συμβουλίων όπως είναι μερικές προσωπικές ερωτήσεις, ο ρόλος τους ως 
δημοτικοί σύμβουλοι, για τη σχέση τους με άλλους φορείς, προσωπικούς τους 
προβληματισμούς και την μεταφορά αρμοδιοτήτων από την κεντρική διοίκηση στην 
τοπική αυτοδιοίκηση.

Στο τέλος παραθέτω τα γενικά μου συμπεράσματα που πηγάζουν μέσα από αυτήν 
τη μελέτη και έρευνα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΔΟΜΕΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ ΣΤΗ 
ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΠΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ.
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1.1 Η Τοπική Αυτοδιοίκηση και η κρατική αποκέντρωση στη Κύπρο.

Τον Αύγουστο του 1960 επικυρώθηκε το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας1 
και ορίστηκε το πολίτευμα της Κύπρου ως Προεδρική Δημοκρατία.

Αρχηγός κράτους και κυβέρνησης είναι ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Η Εκτελεστική εξουσία2 ασκείται από τον ίδιο και ένα ενδεκαμελές Υπουργικό 
Συμβούλιο που διορίζεται από τον Πρόεδρο. Ο Πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας εκλέγεται με καθολική ψηφοφορία για περίοδο πέντε ετών και έχει 
το αξίωμα να διορίζει και να παύει ο ίδιος τους υπουργούς. Ο πρώτος πρόεδρος 
της Κυπριακής Δημοκρατίας ήταν ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Μακάριος ο Γ \ 
Σήμερα πρόεδρος είναι ο Δημήτρης Χριστόφιας, τέως γενικός γραμματέας του 
ΑΚΕΛ, ο οποίος έχει εκλεγεί στο αξίωμα αυτό το 2008.

Η Νομοθετική εξουσία3 ασκείται από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, τα μέλη 
της οποίας εκλέγονται με καθολική ψηφοφορία με σύστημα απλής αναλογικής 
και για περίοδο πέντε ετών. Η Βουλή των Αντιπροσώπων περιλαμβάνει 80 έδρες 
(56 για ελληνοκύπριους και 24 για τους τουρκοκύπριους-οι οποίες παραμένουν 
κενές ). Οι πολιτικές δυνάμεις που υπάρχουν σήμερα στη Κύπρο και 
συμμετέχουν στη Βουλή είναι τα κόμματα Δημοκρατικός Συναγερμός (ΔΗΣΥ-20 
έδρες ), Ανορθωτικό Κόμμα Εργαζόμενου Λαού (ΑΚΕΛ-19 έδρες ), Δημοκρατικό 
Κόμμα (ΔΗΚΟ-9 έδρες ), Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών (ΚΣ ΕΔΕΚ-5 έδρες), 
Ευρωπαϊκό Κόμμα (ΕΥΡΩΚΟ-2 έδρες) και το Κίνημα Οικολόγων 
Περιβαλλοντιστών (1 έδρα).

Η Δικαστική εξουσία4 στη Κύπρο, ασκείται από το Ανώτατο Δικαστήριο της 
Δημοκρατίας, τα Κακουργιοδικεία και τα Επαρχιακά Δικαστήρια, που αποτελούν 
ανεξάρτητη εξουσία.

1 Σύνταγμα Κυπριακής Δημοκρατίας(Νομική Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας)
2 Μελέτη για την αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας
3 Μελέτη για την αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας
4 Μελέτη για την αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας



Σ γ εδ ιά ν ρ α υ υ α  1.1. Βουλή των Αντιπροσώπων, 22 Μα'ί'ου 2011

2% ¡4%
I Κίνημα Οικολόγων 
Π ερ ιβαλλο ντιστώ ν

I Ευρωπαϊκό Κόμμα (ΕΥΡΩΚΟ)

Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών 
(ΚΣ ΕΔΕΚ)

Δημοκρατικό Κόμμα (ΔΗΚΟ)

■ Ανορθωτικό Κόμμα 
Εργαζόμενου Λαού (ΑΚΕΛ)

■ Δημοκρατικός Συναγερμός 
(ΔΗΣΥ)

ΠΗΓΗ: http://live.elections.moi.gov.cv

Στη Κύπρο σηυερα υπάργουν 11 Υπουργεία5:

1 .Υπουργείο Άμυνας
2. Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος
3. Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως
4. Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
5. Υπουργείο Εξωτερικών
6. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
7. Υπουργείο Εσωτερικών
8. Υπουργείο Οικονομικών
9. Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού
10. Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων
11. Υπουργείο Υγείας

5 http://www.presidencv.gov.cv
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Η Κύπρος διαιρείται σε έξι Επαρχίες. Οι Επαργίες είναι οι ακόλουθες:

- Επαρχία Λευκωσίας,

- Επαρχία Λεμεσού,

- Επαρχία Πάφου,

- Επαρχία Αμμόχωστου

- Επαρχία Λάρνακας,

Κάθε Επαρχίας προΐσταται ο Έπαρχος ,ο οποίος είναι ανώτερος δημόσιος 
υπάλληλος υπαγόμενος στο Υπουργείο Εσωτερικών6. Ο Έπαρχος μεριμνά για την 
εφαρμογή της Κυβερνητικής πολιτικής στην επαρχία του. Είναι υπεύθυνος για την 
υποβολή εισηγήσεων σε συνεργασία με τις άλλες αρμόδιες υπηρεσίες για την 
διαμόρφωση σωστής και επιτυχούς Κυβερνητικής πολιτικής για την 
κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη της Επαρχίας.

Οι Επαρχιακές Διοικήσεις συντονίζουν, καθοδηγούν και υλοποιούν έργα ανάπτυξης 
στις κοινότητες. Αποσκοπούν στην εξυπηρέτηση του κοινού με την παροχή 
διοικητικών υπηρεσιών και με την εκτέλεση διαφόρων έργων αγροτικής ανάπτυξης. 
Η αποκέντρωση των κυβερνητικών δραστηριοτήτων σε περιφερειακό επίπεδο 
επιτυγχάνεται μέσω της λειτουργίας Επαρχιακών Γραφείων. Τμήματα/Υπηρεσίες 
όπως π.χ το Τμήμα Γεωργίας, οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και το Τμήμα Αναπτύξεως 
Υδάτων(όλα κάτω από το Υπουργείο Γεωργίας Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος),το τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως και το Τμήμα Κτηματολογίου 
και Χωρομετρίας (κάτω από το Υπουργείο Εσωτερικών), το Τμήμα Δημοσίων Έργων 
και οι ηλεκτρομηχανολογικές υπηρεσίες (κάτω από το Υπουργείο Συγκοινωνιών και 
Έργων), το Τμήμα Εργασίας, το Τμήμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων και οι Υπηρεσίες 
Κοινωνικής Ευημερίας (κάτω από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
ασφαλίσεων), λειτουργούν γραφεία στις επαρχίες της χώρας, ώστε να διευκολύνεται 
η προσφορά υπηρεσιών στους πολίτες.

6 http://www.presidencv.gov.cv
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Πίνακας 1.1: Κατανομή πληθυσμού ανά επαρχία.

ΕΠΑΡΧΙΕΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

ΛΕΥΚΩΣΙΑ 310.900

ΛΕΜΕΣΟΣ 226.700

ΛΑΡΝΑΚΑ 131.900

ΠΑΦΟΣ 76.100

Ελεύθερη ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ 43.700

ΠΗΓΗ: ΕΚΔΔ (2009), Μελέτη για την αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας. ΠΕ 
1 με στοιχεία από Στατιστική Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας, καταγραφής έτους 2007.

Την ευθύνη για θέματα Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχουν τα Δημοτικά και τα Κοινοτικά 
Συμβούλια, είναι τα δύο είδη Τοπικών Αρχών στη χώρα. Επίσης υπάρχουν και τα 
συμβούλια συμπλέγματος κοινοτήτων7. Τα Δημοτικά Συμβούλια ασχολούνται με 
παροχή υπηρεσιών με διοικητικές αρμοδιότητες στις πόλεις και σε μεγάλες αγροτικές 
κοινότητες. Τα Κοινοτικά Συμβούλια παρέχουν υπηρεσίες με διοικητικές 
αρμοδιότητες σε χωριά. Και στις δύο περιπτώσεις οι δήμοι και οι κοινοτικές αρχές 
εκλέγονται από τους πολίτες. Στα δημαρχεία οι εξουσίες και τα καθήκοντά τους 
διέπονται από τον περί δήμων νόμο και στα κοινοτικά συμβούλια από τον περί 
κοινοτικών συμβουλίων νόμο.

Η Κύπρος έχει 524 Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Οι 380 βρίσκονται στο ελεύθερο 
τμήμα της Κυπριακής Δημοκρατίας και οι υπόλοιποι 144 στο βόρειο τμήμα της 
Κύπρου που βρίσκεται υπό κατοχή. Υπάρχουν 33 Δήμοι από τους οποίους οι 24 
βρίσκονται στο ελεύθερο τμήμα όπου κατοικεί ποσοστό ψηλότερο από το 60% του 
πληθυσμού αλλά καλύπτουν μόλις το 10% της εδαφικής έκτασης. Επίσης υπάρχουν 
491 κοινότητες από τις οποίες οι 356 είναι στο ελεύθερο κομμάτι της χώρας.

Πίνακας 1.2: Κατανομή δήμων και κοινοτήτων στις Επαρχίες (ελεύθερες περιοχές).

ΕΠΑΡΧΙΕΣ ΔΗΜΟΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

ΛΕΥΚΩΣΙΑ 10 97

7 Σύμφωνα με το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών της Κυπριακής Δημοκρατίας, 2 0 11, ορίζεται ότι ο 
Υπουργός Εσωτερικών μπορεί έπειτα από αίτημα κοινοτήτων, που εκφράζεται με δημοψήφισμα των 
εγγεγραμμένων εκλογέων κάθε επηρεαζόμενης κοινότητας, να κηρύξει δύο ή περισσότερες κοινότητες που 
συνορεύουν σε σύμπλεγμα κοινοτήτων. Για αυτές, εγκαθιδρύεται συμβούλιο, στην αρμοδιότητα του οποίου 
ανήκει η διοίκηση όλων των τοπικών υποθέσεων των κοινοτήτων που συμπλεγματοποιήθηκαν σύμφωνα με το 
νόμο.
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ΛΕΜΕΣΟΣ 5 106

ΛΑΡΝΑΚΑ 4 48

ΠΑΦΟΣ 4 99

ΕΛΕΥΘΕΡΗ
ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ

4 6

ΠΗΓΗ : Βάση των ιστοσελίδων της Ένωσης δήμων Κύπρου8 και της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου9

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση της Κύπρου εκπροσωπείται από δύο μεγάλες ενώσεις, οι 
οποίες έχουν εκτελεστικό χαρακτήρα αλλά ταυτόχρονα δρουν και συμβουλευτικά 
προς στη Κυβέρνηση.

Α) Η Ένωση Δήμων Κύπρου, είναι η κύρια οργάνωση Τοπικών Αρχών της 
Κύπρου και το ανώτατο όργανο εκπροσώπησης όλων των Δήμων. Ιδρύθηκε το 1981 
και μέλη της είναι και οι 33 δήμοι της χώρας. Κύριος σκοπός της είναι να συνεισφέρει 
στην ανάπτυξη της αυτονομίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και να ενεργεί ως 
εκπρόσωπος των συμφερόντων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης έναντι της Κυβέρνησης 
και άλλων δημόσιων φορέων και οργανισμών. Επίσης αναλαμβάνει ενεργό ρόλο στις 
σχέσεις Κύπρου και Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Β)Η Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου, δημιουργήθηκε το 1992 ενισχύοντας την 
αυτοτέλεια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και ταυτόχρονα προωθεί και προασπίζεται τα 
συμφέροντα των κοινοτήτων. Εκπροσωπεί τις κοινότητες ενώπιον των Αρχών 
( Κυβέρνηση, Βουλή κλπ ) για θέματα Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Η σύσταση και η λειτουργία των δήμων στη Κύπρο διέπεται από τον περί Δήμων 
Νόμο, που ψηφίστηκε τον Οκτώβριο του 1985 (Ν.111/85)8 9 10, σε αντικατάσταση της 
προϊσχύουσας νομοθεσίας. Από τότε μέχρι σήμερα ψηφίστηκαν από τη Βουλή άλλοι 
25 νόμοι, με τους οποίους τροποποιήθηκε ο βασικός νόμος του 1985.

Το άρθρο 7 προσδιορίζει το νομικό καθεστώς που έχουν οι δήμοι ως νομικά 
πρόσωπα11. Σύμφωνα με το άρθρο αυτό όλοι οι δήμοι είναι Νομικά Πρόσωπα 
Δημοσίου Δικαίου και έχουν όλες τις ιδιότητες που έχουν τα νομικά αυτά πρόσωπα.

Σημαντική πρόνοια του νόμου είναι η διεξαγωγή δημοψηφίσματος σε πόλη, περιοχή 
βελτιώσεως ή χωριών που έχουν πληθυσμό πέραν των 5000 κατοίκων, μεταξύ των 
εγγεγραμμένων εκλογέων των περιοχών αυτών, για να εξακριβωθεί η επιθυμία τους 
ως προς την ανακήρυξη της περιοχής τους σε δήμο (άρθρο 4). Αν το αποτέλεσμα 
του δημοψηφίσματος είναι υπέρ της ανακήρυξης μιας περιοχής σε δήμο, τότε το 
Υπουργικό Συμβούλιο κηρύσσει την εν λόγω περιοχή σε δήμο, με σχετικό διάταγμα

8 Ένωση δήμων Κύπρου (http://www.ucm.org.cv/Index.α8Ρχ?Γπη2 ΐω2 6 =Οτ6 6 ΐ<:)
9 Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου (www.ekk.org.cv/)
10Περί Δήμων (Τροποιητικός)Νόμος Ν. 111/85
11 Περί Δήμων (Τροποιητικός)Νόμος Ν. 111/85
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που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας και αρχίζει άμεσα η 
εφαρμογή των διατάξεων του περί Δήμων Νόμου στο νεοσύστατο αυτό δήμο. Το 
Υπουργικό Συμβούλιο διορίζει ταυτόχρονα δημοτική επιτροπή, της οποίας η θητεία 
σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να υπερβαίνει τους έξι μήνες. Η δημοτική επιτροπή 
αποτελείται από πέντε πρόσωπα, από τα οποία ένας ορίζεται ως πρόεδρος και 
διορίζεται για να ασκεί προσωρινά τις αρμοδιότητες του δήμαρχου και του δημοτικού 
συμβούλιου, μέχρι να γίνουν εκλογές και να ανακηρυχθεί ο δήμαρχος και το δημοτικό 
συμβούλιο του νεοσύστατου δήμου.

1.2. Δημοτικά Συμβούλια

Γενικές δημοτικές εκλογές διεξάγονται κάθε πέντε χρόνια , μετά από διάταγμα του 
Υπουργού Εσωτερικών που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της 
Δημοκρατίας. Οι εκλογές διεξάγονται οποιαδήποτε μέρα μέσα στο μήνα Δεκέμβρη 
και η θητεία των δημοτικών συμβούλων, που είναι πενταετής, αρχίζει από την πρώτη 
μέρα του Ιανουάριου, που είναι ο μήνας που ακολουθεί το μήνα των εκλογών.

Σε περίπτωση που ένα δημοτικό συμβούλιο αναλαμβάνει καθήκοντα μετά την πρώτη 
μέρα του Ιανουάριου του έτους κατά του οποίου διεξήχθηκαν γενικές εκλογές, η 
θητεία αυτού του δημοτικού συμβούλου αρχίζει την πρώτη μέρα του αμέσως μετά 
την εκλογή επόμενου μήνα και είναι ίση προς το υπόλοιπο της περιόδου των άλλων 
συμβουλίων που εκλέγηκαν κατά τις τελευταίες γενικές δημοτικές εκλογές.

Κάθε συμβούλιο συνιστάται από το δήμαρχο και τους συμβούλους, ο αριθμός των 
οποίων είναι από 8 μέχρι 26 (χωρίς να υπολογίζεται ο δήμαρχος), ανάλογα με τον 
αριθμό εκλογέων του κάθε δήμου. Ο αντιδήμαρχος υπολογίζεται στους πιο πάνω 
αριθμούς συμβούλων.

Αριθμός συμβούλων που αναλογούν σε κάθε δήμο:

Σε Δήμους των οποίων οι εκλογείς δεν υπερβαίνουν τις 6.000 αναλογούν 8 

σύμβουλοι.

- Σε Δήμους των οποίων οι εκλογείς υπερβαίνουν τις 6.000 αλλά δεν υπερβαίνουν 

τις 8.500 αναλογούν 10 σύμβουλοι.

- Σε Δήμους των οποίων οι εκλογείς υπερβαίνουν τις 8.500 αλλά δεν υπερβαίνουν 

τις 11.000 αναλογούν 12 σύμβουλοι.

- Σε Δήμους των οποίων οι εκλογείς υπερβαίνουν τις 11.000 αλλά δεν 

υπερβαίνουν τις 13.500 αναλογούν 14 σύμβουλοι.
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- Σε Δήμους των οποίων οι εκλογείς υπερβαίνουν τις 13.500 αλλά δεν

υπερβαίνουν τις 16.000 αναλογούν 16 σύμβουλοι.

- Σε Δήμους των οποίων οι εκλογείς υπερβαίνουν τις 16.000 αλλά δεν

υπερβαίνουν τις 18.500 αναλογούν 18 σύμβουλοι.

- Σε Δήμους των οποίων οι εκλογείς υπερβαίνουν τις 18.500 αλλά δεν

υπερβαίνουν τις 21.000 αναλογούν 20 σύμβουλοι.

- Σε Δήμους των οποίων οι εκλογείς υπερβαίνουν τις 21.000 αλλά δεν

υπερβαίνουν τις 23.500 αναλογούν 22 σύμβουλοι.

- Σε Δήμους των οποίων οι εκλογείς υπερβαίνουν τις 23.500 αλλά δεν

υπερβαίνουν τις 26.000 αναλογούν 24 σύμβουλοι.

- Σε Δήμους των οποίων οι εκλογείς υπερβαίνουν τις 26.000 αναλογούν 26 

σύμβουλοι.

Π νακας 1.3.: Αναλογία σύμβουλων σε κάθε δήμο

ΕΚΛΟΓΕΙΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ

<6000 8

6000-8500 10

8500-11000 12

11000-13500 14

13500-16000 16

16000-18500 18

18500-21000 20

21000-23500 22

23500-26000 24

>26000 26
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Π νακας 1.4: Οι Δήμοι της Κύπρου

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ <5000 5.001- 10.001- 15.001- 25.001- 45.000- 55.000- 90.000- ΣΥΝΟΛΟ

10.000 15.000 20.000 30.000 50.000 60.000 100.000

Δήμοι Π ά ν ω  Λ ε υ κ ά ρ ω ν Γ ε ρ ο σ κ ή π ο υ Π α ρ α λ ιμ ν ίο υ Κ ά τω

Π ο λ ε μ ιδ ιώ ν

Π ά φ ο υ Λ ά ρ ν α κ α ς Σ τρ ο β ό λ ο υ Λ ε μ ε σ ό ς

Π ό λ ε ω ς  Χ ρ υ σ ο χ ο ύ ς Ιδ α λ ίο υ Α ρ α δ ίπ π ο υ Α γ λ α ν τ ζ ιά ς Λ α κ α τ ά μ ε ια ς Λ ε υ κ ω σ ία ς

Π έ γ ε ια ς Γ ε ρ μ α σ ό γ ε ια ς Α γ ίο υ

Δ ο μ ε τ ίο υ

Α γ ία ς  Ν ά π α ς Α γ ίο υ

Α θ α ν α σ ίο υ

Λ α τ σ ιώ ν

Α θ ιέ ν ο υ Μ έσ α

Γ ε ιτο ν ιά ς

Δ ε ρ ύ ν ε ια Έ γ κ ω μ η ς

Σύνολα 6 4 6 2 2 2 1 1 24

ΠΗΓΗ: ΕΚΔΔ (2009), Μελέτη για την αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας
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Για τους κατεχόμενους Δήμους, για πρώτη φορά έγιναν εκλογές στις 12 Ιανουάριου 
1992.

Π νακαο1.5.: Κατεχόμενοι Δήμοι της Κύπρου

ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΟΙ ΔΗΜΟΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

Ακανθούς 1.300

Αμμοχώστου 38.960*

Καραβάς 9

Κερύνειας 3.892*

Κυθρέα 4.500*

Λύση 9

Ααπήθου 5.500

Λευκονοίκου 2.120*

Μόρφου 7.466*

‘ Πληθυσμός πριν τη τουρκική εισβολή το 1974.

ΠΗΓΗ: ΕΚΔΔ (2009), Μελέτη για την αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Μετά την τουρκική εισβολή του 1974 και την κατοχή του βορείου τμήματος της 
Κύπρου από την Τουρκία, εννέα αυτοί Δήμοι έπαψαν να ασκούν τις συνηθισμένες 
δημοτικές εξουσίες και αρμοδιότητες, διατηρούν όμως τη νομική τους υπόσταση στις 
ελεύθερες περιοχές της Δημοκρατίας, όπου έχουν προσωρινά την έδρα τους.
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1.3.Τα όργανα και π εσωτερική διάρθρωση των Δήμων.

Τηρούμενων των διατάξεων του άρθρου 15 και 16, δικαίωμα του εκλέγεσθαι για το 
αξίωμα του δημάρχου και του δημοτικού συμβουλίου, έχουν όλοι οι πολίτες που 
έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν, νοουμένου ότι έχουν συμπληρώσει το εικοστό 
πέμπτο έτος της ηλικίας τους12.

Δεν έγει δικαίωυα του εκλένεσθαι:

-πρόσωπο που είναι διανοητικά ανίκανο.

-μη αποκατασταθείς πτωχεύσας

-πρόσωπο που έχει καταδικαστεί μέσα στα τελευταία πέντε χρόνια πριν τις εκλογές 
για ποινικό αδίκημα που είναι ατιμωτικό ή ενέχει ηθική αισχρότητα.

Μπορούν να υποβάλουν υποψηφιότητα για εκλογή τους στο αξίωμα του δημάρχου ή 
του δημοτικού συμβούλου, Υπουργοί, Βουλευτές, Δικαστές, υπάλληλοι του δημόσιου 
τομέα, αστυνομικοί, στρατιωτικοί, πρόσωπα που έχουν ιερατικό αξίωμα και άτομα 
που έχουν οποιαδήποτε συμβατική σύνδεση με το δήμο για την εκτέλεση εργασιών ή 
για την παροχή υπηρεσιών με αμοιβή, αλλά σε περίπτωση εκλογής τους δεν 
μπορούν να αναλάβουν το αξίωμα εκτός και αν παραιτηθούν από το αξίωμα ή τη 
θέση τους, ή απαλλαγούν από τις συμβατικές υποχρεώσεις ή οφειλές τους έναντι του 
δήμου.

Το 1986 και το 1991 ο Δήμαρχος εκλεγόταν με απλή πλειοψηφία, ενώ για τα 
Δημοτικά συμβούλια ίσχυε το σύστημα της ενισχυμένης αναλογικής13. Το 1996 για 
πρώτη φορά τα Δημοτικά Συμβούλια εκλέχτηκαν με το σύστημα της απλής 
αναλογικής, που ισχύει μέχρι σήμερα.

Ο δήμαρχος είναι η εκτελεστική αρχή του Δήμου και εκπροσωπεί το Δήμο σε όλες 
τις επίσημες σχέσεις, ενώ ταυτόχρονα εκτελεί τις αποφάσεις του συμβουλίου και 
προοδεύει σ’ αυτό.

Σύμφωνα με τον «Περί Δήμων Νόμος» ο δήμαρχος έχει τις παρακάτω 
αρμοδιότητες:

α)Εκπροσωπεί τον δήμο ενώπιον των δικαστηρίων και οποιοσδήποτε αρχής της 
Δημοκρατίας14.

β)Ετοιμάζει την ημερήσια διάταξη των συνεδριάσεων του συμβουλίου και συγκαλεί 
τις συνεδριάσεις15.

12 Άρθρο 15παρ.1 του Ν. 111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
13 Ενισχύει το πρώτο σε ψήφους κόμμα
14 Άρθρο 46(1)α του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
15 Άρθρο 46(1)β του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
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γ)Προεδρεύει των συνεδριάσεων του συμβουλίου, της διαχειριστικής επιτροπής ή 
των επιτροπών των οποίων αποτελεί μέρος ή σ’ αυτές που παρευρίσκεται16.

δ) Εκτελεί τις αποφάσεις του συμβουλίου17.

ε) Προΐσταται όλων των υπηρεσιών του δήμου τις οποίες καθοδηγεί, κατευθύνει και 
ελέγχει18.

στ) Διατάσσει την είσπραξη των δημοτικών εσόδων και εκδίδει χρηματικά εντάλματα 
εις βάρος των προϋπολογισμών ή των αποφάσεων του συμβουλίου19.

ζ) Υπογράφει, εξουσιοδοτεί οποιονδήποτε υπάλληλο του δήμου να υπογράφει, 
οποιαδήποτε δημοτικό κανονισμό20.

η) Ενεργεί ως Λειτουργός Γάμου από την 1η Απριλίου 1986 δυνάμει του περί Γάμου 
Νόμου21.

θ) Ασκεί αρμοδιότητα ή εξουσία που ανατέθηκε σ’ αυτόν από τον περί Δήμων Νόμο 
ή οποιουδήποτε δημοτικού κανονισμού εκδιδομένου δυνάμει του περί δήμων Νόμο ή 
οποιουδήποτε ετέρου νόμου22.

Η ερμηνεία των άρθρων που έχουν σχέση με τη διοίκηση των δήμων, ιδιαίτερα σε 
σχέση με τις αρμοδιότητες του δημάρχου και του δημοτικού συμβουλίου, οδήγησε 
κατά καιρούς σε καταστάσεις που ταλαιπώρησαν αρκετούς δήμους. Παραθέτω 
λοιπόν παρακάτω σημεία, από τον «Περί Δήμο Νόμο», που πρέπει να 
διευκρινιστούν, έτσι ώστε να λυθούν οποιεσδήποτε απορίες και αμφιβολίες:

α) Ο Δήμαρχος είναι η μόνη Εκτελεστική Αρχή του Δήμου.

β) Το Δημοτικό Συμβούλιο «νομοθετεί» (έγκριση Δημοτικών Κανονισμών), διορίζει 
υπαλλήλους, εγκρίνει τους προϋπολογισμούς, αποφασίζει για την εκτέλεση 
αναπτυξιακών έργων, χαράσσει πολιτική για βασικούς τομείς της δραστηριότητας και 
αποστολής του δήμου αλλά δεν έχει εκτελεστικό ρόλο, διότι αυτό είναι αποκλειστική 
αρμοδιότητα του δημάρχου, που είναι η μόνη Εκτελεστική Αρχή του Δήμου.

Ο δήμαρχος, όταν συμμετέχει στις συνεδρίες του δημοτικού συμβουλίου 
προεδρεύοντας έχει ανάλογα «βουλευτικό ρόλο» με τα άλλα μέλη του συμβουλίου, 
ενώ σ’ όλες τις άλλες περιπτώσεις ο ρόλος του, ο πιο ουσιαστικός, είναι 
εκτελεστικός.

16 Αρθρο 46(1)ν του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
17 Αρθρο 46(1)δ του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
18 Άρθρο 46(1)ε του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
19 Άρθρο 46(1)στ του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
20 Αρθρο 46(1)ζ του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
21 Άρθρο 46(1)η του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
22 Άρθρο 46(1)θ του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
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γ)Η δημοτική Υπηρεσία, της οποίας πρδί'σταται ο δήμαρχος καθοδηγώντας, 
κατευθύνοντας και ελέγχοντας την είναι το όργανο που χρησιμοποιεί ο δήμαρχος ως 
η Εκτελεστική Αρχή του Δήμου, για εκτέλεση των αποφάσεων του Δημοτικού 
συμβουλίου. Πέρα από αυτό το ρόλο της, η Δημοτική Υπηρεσία, μέσω της 
εσωτερικής ιεραρχίας της, επιλαμβάνεται από μόνη της όλων εκείνων των θεμάτων 
τα οποία κρίνονται καθαρά υπηρεσιακά, χωρίς να χρειάζεται η παρέμβαση του 
δημάρχου, παρά μόνο τον καθοδηγητικό και εποπτικό του ρόλο.

δ)Η σημασία του αξιώματος του αντιδημάρχου23 είναι ότι αναπληρεί το δήμαρχο όταν 
αυτός κωλύεται ή απουσιάζει. Όταν ο δήμαρχος είναι παρών ο αντιδήμαρχος έχει τα 
ίδια δικαιώματα και υποχρεώσεις με τους άλλους δημοτικούς συμβούλους.

Η μόνη διάκριση που γίνεται στο Νόμο αναφορικά με τον αντιδήμαρχο, σε σχέση με 
τους υπόλοιπους δημοτικούς συμβούλους, αφορά τη συμμετοχή του στη 
Διαχειριστική επιτροπή και αυτό γίνεται για να είναι ενήμερος ο αντιδήμαρχος για τις 
εργασίες της επιτροπής όταν αναπληρεί το δήμαρχο.

Ο Αντιδήμαρχος αναδεικνύεται με μυστική ψηφοφορία από τα μέλη του Δημοτικού 
Συμβουλίου κατά τη πρώτη συνεδρίαση του24.

1.4.Έσοδα των δήμων25:

Οι κυριότερες πηγές των δήμων είναι οι διάφορες φορολογίες, τέλη και δικαιώματα 
όπως για παράδειγμα επαγγελματικές άδειες, τέλος ακίνητης ιδιοκτησίας26, τέλη 
διανυκτέρευσης σε ξενοδοχεία27, δικαιώματα έκδοσης αδειών, τέλη αποκομιδής 
σκυβάλων28, πρόστιμα κ.α. Επίσης ένα μικρό ποσοστό των τακτικών εσόδων τους 
είναι οι κρατικές χορηγίες. Η κυβέρνηση επιχορηγεί έργα υποδομής που 
αναλαμβάνουν οι δήμοι και το ύψος της κρατικής χορηγίας εξαρτάται από το είδος 
του συγκεκριμένου έργου, τις ανάγκες και δυνατότητες του κάθε δήμου. Οι ετήσιοι 
προϋπολογισμοί των δήμων υποβάλλονται μέσω του έπαρχου για έγκριση στο 
Υπουργικό Συμβούλιο και οι λογαριασμοί τους υπόκεινται σε ετήσιο έλεγχο από το 
Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας.

23 Άρθρο 46 παρ. 2 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
24 Άρθρα 36 και 46(2) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
25 ΕΚΚΔ(2009) Μελέτη για την Τοπική Αυτοδιοίκηση της Κυπριακής Δημοκρατίας σελ.38
26 Άρθρα 74-79 του Ν .111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
27 Αρθρο 85 παρ. 2 εδ. (ν) (ί) του Ν .111/85 ( Περί Δήμων Νόμος)
28 Άρθρο 84 εδ. ζ του Ν. 111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
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1.5.Διαγ£ΐριστική Επιτροπή29:

Το Συμβούλιο διορίζει από τα μέλη του τη διαχειριστική επιτροπή και επίσης προνοεί 
τη σύσταση και λειτουργία των διαφόρων δημοτικών επιτροπών, οι οποίες έχουν 
συμβουλευτικό χαρακτήρα.

Η σύσταση της διαχειριστικής επιτροπής προνοείται στο άρθρο 44 του Νόμου και 
είναι η κορυφαία επιτροπή του δήμου.

Εκτελεί τα παρακάτω καθήκοντα:

Α) Ετοιμάζει τους προϋπολογισμούς του δήμου και τους υποβάλλει στο συμβούλιο 
για έγκριση.

Β) Ετοιμάζει την ετήσια έκθεση και τους ετήσιους λογαριασμούς του δήμου και τους 
υποβάλλει στο συμβούλιο για έγκριση.

Γ) Βοηθά και συμβουλεύει τον δήμαρχο στην άσκηση των εξουσιών του και στην 
εκτέλεση των καθηκόντων του.

Δ) Συντονίζει το έργο των διαφόρων επιτροπών που διορίστηκαν από το συμβούλιο.

Ε) Εκτελεί περαιτέρω καθήκοντα που ανατέθηκαν από το συμβούλιο ή τον δήμαρχο.

ΣΤ) Φροντίζει να γνωστοποιηθεί η ετήσια έκθεση, όταν οι ετήσιοι λογαριασμοί του 
δήμου ελεχθούν από τον Γενικό Ελεγκτή Της Δημοκρατίας.

Η Διαχειριστική επιτροπή διορίζεται από το συμβούλιο. Τα μέλη της πρέπει να είναι 
απαραίτητα μέλη του συμβουλίου και ο αριθμός του δεν μπορεί να είναι μικρότερος 
του ενός τρίτου αλλά ούτε και μεγαλύτερος του ενός δευτέρου του συνολικού 
αριθμού των συμβούλων. Ο δήμαρχος και ο αντιδήμαρχος είναι μέλη της 
διαχειριστικής επιτροπής λόγω της θέσης τους σύμφωνα με το άρθρο 44. Ο 
δήμαρχος προεδρεύει των συνεδριάσεων της επιτροπής και όταν απουσιάζει ή 
κωλύεται αναπληρώνεται από τον αντιδήμαρχο. Με βάση το άρθρο 44 το συμβούλιο 
μπορεί να μετατρέψει τη σύνθεση της διαχειριστικής επιτροπής, να παύει υφιστάμενα 
και να διορίζει νέα μέλη και να πληρεί χηρεύουσες θέσεις σ’ αυτήν.

1.6. Οι άλλες δημοτικές επιτροπές:

Σύμφωνα με το άρθρο 4530, οι άλλες δημοτικές επιτροπές υφίσταται μόνο εάν το 
συμβούλιο αποφασίσει τη σύσταση τους. Ο Νόμος δεν προδιαγράφει ακριβώς το

29 ΕΚΚΔ(2009) Μελέτη για την Τοπική Αυτοδιοίκηση της Κυπριακής Δημοκρατίας
30 Περί Δήμων (Τροποιητικός)Νόμος Ν .111/85
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αντικείμενο ούτε τον αριθμό των επιτρόπων αυτών, για να δοθεί η μεγαλύτερη 
δυνατή ευχέρεια και ευελιξία στο συμβούλιο να αποφασίσει.

Τα μέλη των επιτρόπων αυτών διορίζονται από το συμβούλιο και είναι δυνατόν να 
περιλαμβάνουν και πρόσωπα που δεν είναι μέλη του συμβουλίου. Τις πλείστες 
φορές όμως μέλη των επιτρόπων είναι μέλη του συμβουλίου. Οι επιτροπές μπορεί 
να είναι γενικές ή ειδικές και ο αριθμός των μελών κάθε επιτροπής αποφασίζεται από 
το συμβούλιο,

Ο μόνος περιορισμός που τίθεται από το Νόμο για τα μέλη των επιτρόπων είναι ότι 
πρέπει να επιλέγονται σύμβουλοι που ανήκουν σε όλα τα αυτοτελή κόμματα, 
συνασπισμούς κομμάτων, συνδυασμούς ανεξάρτητων και ανεξάρτητους κατ’ 
αναλογίου, εφόσον αυτό είναι δυνατό, προς την αριθμητική τους αντιπροσώπευση 
στο συμβούλιο.

Σύμφωνα με το άρθρο 45 του Νόμου για τις άλλες δημοτικές επιτροπές ισχύουν τα 
ακόλουθα:

Α)Το συμβούλιο μπορεί να μετατρέπει τη σύνθεση, να παύει τα υφιστάμενα και να 
διορίζει νέα μέλη και να πληροί χηρεύουσες θέσεις.

Β)Απαρτία για κάθε τέτοια επιτροπή αποτελεί το 1/2 του αριθμού των μελών της.

Γ)Οι πράξεις και εργασίες των επιτρόπων αυτών υποβάλλονται στο συμβούλιο για 
έγκριση.

Δ)0 πρόεδρος κάθε επιτροπής ορίζεται από το συμβούλιο και πρέπει να είναι μέλος 
της διαχειριστικής επιτροπής. Ο δήμαρχος μπορεί να παρίσταται στις συνεδρίες 
οποιοσδήποτε επιτροπής και με τη παρουσία του, θεωρείται μέλος και προεδρεύει 
αυτής.

Ε)Το συμβούλιο ρυθμίζει τον κανονισμό συνεδριάσεων των επιτρόπων.

Στ)Οι αποφάσεις λαμβάνονται με απλή πλειοψηφία των μελών της επιτροπής. Σε 
περίπτωση ισοψηφίας ο πρόεδρος κάθε επιτροπής έχει δεύτερη ή νικώσα ψήφο.

1.7. Μεταρρύθμιση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και τα προβλήματα λειτουργίας 
των δήμων.

Αυτή την εποχή στην Κύπρο γίνεται μια προσπάθεια για την μεταρρύθμιση του 
θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την ενίσχυση της ποιότητας ζωής των 
πολιτών. Σε ένα σύγχρονο κράτος με ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα ο ρόλος της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο διοικητικό σύστημα είναι αναβαθμισμένος.

Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης στην Κύπρο ήταν αναγκαία τόσο για την 
λειτουργία όσο και για των εσωτερικό έλεγχο. Η μεταρρύθμιση της τοπικής
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αυτοδιοίκησης θα γίνει μέσα από ένα πολύμηνο διάλογο μέχρι να καταλήξει σε μια 
κοινή προγραμματική συμφωνία η οποία είναι αναγκαία.

Η ανάγκη για την μεταρρύθμιση προέκυψε μέσα από το πέρασμα του χρόνων όπου 
φάνηκαν οι ανομοιότητες ανάμεσα στους δήμους και τις κοινότητες ως προς τις 
αρμοδιότητες που ασκούν, τις ευθύνες που τους ανατίθεται, τους οικονομικούς και 
διοικητικούς πόρους και την νομικό πολιτική τους θέση στο σύστημα διακυβέρνησης 
της Κύπρου.

Η μεταρρύθμιση είναι ένα βήμα για τον εκσυγχρονισμό της κυπριακής κοινωνίας που 
μέσα από αυτήν προωθούνται σημαντικές βασικές αρχές όπως :
• Η αρχή της εγγύτητας παροχής των υπηρεσιών στους πολίτες.
• Η αρχή της ποιότητας των υπηρεσιών στους πολίτες όπου οι πολίτες 
απολαμβάνουν το ίδιο υψηλό επίπεδο υπηρεσιών .
• Η αρχή της προσβασιμότητας των υπηρεσιών όπου οι πολίτες ανεξάρτητος 
εισοδήματος, εθνικότητας, οφέλους, θρησκείας θα έχουν ίδια πρόσβαση στις 
υπηρεσίες.
• Η αρχή της καθολικότητας όπου οι υπηρεσίες βρίσκονται παντού.
• Την αρχή της επικουρικότητας στις σχέσεις κεντρικής διοίκησης και τοπικής 
αυτοδιοίκησης Η αρχή της διασφάλισης ισότιμου επιπέδου διοικητικής ικανότητας και 
αποτελεσματικότητας δράσης των τοπικών υπηρεσιών και
• Η αρχή της λαϊκής συμμέτοχης στις τοπικές υποθέσεις όπου οι πολίτες 
μπορούν και επιβάλλεται να εκτελέσουν το δικό τους ρόλο στις τοπικές κοινωνίες .

Η τοπική αυτοδιοίκηση είναι μπροστά στα προβλήματα λειτουργίας τους 
οργανωτικά και διοικητικά με το πιο βασικό , τις πιο πολλές κοινότητες η οποίες δεν 
είναι βιώσιμες και λόγω του ότι είναι μικρές δεν μπορούν να παρέχουν τις 
απαραίτητες υπηρεσίες προς τους πολίτες.

Οι δήμοι είναι σε καλύτερη μοίρα σε σχέση με τις κοινότητες, έχουν 
περισσότερα έσοδα από το κράτος και από τους δημότες μέσω των φόρων. Το 
σύστημα της Κύπρου έχει έντονες διαφοροποιήσεις βάσει των αρμοδιοτήτων που 
ασκούν βάση του δυαδικού συστήματος.

Τα προβλήματα που γεννιούνται είναι η ανισότητες στο επίπεδο διαβίωσης 
και ποιότητας των υπηρεσιών. Αλλά ακόμα στο νομικό πλαίσιο που διέπει τους 
δήμους και της κοινότητες όπου και οι δυο νόμοι είναι σχεδόν ίδιοι οπότε θα ήταν 
καλύτερο να ενωθούν σε ένα κοινό νόμο που θα καλύπτει και τους δήμους και τις 
κοινότητες . Σημαντικό πρόβλημα όμως είναι και η έλλειψη αυτονομίας των δήμων 
και κοινοτήτων μέσα από ασφυκτικούς ελέγχους τους κράτους.

Τα έσοδα των δήμων είναι πολύ μεγαλύτερα από τις κοινότητες λόγο τις 
διαφοράς μεγέθους, μόνο από αυτό παρατηρούμε αυξάνονται ότι θεσμικές και 
διοικητικές διαφορές. Σίγουρα οι κοινότητες βρίσκονται σε πιο χαμηλό επίπεδο 
επιχορηγήσεων ως προς τις ανάγκες τους. Οι δήμοι και οι κοινότητες λαμβάνουν 
μέρος σε διάφορα προγράμματα όπως είναι το προγραμματικό πλαίσιο της Κύπρου 
με το Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης 2007-2013 (ΣΑΑ) που περιλαμβάνει στόχους και
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επιδιώξεις για ολόκληρη την οικονομία. Στα πλαίσια της παγκόσμιας κρίσης υπάρχει 
δυσκολία από τους πολίτες να αντεπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους για 
αποπληρωμή φόρων και τελών για σκύβαλα , ακίνητη ιδιοκτησία και αλλά πολλά .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°:

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΔΗΜΩΝ 

ΙΔΑΛΙΟΥ-ΛΑΤΣΙΩΝ



2.1 Παρουσίαση των υπό εξέταση δήμων

Στο δεύτερο κεφάλαιο θα αναφέρουμε αναλυτικά όλα τα στοιχεία τα οποία αφορούν 
τη χωροταξική θεώρηση, το φυσικό-γεωγραφικό και ιστορικό περιβάλλον των δύο 
υπό εξέταση δήμων Δήμου Ιδαλίου και του Δήμου Λάτσιων .

Συγκεκριμένα θα δούμε τα ιστορικά στοιχεία του κάθε δήμου , τη γεωγραφική τους 
θέση, τον πληθυσμό τους ξεχωριστά σε τομείς μέσα από πίνακες της στατιστικής 
υπηρεσίας της Κύπρου και την αναπτυξιακή και πολιτιστική δραστηριότητα του κάθε 
δήμου ξεχωριστά . Αυτό το κεφάλαιο θα βοηθήσει τους αναγνώστες να μάθουν τους 
υπό εξέταση Δήμους όπως επίσης και στην κατανόηση των πιο χρήσιμων 
πληροφοριών που πρέπει να γνωρίζουμε γι’ αυτούς .

ΧΑΡΤΗΣ ΠΟΥ ΑΠΕΙΚΟΝΙΖΕΙ ΤΗ ΘΕΣΗ ΤΩΝ ΔΥΟ ΔΗΜΩΝ:
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Η επιλογή μου να παρουσιάσω τους Δήμους Ιδαλίου και Λατσιών για να αναπτύξω 
την πτυχιακή μου εργασία, έγκειται στο ότι κατοικώ και είμαι δημότης Δαλιού, όπου 
και εκεί έκανα την πρακτική μου εξάσκηση για έξι μήνες. Εργαζόμενος στο Δήμο 
Ιδαλίου έχω συγκεντρώσει αρκετές πληροφορίες και στοιχεία που θα με βοηθούσαν 
στην πτυχιακή μου εργασία .

Έχω αποκομίσει πολλές εμπειρίες από την εξάμηνη μου εργασία μου, δίπλα από 
σωστούς και επαγγελματίες ανθρώπους, οι οποίοι με βοήθησαν και μου έδωσαν τις 
κατάλληλες γνώσεις για τη λειτουργία γενικά ενός Δήμου. Μου πρόσφεραν μια γερή 
βάση για να μπορέσω να κτίσω πάνω της και να εξελιχθώ. Μέσα σ’ αυτούς τους έξι 
μήνες οι συνάδελφοι μου έδωσαν τα εχέγγυα και τις γνώσεις και έτσι θεώρησα ότι η 
πόλη του Δαλιού ήταν η καταλληλότερη να παρουσιάσω την πτυχιακή μου εργασία.

Όσο για την δεύτερη μου επιλογή, το Δήμο Λατσιών , ο κυριότερος λόγος που τον 
επέλεξα είναι γιατί γειτνιάζει με τον Δήμο Δαλιού και έτσι πιο εύκολα θα μπορούσα 
να έρθω σε επαφή με τους συμβούλους και το προσωπικό για να βρω τις 
απαιτούμενες πληροφορίες.

2.2.ΙΔΑΛΙΟΝ(ΔΑΛΙ)31: 

ΛΟΓΟΤΥΠΟ ΔΗΜΟΥ ΙΔΑΛΙΟΥ:

Η ονουασία και η ίδρυση του Δαλιού

Σύμφωνα με τη παράδοση το Ιδάλιον ήταν ένα από τα έντεκα βασίλεια της Κύπρου 
και πήρε το όνομα του από τη φράση «είδον το άλιον» (είδα τον ήλιο).

ΒΛ. «ΙΔΑΛΓΟΝ, Η πόλη του χθες και του σήμερα.», της Φλωρεντίας Κυπριανού.
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Ο βασιλιάς Χαλκάνωρας, αναζητώντας μετά τον τρωικό πόλεμο, κατάλληλη γη για να 
κτίσει το νέο του Βασίλειο και να εγκαταστήσει εκεί του στρατιώτες του, πήρε χρησμό 
από το μαντείο της Κύπρου να σταματήσει εκεί που θα έβλεπε να ανατέλλει ο ήλιος. 
Έτσι λοιπόν ένας από τους συντρόφους του βλέποντας την ανατολή του ήλιου στη 
περιοχή των λόφων του Ιδαλίου αναφώνησε: «Είδα βασιλιά τον ήλιον».

«...χρησμός γαρ εδόθη... όπου ίδοι τον ήλιον ανείσχοντα, πόλιν κτίσαι ο ουν 
Χαλκήνωρ περιιών.,.τις των συν αυτώ έφη «είδον βασιλεύ τον άλιον « αφ’ όν 
ωνομάσθαι την πόλιν...»

Πιθανές ημερομηνίες ίδρυσης της πόλης που προκύπτουν από διάφορα ευρήματα 
είναι γύρω στο 110ΟΠ.Χ.

Η ορειχάλκινη πλάκα του Ιδαλίου -  Πλάκα του Ονάσιλου32:

Το Ιδάλιον είναι παγκόσμια γνωστό εξαιτίας της ενεπίγραφης χάλκινης πλάκας με 
κυπροσυλλαβική γραφή που βρέθηκε στο ναό της θεάς Αθηνάς στην ακρόπολη του 
Δαλιού και χρονολογείται στον 5° αιώνα.

32 http://www.dali.org.cv/ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΔΗΜΟΥ ΙΔΑΛΙΟΥ
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Κατά την περίοδο της βασιλείας του Στασύκυπρου, η πόλη του Ιδαλίου 
πολιορκήθηκε από τους Κιτιείς (Φοίνικες) με την βοήθεια των Μήδων(Πέρσες). Λόγω 
της δύσκολης κατάστασης που βρέθηκε η πόλη, ο βασιλιάς Στασύκυπρος και η πόλη 
συμφώνησαν με το γιατρό Ονάσιλο, γιό του Ονασίκυπρου και τους γιατρούς 
αδελφούς του να φροντίζουν τους πληγωμένους με χρηματικό αντάλλαγμα ή 
παραχώρηση κτημάτων.

Η συμφωνία ήταν κατατεθειμένη στο ναό της Αθηνάς αφού ήταν η κύρια Θεότητα της 
πόλης και υποδεικνύει ότι οι όρκοι και οι συμφωνίες που γίνονταν ενώπιον κάποιας 
θεότητας ήταν απαραβίαστες. Η πλάκα βρέθηκε γύρω στο 1850 και κληροδοτήθηκε 
στην εθνική βιβλιοθήκη του Παρισιού.

Από το Νοέμβριο του 2010 πιστό αντίγραφο της περίφημης πλάκας βρίσκεται στο 
Τοπικό αρχαιολογικό Μουσείο Ιδαλίου. Αυτό είναι μεγάλο Ιστορικό γεγονός για την 
πόλη του Δαλιού αφού πιστό αντίγραφο ενός από τα σημαντικότερα ευρήματα των 
αρχαιολογικών ανασκαφών στην Κύπρο, εκτίθεται στο χώρο όπου γεννήθηκε.

Η Κυπρο-συλλαβική γραφή της πλάκας του Ιδαλίου:
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Το Ιδάλιον βρίσκεται στην επαρχία Λευκωσίας, 17 χιλιόμετρα νότια της 
πρωτεύουσας, σε υψόμετρο 220μ. στα αριστερά του παλαιού δρόμου Λευκωσίας- 
Λεμεσού επί του δρόμου που ενώνει τη Λευκωσία με τη Λάρνακα.

Καλύπτει μια έκταση 32 τετραγωνικών χιλιομέτρων η οποία περιλαμβάνει δύο 
οικιστικές περιοχές, γεωργική, κτηνοτροφική και δύο βιομηχανικές ζώνες. Ο αριθμός 
των κατοίκων σήμερα ανέρχονται στις 9500.

Το Δάλι αρχικά ήταν κτισμένο στη νότια πλευρά του ποταμού Ιδαλία (Γυαλιά), που 
σήμερα έχει ονομασία Ενορία Παναγίας Ευαγγελίστριας. Συνορεύει με τα χωριά 
Λύμπια33, Αλάμπρα34, Ποταμιά35, την κατεχόμενη Λουρουτζίνα36 και το σύμπλεγμα 
κοινοτήτων Πέρα Χωρίου-Νήσου37. Το 1983 άρχισε να δημιουργείται ένας νέος 
οικισμός στα βορειο-ανατολικά σύνορα του Δαλιού τα οποία συνορεύουν με τα 
Λατσιά 38 και το Γέρι 39 . Ο νέος αυτός οικισμός ονομάζεται Ενορία Αγίων 
Κωνσταντίνου και Ελένης.

Εκτός από την αρχαία πόλη του Δαλιού και τον Αρχαιολογικό χώρο, το Δάλι 
προβάλλει και τα μεσαιωνικά εξωκλήσια του, τα οποία έχουν κηρυχθεί ως Αρχαία 
Μνημεία από το Τμήμα Αρχαιοτήτων.

Τα εξωκλήσια είναι:

• Αγίου Γεωργίου
• Αγίου Μάμα
• Αγίου Δημητριανού
• Αγίου Θεοδώρου

Ο Μητροπολιτικός Ναός Παναγίας Ευαγγελίστριας και η εκκλησία Αγίου Ανδρονίκου 
και Αθανασίας τονίζουν το ελληνοχριστιανικό πνεύμα.

Στο Δάλι εδρεύει η Μητρόπολη Τριμυθούντος -  Λευκάρων .

Οι Δαλίτες, οι κάτοικοι της πόλης, διακρίθηκαν σε πολλούς τομείς όπως για 
παράδειγμα στην εκπαίδευση, στη λογοτεχνία, στη ποίηση, στη μουσική, στον 
αθλητισμό κ.λ.π, που ανάδειξαν με περηφάνεια τη πόλη.

Η πολιτιστική αυτή δραστηριότητα καταδεικνύει το ψηλό βιοτικό, πνευματικό και 
κοινωνικό επίπεδο της κοινωνίας αυτής.

http://www.lvmbia.com/historv.shtm
34 http://mvkvpros.com/cgibin/hweb?-A=18524■viewvillages.html&-V=villages&w=
35 ήΐΐρ:/Μν^ΡΓθ5.εοη/ε6^Ιη/Η\Λ/8ΐ3?-Α=17591·νΐ6ννν1Ιΐ3685·ΙιΐηηΙ&-ν=νΠΐ3Ε85&\Λ/=

36 ήΚρ:/̂ ν̂ ΡΓθ5Χοηι/ε6ΐΐ3ΐη/ή\Λ̂ ?-Α=40616·νΐ8νννΙΙΐ3685·ΙιΐηηΙ&-ν=νυΐ3£85&\Λ/=
37 http://www.perachorio-nissou.org.cv/
38 http://www.latsia.ore.cv/
39 http://www.veri.org.cv/index.shtm
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EIKONAiXàornc Δήυου Ιδαλίου

Μια σημαντική και πρωτοποριακή πολιτιστική δραστηριότητα του Δαλιού ήταν η 
διδυμοποίηση της πόλης με την Γαλλική κωμόπολη Combs La Ville40 και με τον 
Δήμο Αχαρνών41 Ελλάδας τη 1η Οκτωβρίου 2010.

Το 2011 ο Δήμος Ιδαλίου έκανε τις πρώτες επαφές για διδυμοποίηση και με την 
Ιταλική πόλη Όρτε42.

Κύριες ασχολίες των Δαλιτών είναι η γεωργοκτηνοτροφία, οικοδομικές εργασίες, 
διάφορες μικρομεσαίες επιχειρήσεις κλπ. Το Δάλι κατέχει τη πρώτη παγκύπρια θέση 
σε παραγωγή γάλακτος. Η παραγωγή αυτή ανέρχεται σε 100.000 λίτρα γάλα 
ημερησίως.

Στο Δάλι μέχρι το 1996 Διοικούσα Αρχή ήταν το Συμβούλιο Βελτίωσεως με 
επικεφαλής το Μουχτάρη (κοινοτάρχη).

Το 1996 μετά από δημοψήφισμα το Δάλι έγινε το 24ος Δήμος της Κύπρου και από 
τότε διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στα δρώμενα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της 
Κύπρου.

Όσον αφορά την έκτασή του είναι ο 15ος μεγαλύτερος Δήμος στην Κύπρο και ο 16ος 
μεγαλύτερος οικισμός στην επαρχία Λευκωσίας. Όσον αφορά τον πληθυσμό του, 
είναι ο ο 9ος μεγαλύτερος οικισμός στην επαρχία Λευκωσίας και ο 19ος στην Κύπρο.

40
http://www.dali.org.cv/en/2010-02-18-14-09-23/2010-02-18-l4-21-40/128-combs-la-ville/190-2011-0l-03-09-17-57 Ιστορικό 

Διδυμοποίησης
41 http://www.dali.org.cv/en/2010-02-18-14-09-23/2010-02-18-14-21-40/127-2011-01-03-07-28-02/53-comDS-la-ville Ιστορικό 
Διδυμοποίησης
42 http://www.lagodibolsena.org/en/municiDalities/municiDalitv-of-orte.html Municipality of Orte
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Πίνακας 2.1.: ΑύΕηση του πληθυσμού του Δαλιού

ΠΗΓΗ: http://www.dali.org.cv/ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΔΗΜΟΥ ΙΔΑΛΙΟΥ

Το Δάλι πάντοτε στηριζόταν στη δική του τοπική οικονομία και αυτό αποτελεί ένα 
μεγάλο συγκριτικό πλεονέκτημα . Μέσα από ευφάνταστα σχέδια και προγράμματα 
που προωθεί ο Δήμος, σε στενή συνεργασία με το κράτος, όλοι οι κάτοικοι του 
απολαμβάνουν την οικονομική ανάπτυξη της περιοχής. Μεγάλο όπλο του Δαλιού 
είναι η πλούσια ιστορία του, η οποία πρέπει και μπορεί να αναδειχθεί και να διαδοθεί 
περισσότερο.

2.3. ΛΑΤΣΙΑ43:

ΛΟΓΟΤΥΠΟ ΔΗΜΟΥΛΑΤΣΙΩΝ:

Προέλευση του ονόματος:

Το όνομα «Λατσιά» προέρχεται από το «λατσίν». Το «λατσίν» είναι μικρό πηγάδι η 
αβαθής λάκκος/τρύπα.Το «Λατσιά» προέρχεται από τους μικρούς αβαθείς 
λάκκους/τρύπες (λατσιούθκια) που υπήρχαν στη περιοχή και χρησιμοποιούνταν για 
άρδευση και ύδρευση των ζώων. Σύμφωνα με την παράδοση, η περιοχή ήταν πολύ 
εύφορη και πλούσια σε υπόγειο νερό, σε σημείο που αν κάποιος έσκαβε ένα 
λάκκο(τρύπα) βάθους 1,52μ, θα έβρισκε νερό.

Από το 1987 μέχρι το 1995, έγιναν διάφορες προσπάθειες για να αλλοιωθεί το όνομα 
του Δήμου σε «Λακκιά», βασιζόμενες στη λανθασμένη εντύπωση του Μενελάου

43 http://www.latsia.org.cv/ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΔΗΜΟΥ ΛΑΤΣΙΩΝ
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Χριστοδούλου (Προέδρου της Μόνιμης Κυπριακής Επιτροπής τυποποίησης 
Γεωγραφικών ονομάτων), σχετικά με την καταγωγή του ονόματος. Ο κύριος 
Χριστοδούλου χρησιμοποίησε το όνομα «Λακκιά» για τον δήμο, στο «complete 
Gazetteer of Cyprus” (Πλήρες Γεωγραφικό Λεξικό της Κύπρου) ένα μνημειώδες 
βιβλίο που περιλάμβανε όλα τα χωριά και τις πόλεις της Κύπρου, μαζί με όλα τα 
μακροτοπωνύμια και μικροτοπωνύμια που ήταν καταγεγραμμένη από το τμήμα 
Κτηματολογίας και χωρομετρίας. Παρά το γεγονός ότι το έργο αυτό είναι ανεκτίμητο 
και μέχρι σήμερα αξεπέραστο από οποιαδήποτε παρόμοια απόπειρα καταγραφής 
των τοπωνυμίων της Κύπρου, ο συγγραφές κατέγραψε πολλά χωριά και δήμους 
(όπως την Αγλαντζιά, την Άσσια, τα Λατσιά και την Λουρουτζίνα) με εσφαλμένο 
όνομα-σύμφωνα με τη δική του, υποκειμενική, ετυμολογία-υποχρεώνοντας τη 
κυβέρνηση να υιοθετήσει τα νέα «ονόματα» το 1991.

Μετά από ουσιώδεις διαβήματα δραστήρια και ενεργή κινητοποίηση του Δήμου 
Λατσιών αρχικά υιοθετήθηκε διπλοτυπία (Latsia (Lakkia) / Λατσιά (Λακκιά) , η οποία 
με την πάροδο του χρόνου αντικαταστάθηκε με το νόμιμο όνομα, τα Λατσιά.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ:

Η περιοχή πρωτοκατοικήθηκε στη Φραγκοκρατία από αγρότες που ασχολούνταν 
στα Φέουδα της περιοχής. Το 1970 ο τσιφλικάς της Περιοχής Κιόρογλου αποφάσισε 
να την πουλήσει στους αγρότες που ερχόταν από το χωριό Λυθροδόντας44 και 
δούλευαν και καλιεργούσαν τη περιοχή.Τα Λατσιά τα αγόρασαν 16 Ελληνοκύπριοι 
και ένας Τούρκος που μοιράστηκαν τη γή σε ίσα κομμάτια εκτός τον Τούρκο που 
πήρε το μεγαλύτερο τμήμα. Οι 17 αυτοί ανθρώποι αναζωογόνησαν τον οικισμό, ένα 
χωριουδάκι για την ακρίβεια. Αρχικά κατοικούσαν στον Λυθροδόντα και έρχονταν 
στον οίκισμο μόνο κατά την περίοδο της σποράς και της συγκομιδής. Το 1909 
οικληρονόμοι του Τούρκου πούλησαν τη γη του σε Ελληνοκύπριους και σίγα σιγά 
άρχισαν να εγκαθίσταται στο χωριό οι πρώτοι μόνιμοι κάτοικοι του.

Τα Λατσιά βρίσκονται 7 χιλιόμετρα νότια της Λευκωσίας. Διαμέσου του Δήμου ρέουν 
οι χείμαρροι Δρακοντιάς και Καλόγερος, οι οποίοι είναι παρακλάδια του ποταμού 
Βαθύ, ο οποίος με τη σειρά του αποτελεί παραπόταμο του ποταμού Πεδιαίου, ενός 
από τους μεγαλύτερους ποταμούς της Κύπρου.

http://www.lvthrodontas.org/ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΛΥΘΡΟΔΟΝΤΑ
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ΕΙΚΟΝΑ: Χάρτης Δήυου Λατσιών

Το 1881, όταν είχε γίνει η πρώτη απογραφή πληθυσμού στην Κύπρο, τα Λατσιά 
είχαν μόνο 17 κατοίκους. Σήμερα η πόλη των Λατσιών έχουν περισσότερους από 
12,500-13,000 κατοίκους.

Η αλλαγή αυτή και η μεγάλη πληθυσμιακή αύξηση τα τελευταία χρόνια οφείλεται 
κυρίως στο γεγονός ότι τα Λατσιά βρίσκονταν κοντά στο αστικό κέντρο της 
Λευκωσίας και τους παραδοσιακούς τόπους εργασίας, προσφέροντας επίσης 
αγροτικές και κτηνοτροφικές εργασίες. Επίσης μεγάλη αύξηση έγινε το 1976 μέχρι το 
1982 λόγω της τουρκικής κατοχής, κτίστηκαν στα Λατσιά αρκετοί προσφυγικού 
συνοικισμοί αυξάνοντας τον πληθυσμό δραματικά.

Σγεδιάνραυυα 2.1.: Αύξηση πληθυσμού των Λατσιών.

ΠΗΓΗ: http://www.latsia.ora.cv/ (ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΔΗΜΟΥ ΛΑΤΣΙΩΝ)
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Η κυβέρνηση έκτισε αρκετούς προσφυγικούς συνοικισμούς, σε όλο το νησί. Στα 
Λατσιά κτίστηκαν τρεις συνοικισμοί και στεγάστηκαν οι πρόσφυγες. Υπολογίζεται 
πως 76-82% του πληθυσμού των Λατσιών κατάγεται από 125 κατεχόμενα χωριά. 
Ένας άλλος σημαντικός παράγοντας που βοήθησε στην αύξηση του πληθυσμού και 
προσέλκυσε αρκετό κόσμο για να κατοικήσει στη πόλη είναι το άριστο οδικό δίκτυο, 
το οποίο παρέχει εύκολη πρόσβαση σε Λευκωσία, Λάρνακα και Λεμεσό.

Πίνακας 2.2.: Αύξηση του πληθυσμού των Λατσιών.

Πληθυσυόζ
1881 17
1891 40
1901 47
1911 48
1921 53
1931 350
1946 179
1960 485
1973 1.108
1976 2.163
1982 7.558
1992 10.012
2001 12.195
2003 >12.500

ΠΗΓΗ: http://www.latsia.ora.cv/ (ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΔΗΜΟΥ ΛΑΤΣΙΩΝ)

Ο Δήμος Λατσιών, ιδρυμένος το 1986, άρχισε με γοργούς ρυθμούς να γίνεται 
μεγάλη πόλη. Εντός των Λατσιών βρίσκεται το Δημοτικό Θέατρο, το Ολυμπιακό 
Σκοπευτήριο, καθώς και το Κέντρο Αθλοπαιδιών της Τράπεζας Κύπρου. Δίπλα από 
τα Λατσιά, αλλά εντός της διοικητικής περιοχής του Δήμου Στροβόλου, βρίσκεται το 
νέο στάδιο ΓΣΠ, το μεγαλύτερο στάδιο της Κύπρου, όπου εκεί διεξάγονται 
ποδοσφαιρικοί αγώνες του κυπριακού καθώς και του Ευρωπαϊκού πρωταθλήματος, 
διαμορφώνεται επίσης και ως συναυλιακός χώρος και έχει χωρητικότητα γύρω στις 
25.000 θέσεις. Ένα πραγματικό στολίδι της περιοχής.

Στα Λατσιά βρίσκεται το Φιλανθρωπικό Ίδρυμα Χρίστου-Στέλιου Ιωάννου, το 
Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου, καθώς επίσης και το νέο Γενικό Νοσοκομείο 
Λευκωσίας και το Ίδρυμα Ψυχικής Υγείας Αθαλάσσας. Επίσης δίπλα από τα Λατσιά, 
αλλά εντός της διοικητικής περιοχής του Συμβουλίου Βελτιώσεως Γερίου, βρίσκεται 
το Κέντρο Αθλοπαιδιών της Λαϊκής Τράπεζας.

Από το 1996, ο Δήμος Λατσιών λειτουργεί δημοτική δανειστική βιβλιοθήκη με μεγάλο 
αριθμό βιβλίων, λεξικών, εγκυκλοπαιδειών και άλλων βιβλίων αναφοράς.
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Ο δήμος Λατσιών από τον Ιούνιο του 1994 είναι αδελφοποιημένος με τον Δήμο 
Κιλκίς45 (Θεσσαλονίκη). Η διδυμοποίηση αυτή θεωρείται από τις πιο πετυχημένες 
στο χώρο της Μεσογείου.

Τα Λατσιά αποτελούν τυπικό δείγμα νέου Δήμου στην Κύπρο, παρουσιάζοντας 
αστραπιαία εξέλιξη σε κάθε τομέα. Οι πρώτες δημοτικές εκλογές έγιναν το 1986, 
μετά από ένα θετικό δημοψήφισμα που διεξάχθηκε στις 23 Φεβρουάριου 1986. Ο 
πρώτος δήμαρχος ήταν ο Ανδρέας Κουκουμάς (1986-1991).

Για διοικητικούς σκοπούς, τα Λατσιά διαιρούνται σε τρεις ενορίες: τον Άγιο Γεώργιο 
(που καλύπτει την περισσότερη έκταση των Λατσιών), τον Άγιο Ελευθέριο (που 
καλύπτει τον προσφυγικό συνοικισμό του Αγίου Ελευθερίου) και τον Αρχάγγελο 
Μιχαήλ (που καλύπτει την ομώνυμη προσφυγική αυτοστέγαση).

2.4.Παρουσίαση και αξιολόγηση δημογραφικών στοιχείων των υπό εξέταση 
δήμων.

Τα στοιχεία που θα χρησιμοποιηθούν είναι βάση της απογράφης που έγινε το 2001 
και έχει σχέση με τον τρόπο που είναι δομημένος ο πληθυσμός των δύο δήμων 
κατά ηλικία, επίπεδο μόρφωσης, οικονομικά ενεργός πληθυσμός, μόρφωση και 
οικονομικά ενεργός πληθυσμός και την οικονομική δραστηριότητα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3: ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ, ΙΔΡΥΜΑΤΑ46 ΚΑΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ 
ΣΤΟΥΣ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΔΗΜΟΥΣ

ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

Δ Η Μ Ο Σ Α Ρ ΙΘ Μ
01

ΣΥΝ Ο Λ
Ο

Α Ν Τ Ρ Ε Σ ΓΥ Ν Α ΙΚ ΕΣ Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ ΣΥΝ Ο Λ
0

Α Ν Τ Ρ Ε Σ ΓΥΝ Α ΙΚ Ε Σ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙ

1
ΙΔ Α Λ ΙΟ Υ 1670 5802 2860 2942 1 32 9 23 5834 2869 2965
Λ Α Τ ΣΙΩ
Ν

3757 12132 5933 6199 4 63 22 41 12195 5955 6240

ΠΗΓΗ: http://www.mof.qov.cv/ (ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ)

Σγεδιάνοαυυα 2.2: ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ. ΙΔΡΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ ΣΤΟ ΔΗΜΟ 
ΙΔΑΛΙΟΥ

ΠΗΓΗ: http://www.mof.aov.cv/ (ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ)

45 Δήμος Κιλκίς ( http://www.e-kilkis.er/portal/page/portal/kilkis/home)
46 Με τον όρο Ίδρυμα νοείται ένα σύνολο περιουσίας αφιερωμένο, σύμφωνα με την ιδρυτική του 
πράξη, στην εξυπηρέτηση ορισμένου, διαρκούς σκοπού, το οποίο έχει αποκτήσει νομική 
προσωπικότητα
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Σγεδιάνοαυυα 2.3: ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ. ΙΔΡΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΛΑΤΣΙΩΝ

I ΑΝΤΡΕΣ 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

ΠΗΓΗ: http://www.mof.aov.cv/ (ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ)

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.4: ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΗΛΙΚΙΑ ΣΤΟΥΣ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΔΗΜΟΥΣ

ΗΛΙΚΙΑ

Νί
ΠΛ

ΞΑΝΙί
ΗΘΥ1

ΚΟΓ
ΪΜΟΣ

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΓΕΡΟΝΤΙΚΟΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

ΔΗΜΟΣ Σ Υ Ν Ο Λ Ο 0-4 5-9 10-14 15- 20- 25- 30- 35- 40- 45- 50- 55- 60- 65- 70- 75- 80+
ΙΔΑΛΙΟΥ 19 24 29 34 39 44 49 54 59 64 69 74 79
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 5834 459 538 528 467 439 469 4 6 1 450 392 366 317 253 220 182 113 71 100

Α Ν Τ Ρ Ε Σ 2869 222 273 273 253 200 215 212 224 209 187 155 127 111 91 50 31 30

Γ Υ Ν Α ΙΚ Ε Σ 2965 237 265 255 214 239 249 249 226 183 179 162 126 109 91 63 40 70

ΔΗΜΟΣ
ΛΑΤΣΙΩΝ
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 12195 755 976 1040 956 879 912 809 1007 1015 800 805 571 497 407 292 235 239

Α Ν Τ Ρ Ε Σ 5955 393 502 526 477 444 4 3 1 369 472 507 407 404 296 225 185 115 ~~92 110

Γ Υ Ν Α ΙΚ Ε Σ 6240 362 474 514 479 435 4 8 1 440 535 508 393 401 275 272 222 177 143 129

Π Η ΓΗ : h ttp ://w w w .m of.ao v .cv / (Σ Τ Α Τ ΙΣ Τ ΙΚ Η  Υ Π Η Ρ Ε Σ ΙΑ  Κ Υ Π Ρ Ο Υ )
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Σχεδιάνραυυα 2.4: ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΤΑ ΗΛΙΚΙΑ ΣΤΟΥΣ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΔΗΜΟΥΣ

Π Η Γ Η : h ttp ://w w w .m of.ao v .cv / (Σ Τ Α Τ ΙΣ Τ ΙΚ Η  Υ Π Η Ρ Ε Σ ΙΑ  Κ Υ Π Ρ Ο Υ )
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Με βάση την αττογράφη του 2001 βλέπουμε τρεις κατηγορίες πληθυσμού των δύο 
δήμων. Οι τρεις κατηγορίες είναι ο νεανικός πληθυσμός που αφορά τα 0-14 ετών ,ο 
παραγωγικός πληθυσμός που καλύπτει της ηλικίες 15-64 και είναι η κατηγορία που 
μπορούν να εργάζονται και να παράγουν πλούτο και χρήμα και ο γεροντικός 
πληθυσμός τον άνω των 65. Είναι η κατηγορία εκείνη όπου έχει τους ανθρώπους 
που έχουν βγει στην σύνταξη.
Στους δύο δήμους μεγαλύτερο ποσοστό έχει ο παραγωγικός πληθυσμός από 15-64 
ετών που στο δήμο Ιδαλίου είναι 65,7% ενώ στα Λατσιά είναι 61%. Ακολουθεί ο 
νεανικός πληθυσμός από το 0-14 με το δήμο Ιδαλίου να έχει ποσοστό 26,1% και ο 
δήμος Λατσιών ποσοστό 22,72%.
Ενώ στο επίπεδο της τρίτης κατηγορίας δηλαδή του γεροντικού πληθυσμού άνω των 
65 κινούνται σε ίδια επίπεδα με Λατσιά ελαφρά πιο μπροστά με 9,61% και το Δάλι 
με 7,98%.
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ΠΙΝΑΚΑΣ2.5: ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ,ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΟΡΦΩΣΗΣ ΣΤΟΥΣ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΔΗΜΟΥΣ

ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΟΡΦΩΣΗΣ
ΔΗΜΟΣ
ΙΔΑΛΙΟΥ

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΠΡΙΟΙ ΥΠΗΚΟΟΙ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ
ΧΩΡΩΝ

ΥΠΗΚΟΟΙ
ΑΛΛΩΝ
ΧΩΡΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΧΡΙ ΓΥΜΝΑΣΙΑΚΟ 
ΚΥΚΛΟ

ΛΥΚΕΙΑΚΟΣ
ΚΥΚΛΟΣ

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 5834 5597 106 131 4309 2079 1476 730

Α Ν Τ Ρ Ε Σ 2869 2769 59 41 2101 978 811 300

Γ Υ Ν Α ΙΚ Ε Σ 2965 2828 47 90 2208 1101 665 430

ΔΗΜΟΣ
ΑΑΤΣΙΩΝ
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 12195 11557 258 380 9424 4171 3184 2056
Α Ν Τ Ρ Ε Σ 5955 5670 147 138 4534 1896 1661 975
Γ Υ Ν Α ΙΚ Ε Σ 6240 5887 111 242 4890 2275 1523 1081

ΠΗΓΗ: http://www.mof.aov.cv/ (ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ)

Αιάγραιιιια 2.5 : Επίπεδο μόρφωσης των δημοτών του Δαλιού και των Αατσιών άνω των 15 ετών.

60.00%
50.00%
40.00%
30.00%
20.00%

10 .00%

0.00%

Μ Ε Χ Ρ Ι Γ Υ Μ Ν Α Σ ΙΑ Κ Ο  Μ Ε Χ Ρ Ι Τ Ο  Λ Υ Κ Ε ΙΑ Κ Ο  Τ Ρ ΙΤ Ο Β Α Θ Μ ΙΑ

Κ Υ Κ Λ Ο  Κ Υ Κ Λ Ο  Ε Κ Π Α ΙΔ Ε Υ Σ Η

■  Δ Α Λ Ι 

Λ Α Τ Σ ΙΑ

Π Η Γ Η : http://w w w .m of.aov.cv / (Σ Τ Α Τ ΙΣ Τ ΙΚ Η Υ Π Η Ρ Ε Σ ΙΑ  Κ Υ Π Ρ Ο Υ )
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Διάγραμμα 2.6: Πληθυσμός κατά υπηκοότητα στους υπό εξέταση δήμους.

ΚΥΠΡΙΟΙ ΥΠΗΚΟΟΙ ΥΠΗΚΟΟΙ ΑΛΛΩΝ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ΧΩΡΩΝ

ΠΗΓΗ: http://www.mof.aov.cv/ (ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ)

Παρατηρούμε ότι οι δημότες των δύο δήμων έχουν υψηλά ποσοστά στην κατηγορία 
του γυμνασιακού κύκλου. Δηλαδή ένα ποσοστό των 48.2% των δημοτών του Δήμου 
Ιδαλίου έχει φτάσει μέχρι το γυμνάσιο. Το ίδιο φαινόμενο παρατηρούμε και στην 
περίπτωση του Δήμου Λατσιών όπου το ποσοστό των δημοτών που έχουν 
γυμνασιακή μόρφωση ανέρχεται στο 44,2%.

Μέχρι το λυκειακό κύκλο υπάρχουν ποσοστά 34,2% και 33,7% για τον Δήμο Ιδαλίου 
και Δήμο Λατσιών αντίστοιχα. Επίσης τριτοβάθμιας εκπαίδευσης βρίσκουμε 
ποσοστά των 16,9% και 21,8% για Δάλι και Λατσιά αντίστοιχα.

Τα Λατσιά φαίνεται να υπερτερούν και στο λυκειακό κύκλο όπως και στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση. Ένας από τους βασικούς λόγους είναι το γεγονός πως στο 
Δήμο Λατσιών μετοικούν ολοένα και νεότερες οικογένειες με ψηλότερο μορφωτικό 
επίπεδο.

Επίσης παρατηρούμε στο δεύτερο σχεδιάγραμμα ένα μικρό ποσοστό στους δύο 
δήμους από υπηκόους άλλων χωρών, ευρωπαϊκών και μή. Τα ποσοστά για τους 
υπηκόους ευρωπαϊκών χωρών είναι 1,8% και 2,1% για Δάλι και Λατσιά αντίστοιχα. 
Τα ποσοστά για τους υπηκόους άλλων χωρών είναι 2,2% και 3,1% για Δάλι και 
Λατσιά αντίστοιχα.

2.5.Ανατττυξιακή και πολιτιστική δραστηριότητα των υπό εξέταση δήμων.

Σ’ αυτό το σημείο θα ακολουθήσει μία ανάλυση των στοιχείων για τους δείκτες της 
δραστηριότητας, της ανεργίας και της οικονομικής δραστηριότητας του πληθυσμού 
σε κάθε τομέα παραγωγής. Τα στοιχεία που θα καταγραφούν πιο κάτω είναι και αυτά 
αποτελέσματα της τελευταίας απογραφής του 2001 και αντλήθηκαν από τη 
Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.6: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ,ΑΝΕΡΓΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΥΣ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΔΗΜΟΥΣ

Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Η  Δ Ρ Α ΣΤΗ Ρ ΙΟ ΤΗ ΤΑ
ΔΗΜΟΣ ΣΥΝΟΛΟ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ
ΕΝΕΡΓΟΥ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

ΑΝΕΡΓΟΙ ΣΥΝΟΛΟ
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

ΣΕ
ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ
ΤΟΜΕΑ

ΣΕ
ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ
ΤΟΜΕΑ

ΣΕ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ 
ΤΟΜΕΑ

ΙΔΑΛΙΟ Υ 2537 54 2483 80 852 1537
ΛΑΤΣΙΩΝ 5790 160 5630 60 1458 4103

Π Η ΓΗ : http ://w w w .m of.ao v .cv / (Σ Τ Α Τ ΙΣ Τ ΙΚ Η  Υ Π Η Ρ Ε Σ ΙΑ  Κ Υ Π Ρ Ο Υ )

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.7:ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ,ΗΛΙΚΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΟΡΦΩΣΗΣ ΣΤΟΥΣ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΔΗΜΟΥΣ

ΗΛΙΚΙΑ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΟΡΦΩΣΗΣ
ΔΗΜΟΣ
ΙΔΑΛΙΟΥ

ΠΡΟΣΩΠΑ 
15 ΧΡΟΝΩΝ 
ΚΑΙ ΑΝΩ

15-24 25-39 40-54 55-64 65+ ΜΕΧΡΙ
ΓΥΜΝΑΣΙΑΚΟ
ΚΥΚΛΟ

ΛΥΚΕΙΑΚΟ
ΚΥΚΛΟ

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 2537 325 1144 823 225 17 868 1024 639

Α Ν Τ Ρ Ε Σ 1501 157 633 538 157 15 576 647 273

Γ Υ Ν Α ΙΚ Ε Σ 1036 168 511 285 68 2 292 377 366

ΔΗΜΟΣ
ΛΑΤΣΙΩΝ
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 5790 607 2380 2150 594 59 1739 2233 1818
Α Ν Τ Ρ Ε Σ 3244 304 1203 1277 414 46 1086 1276 882
Γ Υ Ν Α ΙΚ Ε Σ 2546 303 1177 873 180 13 653 957 936

ΠΗΓΗ: http://www.mof.αον.ον/ (ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ)
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Διάγραμμα 2.7 : Οικονομικά ενεργός πληθυσμός, άνεργοι κι εργαζόμενοι

Πηγή : Ίδια  επ εξερ γα σ ία  σ τοιχείω ν απ ογραφ ής π ληθυσ μ ού  το 2001

Διάγραμμα 2.8 : Οικονομικά ενεργός πληθυσμός κατά επίπεδο μόρφωσης

Π ηγή : Ίδ ια  επ εξερ γα σ ία  σ τοιχείω ν απ ογραφ ής π ληθυσ μ ού  το 2001
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Διάγραμμα 2.9: Οικονομικά ενεργός πληθυσμός κατά την οικονομική δραστηριότητα

Πηγή : Ίδια επεξεργασία στοιχείων απογραφής πληθυσμού το 2001



Με βάση το διάγραμμα 2.7 παρατηρούμε τη σχέση ανάμεσα σε εργαζόμενους και 
άνεργους. Οι εργαζόμενοι και στους δύο δήμους κυμαίνονται σε μεγάλα ποσοστά.
Στο Δάλι είναι 97,8% το ποσοστό και στα Λατσιά είναι 97,2%. Οι άνεργοι είναι 2,1% 
και 2,7% για Δάλι και Λατσιά αντίστοιχα.

Με βάση το διάγραμμα 2.8 βλέπουμε τα στοιχεία όσο αφορά τον οικονομικά ενεργό 
πληθυσμό με επίπεδο μόρφωσης. Μέχρι το Γυμνάσιο στο δήμο Ιδαλίου ,το ποσοστό 
φθάνει στα 34,2%, μέχρι το λύκειο 40,3% και τριτοβάθμια εκπαίδευση στα 25,18%. 
Στα Λατσιά τα ποσοστά είναι 30%, 38,5%, 31,3% για γυμνάσιο, λύκειο και 
τριτοβάθμια εκπαίδευση αντίστοιχα.

Στο σχεδιάγραμμα 2.9 βλέπουμε ότι και στους δύο δήμους ο οικονομικά ενεργός 
πληθυσμός απασχολείται στο τριτογενή τομέα παραγωγής με το Δάλι να φτάνει στο 
62% ενώ ο δήμος Λατσιών με μεγαλύτερο ποσοστό στο 72,8%. Στον δήμο Λατσιών 
βρίσκεται πολύ πιο πίσω ο δευτερογενής τομέας σε σχέση με το δήμο Δαλιού, ο 
οποίος έχει ποσοστό 34,3% ενώ δήμος Λατσιών 25,9% του οικονομικά ενεργού 
πληθυσμού του. Και τελευταίος έρχεται ο πρωτογενής τομέας με πολύ χαμηλά 
ποσοστά και στους δύο δήμους με το Δάλι στο 3,2% και τα Λατσιά στο 1%.

Με βάση τα στοιχεία τις απογραφής δεν δίνονται περισσότερα στοιχεία πλην από το 
διαχωρισμό τους στους τρεις τομείς παραγωγής. Με βάση πληροφορίες από τις 
σελίδες των δήμων που εξετάζουμε στο Δάλι η βιομηχανία θεωρείται πιο 
αναπτυγμένη. Έχει μια από τις μεγαλύτερες βιομηχανικές περιοχές της χώρας και 
διαθέτει πολλά εργοστάσια με μηχανικούς και βαφείς αυτοκινήτων , παπουτσήδες, 
επιπλοποιούς, επιδιορθωτές και πωλητές ελαστικών, τορναδόρους , ξυλουργούς 
κτλ. Οι τομείς της Γεωργίας και Κτηνοτροφίας είναι μικρότεροι σε ποσοστό 
απασχόλησης και σε αυτούς απασχολούνται κυρίως υπήκοοι ξένων χωρών.

Τα Λατσιά έχουν κι αυτά αναπτυγμένη τη βιομηχανία με πολλές βιοτεχνικές μονάδες. 
Μια από αυτές είναι το ζυθοποιείο που παρασκευάζει την παγκοσμίου φήμης μπύρα 
Carlsberg και την αυθεντική κυπριακή μπύρα «ΛΕΩΝ». Εδώ η γεωργία και η 
κτηνοτροφία είναι ελάχιστη.

Με την πάροδο του χρόνου και οι δύο δήμοι κάνουν άλματα ανάπτυξης που βοηθούν 
την καθημερινότητα του πολίτη εκσυγχρονίζοντας την κοινωνία και διευκολύνοντας 
τον τρόπο ζωής του. Στους δήμους αυτούς μπορεί κανείς να βρεί δημοτικά σχολεία, 
τρία στο Δάλι και τρία στα Λατσιά ,όπως επίσης ένα γυμνάσιο στο Δάλι και ένα στα 
Λατσιά. Στο Δάλι υπάρχει και ένα λύκειο το οποίο εξυπηρετεί εν μέρει και τις ανάγκες 
των δημοτών των Λατσιών.

45



Παρακάτω θα δούμε και άλλα ενδιαφέροντα στοιχεία για τους δύο δήμους.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.8:ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΤΟΠΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΥΣ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΔΗΜΟΥΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΔΗΐν(ΙΟ ΔΙΑΜΟΝΗΣ Μ 17
1 > > > η ΔΗΜΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ

Δ Η Μ Ο Σ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
Ι Δ Α Λ Ι Ο Υ 2483 1472 1011 811 476 335 1644 976 668 14 12 2
Λ Α Τ Σ Ι Ω Ν 5630 3166 2464 1490 763 727 4099 2367 1732 25 25 0

ΠΗΓΗ: http://www.mof.aov.cv/ (ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ)

Παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία των δημοτών του κάθε δήμου εργάζεται σε κάποιον άλλο δήμο. Το 66.2% των δημοτών του δήμου 
Ιδαλίου εργάζεται εκτός του Δαλιού. Το ίδιο συμβαίνει και στο δήμο Λατσιών όπου το 72% εργάζεται εκτός του δήμου τους. Το 32% 
των δημοτών του Δαλιού έχουν το χώρο εργασία τους στο Δάλι, καθώς επίσης το 26.5%των δημοτών των Λατσιών δουλεύουν 
εντός του δήμου τους. Πολύ μικρό ποσοστό της τάξης του 0,5% δουλεύει στο εξωτερικό για το Δάλι και για τα Λατσιά το 0.4%.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.9:ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΚΑΤΑ ΤΥΠΟ ΚΤΙΡΙΟΥ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ ΓΙΑ ΚΑΝΟΝΙΚΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΣΤΟΥΣ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΔΗΜΟΥΣ

ΤΥΠΟΣ ΚΤΙ ΡΙΟΥ ΚΑΝΟΝΙΚΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ
Δ Η Μ Ο Σ ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ

ΚΑΤΟΙΚΙΑ
Α ΛΛ ΕΣ
ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΤΟΙΚΗΜ ΕΝΗ ΔΕΥΤΕΡΗ/ΕΞΟΧΙΚΗ ΚΕΝΗ/ΓΙΑ
ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΗ

Ι Δ Α Λ Ι Ο Υ 1 7 9 7 1 4 8 5 3 1 2 1 7 9 4 1 6 6 6 2 4 104
Λ Α Τ Σ Ι Ω Ν 3 9 6 2 1 8 6 5 2 0 9 7 3 9 4 7 3 7 9 3 41 167

ΠΗΓΗ: http://www.mof.oov.cv/ (ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ)

Πίνακας 2.10: Αριθμός εκμεταλλεύσεων κατά είδος καλλιέργειας (δεκάρια)
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ΔΗΜΟΣ Ετήσιες
καλλιέργειες

Δενδρώδεις
καλλιέργειες

Αμπέλια Αγραναπαύσεις Οικ.
λαχανόκηποι

ΙΔΑΛΙΟΥ 1 7 5 7 9 16 5 2 7 4 140 15
ΛΑΤΣΙΩΝ 4 9 1 5 3 0 2 0 3 6 9 6 2 3

ΠΗΓΗ: http://www.rnof.gov.ον/ (ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ)

Πίνακας 2.11: Χρησιμοποιούμενη γεωργική έκταση (δεκάρια)

ΔΗΜΟΣ Σύνολο Δημητριακά
παραγωγής
καρπού

Πατάτες Νωπά
λαχανικά

Λοιπές
ετήσιες
καλλιέργειες

ΙΔΑΛΙΟΥ 1 6 6 2 4 3 2 3 7 3 0 2 2 5 11531
ΛΑΤΣΙΩΝ 5 3 1 9 4 2 2 3 1 5 9 2 6 6

ΠΗΓΗ: http://www.mof.aov.cv/ (ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ)

Παρατηρούμε ότι το Δάλι υπερισχύει σε ετήσιες καλλιέργειες και είναι πολύ μεγαλύτερος ο αριθμός εκμετάλλευσης κατά είδος 
καλλιέργειας από ότι στα Λατσιά. Το ίδιο παρατηρούμε και για τη χρησιμοποιούμενη γεωργική έκταση, ότι το σύνολο για το Δάλι 
είναι πολύ μεγάλυτερο σε σύγκριση με των Λατσιών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3°:

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΠΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΤΩΝ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΔΗΜΩΝ
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3.1.Το προφίλ των τοπικών οργάνων των υπό εξέταση Δήμων.

3.1.1.0  θεσμός του Δημάρχου στους υπό εξέταση Δήμους.

Σύμφωνα με όσα προαναφέρθηκαν προηγουμένως για να εκλεγεί κάποιος 
Δήμαρχος ή μέλος του Δημοτικού Συμβουλίου πρέπει να έχει το δικαίωμα του 
εκλέγειν, να έχει συμπληρώσει το εικοστό πέμπτο έτος της ηλικίας του και το όνομα 
του να είναι καταχωρημένο στον εκλογικό κατάλογο.

Στους δύο υπό εξέταση δήμους οι δήμαρχοι είναι μέσης ηλικίας. Ο δήμαρχος Ιδαλίου 
είναι 50 χρόνων, ενώ ο δήμαρχος Λατσιών 48 χρονών αντίστοιχα. Οι δύο δήμαρχοι 
είναι μόνιμοι κάτοικοι των συγκεκριμένων δήμων από τη στιγμή της γέννησης τους.

Στο Δάλι τη συγκεκριμένη περίοδο δήμαρχος είναι ο κύριος Λεόντιος Καλλένος. Ο 
κύριος Καλλένος έχει ενεργό ρόλο στα κοινά από το 1996 όπου διετέλεσε δημοτικός 
σύμβουλος στο Δήμο Ιδαλίου μέχρι το 2001 και την πενταετία 2001-2006 ορίστηκε 
ως Αντιδήμαρχος στο δήμο. Από το 2006 μέχρι σήμερα είναι ο Δήμαρχος Δαλιού. 
Είναι βιομήχανος στο επάγγελμα και ήταν διευθυντής σε οικογενειακή επιχείρηση. 
Σπούδασε διοίκηση επιχειρήσεων και ήταν πρόεδρος της Παιδείας-Νεολαίας- 
Αθλητισμού και Στήριξης του Δήμου Ιδαλίου. Είναι νυμφευμένος και πατέρας τριών 
παιδιών.

Στα Λατσιά, δήμαρχος τη συγκεκριμένη περίοδο είναι ο κύριος Παναγιώτης 
Κυπριανού, ο οποίος διετέλεσε δημοτικός σύμβουλος το 1996-2001, την επόμενη 
πενταετία διετέλεσε Αντιδήμαρχος και σήμερα, από το 2006 είναι ο δήμαρχος 
Λάτσιών. Σπούδασε στην νομική σχολή του πανεπιστημίου Αθηνών και ασκεί το 
επάγγελμα του δικηγόρου από το 1991. Διετέλεσε επίσης πρόεδρος της επιτροπής 
για επίλυση διαφορών της ΚΟΠ47. Είναι παντρεμένος με 2 παιδιά και εκλέγηκε για 
πρώτη φόρα δήμαρχος Λατσιών το 2006 με το 55,40% των ψήφων.

Πίνακας3.1: Προσωπικότητα των δημάρχων:

Δάλι Λατσιά
Ηλικία δημάρχου 5 0 48
Φύλο Άνδρας Άνδρας
Χρόνια κατοικίας στο 
δήμο

5 0 48

Επίπεδο μόρφωσης Τριτοβάθμια εκπαίδευση Τριτοβάθμια
εκπαίδευση

Εάν έχει συγγενείς σε 
πολιτική θέση

όχι Ό χι

Επάγγελμα κατά τη 
πρώτη εκλογή

Διευθυντής εταιρείας Δικηγόρος

47 ΚΟΠ( Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου)
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Σημερινό επάγγελμα Διευθυντής εταιρείας Δικηγόρος
Που γεννήθηκε Δάλι Λευκωσία
Εάν έχει άτομο που 
βοηθά στο νοικοκυριό

Ναι Ναι

Πόσα χρόνια διετέλεσε 
δημοτικός σύμβουλος

10 10

3.1.2.Τα Δημοτικά Συμβούλια των υπό εξέταση Δήμων.

Το δημοτικό συμβούλιο του Δήμου Ιδαλίου έχει 9 αιρετά μέλη συμπεριλαμβανομένου 
και του δημάρχου και αυτό γιατί σύμφωνα με την τελευταία επίσημη απογραφή 
πληθυσμού που έγινε το 2001 ο πληθυσμός δεν υπέρβαινε τις 6000.

Ο Δήμος Λατσιών έχει 13 αιρετά μέλη στο δημοτικό συμβούλιο, 
συμπεριλαμβανομένου και του δημάρχου.

Το προφίλ των δημοτικών συμβούλων παρουσιάζεται στη συνέχεια μέσω των 
προσωπικών στοιχείων. Στοιχεία που καταγράφηκαν μέσω προσωπικής 
συνέντευξης (τύπου ερωτηματολογίων) στον κάθε σύμβουλο.

Μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Ιδαλίου τη συγκεκριμένη περίοδο που 
εκπονώ την πρακτική μου εργασία είναι:

Ο κύριος Γιώργος Μουττάς, ο οποίος έχει τη θέση του Αντιδημάρχου, 
γεννηθείς το 1949. Σπούδασε στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, έχει 
τελειώσει τη σχολή της Γεωπονικής και εργάζεται στη Παγκύπρια Οργάνωση 
Αγροτών “Αγροτική" στην οποία είναι και πρόεδρος. Εκπροσωπεί την ΕΔΕΚ4® 
Δαλιού.

• Ο κύριος Χαράλαμπος Εξαδάκτυλος, ο οποίος είναι γεννηθείς το 1964 και 
είναι διευθυντής εταιρείας. Σπούδασε στην Αγγλική Σχολή Λευκωσίας και στη 
Ρωσία Χημικός Μηχανικός/Τεχνολόγος.Στο Δημοτικό Συμβούλιο είναι 
εκπρόσωπος του ΑΚΕΛ48 49 Δαλιού.

• Ο κύριος Θεοδόσης Γρούτας, ο οποίος γεννήθηκε το 1968 και είναι 
διευθυντής εταιρείας. Είναι απόφοιτος τεχνικής σχολής- μηχανολογία και 
εκπροσωπεί το ΑΚΕΛ στο δημοτικό συμβούλιο.

• Ο κύριος Χαράλαμπος Μουττάς που εκπροσωπεί το ΑΚΕΛ Δαλιού. 
Σπούδασε Πολιτικός Μηχανικός στο Ηνωμένο Βασίλειο.

• Η κυρία Παρασκευή Σάκκη που εκπροσωπεί το ΑΚΕΛ Δαλιού και είναι 
οικοκυρά.

48 Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ είναι πολιτικό κόμμα της Κύπρου, που ιδρύθηκε στις 19 Φεβρουάριου
49 Ανορθωτικό Κόμμα Εργαζόμενου Λαού (Α.Κ.Ε.Λ.) είναι μαρξιστικό-λενινιστικό κόμμα της Κύπρου. 
Ιδρύθηκε στις 14 Απριλίου 1941, πλην όμως στην πραγματικότητα διαδέχθηκε το Κομμουνιστικό Κόμμα 
Κύπρου (Κ.Κ.Κ.)
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• Η κυρία Παρασκευή Βαλιαντή, γεννηθείς το 1965, είναι Ιδιωτική Υπάλληλος 
στο τομέα διαφήμισης και προώθησης στα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Έχει 
σπουδάσει διαφήμιση και προώθηση και είναι εκπρόσωπος του ΔΗΣΥ50 
Δαλιού στο δημοτικό συμβούλιο.

• Ο κύριος Λόίζος Παπαλόίζου ο οποίος είναι διευθυντής εταιρείας. Γεννήθηκε 
το 1965 και σπούδασε στο Ηνωμένο Βασίλειο Τεχνολογία Τροφίμων. 
Εκπροσωπεί το ΔΗΣΥ Δαλιού.

• Ο κύριος Χαράλαμπος Χαραλάμπους ο οποίος εκλέχθηκε στο δημοτικό 
συμβούλιο ως ανεξάρτητος υποψήφιος.

Οι συνεδριάσεις μεταξύ των μελών και του δημάρχου γίνονται 3 φορές το μήνα εκτός 
απροόπτου. Συνεδριάσεις πολύ σημαντικές, όπου εκεί παίρνονται αποφάσεις για το 
καλύτερο δυνατόν μέλλον του δήμου. Συζητούνται τα προβλήματα του δήμου, 
εισηγούνται οποιεσδήποτε λύσεις και προτάσεις και καταγράφονται οι αποφάσεις 
από τον δημοτικό γραμματέα, γίνεται τήρηση πρακτικών συνεδριάσεων και προωθεί 
τις αποφάσεις στις αρμόδιες Υπηρεσίες/Τμήματα του Δήμου για διεκπεραίωση.

Στις πλείστες περιπτώσεις παρατηρούνται διαφωνίες και αντιδράσεις μεταξύ των 
μελών. Συνήθως αυτό γίνεται λόγω των κομματικών πεποιθήσεων του κάθε μέλους.

Όπως προαναφέρθηκε 4 από τα μέλη του δημοτικού συμβουλίου είναι εκπρόσωποι 
του ΑΚΕΛ ,ένας είναι της ΕΔΕΚ, ένας ανεξάρτητος και δύο του ΔΗΣΥ.Ο δήμαρχος 
εκλέχθηκε ως ανεξάρτητος υποψήφιος αλλά με την υποστήριξη του ΔΗΣΥ και του 
ΕΥΡΩΚΟ51.

Τώρα όσον αφορά τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Λατσιών αυτά 
είναι:

• Ο κύριος Πέτρος Βουτουρής που είναι και αντιδήμαρχος των Λατσιών. Η 
επαγγελματική του ιδιότητα είναι εργολάβος οικοδομών. Στο Δημοτικό 
Συμβούλιο εκπροσωπεί την ΕΔΕΚ.

• Ο κύριος Χρίστος Πιτταράς που εκπροσωπεί το ΔΗΣΥ και είναι 
οικονομολόγος.

• Ο κύριος Κώστας Γεωργίου ο οποίος είναι υπάλληλος της σχολικής εφορίας 
και εκπροσωπεύει το ΔΗΣΥ.

50 Ο Δημοκρατικός Συναγερμός (ΔΗ.ΣΥ.) είναι πολιτικό κόμμα της Κύπρου στο χώρο της δεξιάς
51 Το Ευρωπαϊκό Κόμμα ε ίνα ι ένα κυπριακό πολιτικό κόμμα. Ιδρύθηκε το 2005 από την Ευρωπαϊκή 
Δημοκρατία, τους Νέους Ορίζοντες καθώς και διάφορα άλλα στελέχη που αποχώρησαν από τον ΔΗΣΥ. 
Υποστηρίζει ότι η μόνη επιλογή βιώσιμης λύσης του κυπριακού ζητήματος είνα ι η ευρωπαϊκή λύση, που θα 
έχει ως εγγύηση τον δημοκρατικό της χαρακτήρα και τις αρχές στις οποίες είνα ι θεμελιωμένη η Ε.Ε..

51



• Ο κύριος Ανδρέας Νικηφόρου, επιχειρηματίας στο επάγγελμα και εκπροσωπεί 
το ΔΗΣΥ.

• Ο κύριος Κυριάκος Ίνιος , ο οποίος είναι κτηματομεσίτης/ ασφαλιστής και 
εκπροσωπεί επίσης το ΔΗΣΥ.

• Ο κύριος Κώστας Γιάλλουρος, ο οποίος είναι τραπεζικός υπάλληλος και 
εκπροσωπεί το ΔΗΣΥ.

• Ο κύριος Ανδρέας Κουκουμάς, γεννηθείς το 1946. Ο κύριος Κουκουμάς 
εκλέχθηκε ο πρώτος δήμαρχος Λατσιών και το 1986 μέχρι το 1996 εκλέχθηκε 
βουλευτής Αμμοχώστου στο Συνδυασμό ΑΚΕΛ-ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ Ν.Δ. Ασχολείται 
με την λογοτεχνία και την ποίηση και έκδοσε ένα αρκετά μεγάλο λογοτεχνικό 
και ποιητικό έργο. Στο Δημοτικό Συμβούλιο εκπροσωπεί το ΑΚΕΛ.

• Ο κύριος Γεώργιος Χρυσοστόμου ο οποίος εκπροσωπεί το ΑΚΕΛ.

• Ο κύριος Κυριάκος Παρπούνας, ο οποίος είναι Γενικός Διευθυντής Εταιρείας 
και εκπροσωπεί το ΑΚΕΛ.

• Ο κύριος Πρόδρομος Προδρόμου, ο οποίος είναι τραπεζικός υπάλληλος και 
εκπροσωπεί το ΔΗΚΟ .

• Ο κύριος Κακκουλής Μιχάλης ο οποίος επίσης εκπροσωπεί το ΔΗΚΟ.

Παρατηρούμε ότι τα 5 μέλη του δημοτικού συμβουλίου μαζί με τον δήμαρχο 
εκπροσωπούν τον Δημοκρατικό Συναγερμό(ΔΗΣΥ).

Τα 4 μέλη εκπροσωπούν το ΑΚΕΛ.

Τα 2 μέλη εκπροσωπούν το ΔΗΚΟ και 1 μέλος, ο Αντιδήμαρχος, εκπροσωπεί το 
κίνημα σοσιαλδημοκρατών την ΕΔΕΚ.

3.2. Στοιχεία για την Λειτουργία και ενδεικτικές αποφάσεις Δημοτικών 
Συμβουλίων:

Κατά την διάρκεια της πτυχιακής μου επιχείρησα και ζήτησα από τα δημοτικά 
συμβούλια να μου δοθεί άδεια για να παρακολουθήσω τις συνεδριάσεις τους και να 
καταγράψω τις συζητήσεις που θα γίνονταν. Για τους δικούς τους λόγους το κάθε

Το Δημοκρατικό Κόμμα (ΔΗ.ΚΟ.) είναι πολιτικό κόμμα της Κύπρου. Στην εξαγγελία της ίδρυσης του 
κόμματος, διακήρυττε ανάμεσα σε άλλα ότι το ΔΗΚΟ έτασσε σαν σκοπούς του «την ενίσχυση της αγωνιστικής 
γραμμής του εθνάρχη Μακαρίου, την κάλυψη του κενού στα πολιτικά μας πράγματα, την αποτροπή της 
πόλωσης και τη συμβολή στην ανασυγκρότηση του τόπου όπως το επέβαλλαν οι συνθήκες μετά το 
πραξικόπημα και την εισβολή». Θεωρείται κόμμα του κέντρου.
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δημοτικό συμβούλιο δεν μου επέτρεψε την είσοδο και αυτό μάλλον για να μην βγουν 
προς τα έξω οι αποφάσεις που θα παρθούν.

Ο Δήμος Δαλιού όμως για να με βοηθήσει με τη πτυχιακή μου εργασία, μου 
παραχώρησε πρακτικά παλαιοτέρων συνεδριάσεων με αποφάσεις που πάρθηκαν 
και με έργα που έχουν γίνει.

• Έργα ανάπτυξης και ανάπλασην
Στα τελευταία 5 χρόνια ο Δήμος Δαλιού προχώρησε στην εκπόνηση και 
ολοκλήρωση πολλών και μεγάλων έργων ανάπτυξης που άλλαξαν το 
πρόσωπο της περιοχής.

-Την ασφαλτόστρωση του δρόμου Δαλιού - Γερίου έναντι κόστους €1.000.000

-Την ασφαλτόστρωση του δρόμου προς προσωρινό σκυβαλότοπο μήκους 
ενός χιλιομέτρου.

-Την ασφαλτόστρωση του δρόμου της οδού Σπάρτης προς Ποταμιά μήκους 2 
χιλιομέτρων.

-Την ασφαλτόστρωση πολλών χιλιομέτρων αγροτικών δρόμων.

-Την πεζοδρομοποίηση της οδού Χαλκάνωρος και τη δημιουργία σύγχρονου 
φωτισμού, έναντι κόστους €200.000 .

-Την πεζοδρομοποίηση της οδού Αχαρνών και Γρηγόρη Αυξεντίου, τη 
δημιουργία χώρου στάθμευσης και στην τοποθέτηση σύγχρονου φωτισμού, 
έναντι κόστους €300.000 .

-Την ολοκλήρωση δεύτερης φάσης του δμιση μίλι που περιλαμβάνει δύο 
κυκλικούς κόμβους έναντι κόστους €2.500.000 .

-Την ασφαλτόστρωση του κεντρικού άξονα της οχληράς βιομηχανικής 
περιοχής, έναντι κόστους €500.000 .

-Την ανακατασκευή της οδού Τεύκρου Ανθία στη Βιομηχανική Ζώνη, έναντι 
κόστους €3.000.000 .

-Τη διαπλάτυνση και ανακατασκευή της Λεωφόρου Γιάννη Γρούτα και 
Αδώνιδος προς Λύμπια που περιλαμβάνει πεζοδρόμια και ποδηλατόδρομο, 
έναντι κόστους €3.500.000 .

-Την ασφαλτόστρωση της οδού Δαλιού και Ερμού μέχρι τα Λατσιά.
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-Την ασφαλτόστρωση της οδού Σμύρνης στη Βιομηχανική Ζώνη, έναντι 
κόστους €2.000.000 .

-Την κατασκευή σύγχρονου γηπέδου τένις στο Λύκειο Διαλύου, έναντι 
κόστους €45.000 .

-Την ολοκλήρωση των έργων του τοπικού Αρχαιολογικού Μουσείου.

-Την αναστήλωση του νερόμυλου στην περιοχή Αγρίδι.

-Τον εξωραϊσμό του πάρκου του συνοικισμού αυτοστέγασης προσφύγων.

-Την κατασκευή στεγάστρου για της ανάγκες της Λαίκής Αγοράς στην ενορία 
Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης.

-Την κατασκευή μεγάλου πάρκου στην περιοχή Ηλιούπολης (ενορία Αγίων 
Κων/νου και Ελένης) με κόστος πέραν του €1.000.000.

-Την κατασκευή έργων εξωραϊσμού στο νέο κοιμητήριο.

-Την τοποθέτηση 25 σύγχρονων στεγάστρων στις στάσεις των λεωφορείων.

-Την οικονομική ενίσχυση για εξωραϊσμό όλων των θρησκευτικών μνημείων 
του Δαλιού.

-Την κατασκευή χώρου στάθμευσης για τις ανάγκες του Αρχαιολογικού 
Μουσείου.

-Την κατασκευή πεζοδρομίου από το Μουσείο μέχρι τον Αρχαιολογικό χώρο.

-Την τοποθέτηση παιχνιδιών στο πάρκο της περιοχής Καλλιθέας και τη 
δημιουργία τριών μικρών παιχνιδότοπων στην ενορία Αγίου Κωνσταντίνου και 
Ελένης έναντι κόστους €300.000 .

-Την έναρξη εργασιών για την ανέγερση Εθνογραφικού Μουσείου της πόλης 
που θα παρουσιάζει τη ζωή στο Δάλι τα τελευταία 100 χρόνια.

• Περιβάλλον:

-Την καθιέρωση του θεσμού της ανακύκλωσης ρούχων στην περιοχή.

-Την τοποθέτηση κάδων ανακύκλωσης σε δέκα σημεία.
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-Την εγκατάσταση συστήματος «bike sharings» με τρεις σταθμούς όπου 
υπάρχουν είκοσι ποδήλατα τα οποία οι δημότες χρησιμοποιούν με ειδική 
κάρτα.

-Την συμμετοχή στο Σύμφωνο των Νησιών για μείωση των ρύπων στη πόλη 
κατά 20% μέχρι το 2020.

-Τη διαμόρφωση και συντήρηση πολλών χώρων πρασίνου.

-Την ένταξη στο Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας (ΣΑΛ), για 
ολοκλήρωση του αποχετευτικού συστήματος.

-Την δημιουργία χώρου φύλαξης αδέσποτων σκύλων.

-Τη τοποθέτηση συμπιεστή σκυβάλων.

• Κοινωνική Προσφορά:

-Την οικονομική ενίσχυση όλων των φορέων που προσφέρουν υγιή 
ενασχόληση στους νέους.

-Τη συμμετοχή στο ΑΓΟ (ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ), με κάλυψη όλων των 
εξόδων από το Δήμο. Το πρόγραμμα καλύπτει όλες τις ηλικίες.

-Τη συμμετοχή στον περιφερειακό σταθμό «ΙΘΑΚΗ», με παρεμβάσεις κυρίως 
για θέματα ουσιών εξάρτησης.

-Την εφαρμογή του θεσμού του «Παρατηρητή της Γειτονιάς».

-Τη χρήση λεωφορείου για να μεταφέρει τους ηλικιωμένους από την εκκλησία 
κάθε Κυριακή.

-Την Ίδρυση Ταμείου Κοινωνικής Αλληλεγγύης «Λατούρος».

-Την έρευνα για κατ’ οίκον παροχή φαγητού σε άτομα τρίτης ηλικίας και σε 
ευπαθείς ομάδες.

-Την συνεργασία με Βιομήχανους της περιοχής Ιδαλίου για εργοδότηση 
δημοτών μας. Στα πλαίσια αυτά και με πρωτοβουλία του δήμου, ειδικός 
σύμβουλος για θέματα απασχόλησης βοηθά τους δημότες στα θέματα 
εργοδότησης.

-Την οικονομική ενίσχυση των προγραμμάτων του Συμβουλίου Κοινωνικής 
Ευημερίας Ιδαλίου για ηλικιωμένους και παιδιά ύψους €47.000 το χρόνο.
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-Την οικονομική ενίσχυση με τέσσερις ετήσιες δόσεις ύψους €20.000 για την 
ανέγερση του Ιερού Ναού Αγίων Κων/νου και Ελένης.

-Την διοργάνωση εκδρομών για συνταξιούχους.

-Τη στήριξη στις προσπάθειες Ίδρυσης Κέντρου Νεότητας στην ενορία Αγίων 
Κωνσταντίνου και Ελένης.

-Τη συνέχιση των προσπαθειών για την μετακίνηση του τουβλοποιείου 
«ΓΙΓΑΣ», το οποίο βρίσκεται στην οικιστική ζώνη, στην ενορία Αγίων 
Κωνσταντίνου και Ελένης.

-Τη συνέχιση του αγώνα για την αποτροπή της δημιουργίας του σταθμού 
επεξεργασίας επικίνδυνων τοξικών αποβλήτων στη περιοχή «Βαθιά Γωνιά» .

Συμπερασματικά, βλέπουμε, ότι τη προηγούμενη πενταετία, ο δήμαρχος Ιδαλίου 
μαζί με το δημοτικό συμβούλιο και τους συνεργάτες του πρόσφεραν και 
παρουσίασαν ένα αξιοθαύμαστο έργο στους δημότες. Εργάστηκαν σκληρά έχοντας 
ως σκοπό τους την εξυπηρέτηση του δημότη και έδωσαν έμψαση στην Ιστορία της 
πόλης, στον πολιτισμό, στον αθλητισμό, στο περιβάλλον αλλά και στον άνθρωπο. 
Με τη σωστή διαχείριση που έκανε στα οικονομικά του, ο Δήμος Ιδαλίου 
παρουσιάζεται αυτάρκης και ανθηρός. Αποτελεί σήμερα ένα Δήμο πρότυπο σωστής 
διαχείρισης και αυτό οφείλεται στα προσεκτικά επενδυτικά ανοίγματα, στον αυστηρό 
έλεγχο των εξόδων του και τη σωστή αξιοποίηση των πόρων του. Η θετική 
οικονομική θέση του Δήμου Ιδαλίου τον προστατεύει γενικά από κάθε λογής 
εξαρτήσεις ή από ταμειακές περιπέτειες και δεν έχει την ανάγκη να 
υπερφορολογήσει τους δημότες του.

Μέσα στο διάστημα των έξι μηνών καθώς εργαζόμουν στο Δήμο Ιδαλίου, ανάπτυξα 
με τον δήμαρχο μια προσωπική σχέση συμπάθειας, σχέση φιλική και υπήρξε 
ιδιαίτερος σεβασμός από υφιστάμενο προς το προϊστάμενο του. Σε συζητήσεις που 
είχα κατά το διάστημα με τον δήμαρχο, μου εξιστορούσε διάφορα προβλήματα που 
είχε περάσει κατά την θητεία του και μου τόνιζε πόσο δύσκολο είναι να υπηρετείς τη 
πόλη σου και τους δημότες από αυτό το υπεύθυνο πόστο. Πάντα μου έδινε 
συμβουλές για να μάθω όσα περισσότερα μπορούσα σαν νεοεισερχόμενος στο 
χώρο αυτό και μου εξέφρασε και το όραμα του που έχει σαν δήμαρχος για το τόπο 
αυτό.

Ο ίδιος θέλει ένα Δήμο σύγχρονο, λειτουργικό, παραγωγικό, αναπτυξιακό και 
ανθρώπινο που να είναι ανά πάσα στιγμή δίπλα στο δημότη και στα προβλήματα 
του. Η επιδίωξη και το όραμα του είναι αυτό και θέλει μαζί με το Δημοτικό Συμβούλιο:
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-Να συνεχίσει να προωθεί νέες ιδέες που καθιστούν το Δήμο πρωτοπόρο της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

-Να συνεχιστούν τα νέα έργα ανάπλασης και ανάπτυξης της περιοχής.

-Να συνεχιστεί η δημιουργία ποιοτικών υποδομών για να καταστεί ο Δήμος πιο 
σύγχρονος και αποδοτικός προς όφελος του δημότη.

-Να συνεχιστεί η προσπάθεια για ανάδειξη της πλούσιας αρχαίας και σύγχρονης 
ιστορίας της πόλης.

-Να δοθεί μεγάλη έμφαση στο περιβάλλον και τον πολιτισμό.

-Να συνεχιστεί η βοήθεια σε δημότες που έχουν ανάγκη. Ενδεικτικό της κοινωνικής 
μέριμνας του Δήμου.

-Να συνεχιστεί η προώθηση όλων των μορφών αθλητισμού και το ευ αγωνίζεσθε για 
να στραφούν οι νέοι σε υγιή ενδιαφέροντα.

3.3. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΙ ΤΥΠΙΚΗ ΙΕΡΑΡΧΙΚΗ ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΣΤΟΥΣ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ 
ΔΗΜΟΥΣ:

Σ’ αυτήν την ενότητα θα δούμε τη δόμηση των υπαλλήλων των Δήμων.

3.3.1 Δήυος Ιδαλ ου:

Παρακάτω παραθέτω τις υπηρεσίες του Δήμου Ιδαλίου που αποτελούνται από τα 
εξής τμήματα:

• Γραφείο Δημάρχου
• Γραφείο Δημοτικού Γραμματέα -  Αρχείο
• Οικονομικό Τμήμα
• Πολιτιστικό Τμήμα
• Υγειονομική Υπηρεσία
• Τεχνικές Υπηρεσίες
• Υπηρεσία Υδατοπρομήθειας
• Τμήμα Εξυπηρέτησης του Δημότη
• Τμήμα Εργατικού προσωπικού
• Υπηρεσία Αποχετεύσεων

Στο παρακάτω σχεδιάγραμμα βλέπουμε αναλυτικά τη στελέχωση του Δήμου 
Ιδαλίου:
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Σγεδιάνραυυα 3.1 : Ζτελέχωση του Δήμου Ιδαλίου:

ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ
ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ

Υ Γ Ε ΙΟ Ν Ο Μ ΙΚ Ο
Τ Μ Η Μ Α

1

Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Ο
Τ Μ Η Μ Α

” 1
*

Γ Ρ Α Μ Μ Α Τ Ε ΙΑ

Ε Ρ Γ Α Τ Ε Σ
Υ Δ Α Τ Ο Π Ρ Ο Μ Η Θ Ε ΙΑ Σ

Υ Π Η Ρ Ε Σ ΙΑ Υ Π Η Ρ Ε Σ ΙΑ
Κ Α Θ Α Ρ ΙΟ Τ Η Τ Α Σ / Ε Ρ Γ Α Τ Ε Σ Π Ρ Α Σ ΙΝ Ο Υ / Ε Ρ Γ Α Τ Ε Σ
Γ Ε Ν ΙΚ Ω Ν  Κ Α Θ Η Κ Ο Ν Τ Ω Ν Γ Ε Ν ΙΚ Ω Ν  Κ Α Θ Η Κ Ο Ν Τ Ω Ν
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Όπως παρατηρούμε στην ιεραρχία των υπηρεσιών, μετά τον Δήμαρχο ακολουθεί ο 
Δημοτικός Γραμματέας/Γραμματεία. Ο Δημοτικός Γραμματέας είναι ο προϊστάμενος 
της Γραμματείας. Είναι το όργανο του Δήμαρχου για εκτέλεση των αποφάσεων του 
Δημοτικού Συμβουλίου και φέρει την ευθύνη για τον προγραμματισμό, συντονισμό, 
λειτουργία και έλεγχο όλων των τμημάτων και Υπηρεσιών του Δήμου.

Τα καθήκοντα και οι ευθύνες του Δημοτικού Γραμματέα είναι τα εξής:

• Καταγράφει τις αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου και τις μεταφέρει στις 
αρμόδιες Υπηρεσίες/Τμήματα του Δήμου για διεκπεραίωση .

• Παρακολουθεί και ελέγχει την εξέλιξη των αποφάσεων .
• Τηρεί πρακτικά άλλων Επιτροπών.
• Εκδίδει και κοινοποιεί εγκύκλιους προς το προσωπικό του Δήμου.
• Κωδικοποιεί και διαβιβάζει προς τα μέσα μαζικής ενημέρωσης αποφάσεις του 

Δημοτικού Συμβουλίου.
• Έχει την ευθύνη για την παραλαβή και αρχειοθέτηση όλων των εισερχόμενων 

και εξερχόμενων εγγράφων, της εισερχόμενης και εξερχόμενης 
αλληλογραφίας, καθώς και την άμεση και σωστή διακίνηση και διανομή της 
στις αρμόδιες Υπηρεσίες/Τμήματα του Δήμου.

• Φροντίζει για την εκπαίδευση και μετεκπαίδευση των υπαλλήλων του Δήμου 
σε συνεργασία με τους κρατικούς ή ιδιωτικούς φορείς.

• Συγκεντρώνει και κοινοποιεί στις αρμόδιες Υπηρεσίες/Τμήματα του Δήμου 
τους νόμους και τους κανονισμούς που διέπουν την λειτουργία του Δήμου.

• Ασχολείται με θέματα προσωπικού και τη μελέτη και εφαρμογή των 
Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας.

Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ: είναι ο άμεσος δέκτης των αποφάσεων του Δημοτικού 
Συμβουλίου.

• Προωθεί τις αποφάσεις προς τα κατάλληλα τμήματα για εκτέλεση.
• Συντονίζει και υποκινεί τον μηχανισμό λειτουργίας των τμημάτων του Δήμου 

για την εκτέλεση οποιονδήποτε έργων του Δήμου.
• Μελετάει και επεξεργάζεται κατάλληλα στοιχεία και πληροφορίες που συλλέγει 

από τα υπόλοιπα τμήματα και ενημερώνει το Δημοτικό Συμβούλιο.
• Χειρίζεται θέματα που αφορούν τις αρμοδιότητες του Δήμου, υποβάλλει 

εισηγήσεις και λαμβάνει αποφάσεις ανάλογα.
• Εφαρμόζει τις διαταράξεις των περί Δήμων Νόμου και Κανονισμών καθώς και 

όλων των νόμων και κανονισμών που σχετίζονται με τις αρμοδιότητες του 
Δήμου.
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Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΚΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΣ:

Προΐσταται του γραφείου Γραμματείας-Αρχείου και τηλεφωνικού κέντρου και έχει την 
ευθύνη για την απρόσκοπτη λειτουργία όλων των γραφείων του Δήμου. Επιβλέπει 
επίσης τους δημοτικούς τροχονόμους. Τα καθήκοντα και οι ευθύνες του 
Γραμματειακού Λειτουργού είναι τα παρακάτω:

• Τήρηση μητρώου και ατομικούς φακέλους του προσωπικού.
• Ελέγχει τις άδειες απουσίας του προσωπικού όλων των Τμημάτων και 

Υπηρεσιών του Δήμου.
• Καθοδηγεί τους δημότες για ζητήματα τα οποία τους αφορούν και τους 

ενημερώνει σε θέματα διαδικασιών.
• Είναι δέκτης παραπόνων, αιτημάτων και υποδείξεων από τους δημότες για 

θέματα τα οποία τους απασχολούν.
• Εξετάζει παράπονα των δημοτών τα οποία ανατίθενται από τον Δήμαρχο ή 

τον Δημοτικό Γραμματέα.
• Συντονίζει και παρακολουθεί την εξέλιξη επίλυσης προβλημάτων ή 

παραπόνων και ανάλογα ενημερώνει τον Δημοτικό Γραμματέα ή τον 
Δήμαρχο.

• Συντονίζει το Σύμπλεγμα Αποκομιδής Σκυβάλων Ιδαλίου-Ποταμιάς.
• Προετοιμάζει φορολογικούς καταλόγους και καταλόγους Αδειών λειτουργίας 

Υποστατικών.
• Εξετάζει και ελέγχει ενστάσεις φορολογικών και τις προωθεί προς το Δημοτικό 

Συμβούλιο για λήψη αποφάσεων.
• Υπεύθυνος τήρησης των λογιστικών λογαριασμών του Συμβουλίου 

Αποχετεύσεων.

Ο κάθε δηυότης μπορεί να παραλάβει από τον Γραυυατειακό Λειτουονό:

• Αιτήσεις για αποκομιδή σκυβάλων οικιακών ή άλλων υποστατικών.
• Αιτήσεις εγγραφής Επαγγελματικών Υποστατικών.
• Αιτήσεις Ενστάσεων Φορολογιών.
• Αιτήσεις εγγραφής στους εκλογικούς καταλόγους του Δήμου Ιδαλίου.
• Βεβαιώσεις-πιστοποιήσεις διαμονής.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΤΜΗΜΑ:

Το οικονομικό τμήμα του Δήμου περιλαμβάνει το λογιστήριο και το Ταμείο 
Εισπράξεως Φορολογιών, Τελών και Αδειών.

Τα καθήκοντα και οι ευθύνες του Λογιστηρίου είναι:

Η προετοιμασία και η παρακολούθηση προϋπολογισμών.
Έλεγχος και πραγματοποίηση δαπανών με βάση τους εγκριμένους 
Προϋπολογισμούς.
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• Καταρτισμός καταλόγων προς είσπραξη, όλων των φορολογιών, τελών και 
αδειών.

• Έλεγχος εισπράξεων.
• Έλεγχος ταμειακής ροής.
• Έκδοση Οικονομικών καταστάσεων.

Το Ταμείο του Δήμου εισπράττει από:

• Τέλη Σκυβάλων.
• Επαγγελματικές Άδειες.
• Υδατοπρομήθεια.
• Τέλη Πλανοδιοπώλησης.
• Άδειες Επαγγελματικών Υποστατικών.
• Δημοτικό Τέλος Ακίνητης Ιδιοκτησίας.
• Τέλη Αδειών Οικοδομής και Διαχωρισμός.
• Τέλη έκδοσης Αδειών Σκύλων.
• Δικαιώματα Πολιτικών Γάμων.
• Τέλη έκδοσης Αδειών Πώλησης Οινοπνευματωδών ποτών και καπνού.

Έντυπα που μπορεί να προμηθευτεί ο δημότης από το λογιστήριο είναι:

1. Αίτηση για συλλογή σκυβάλων.
2. Αίτηση για εγκατάσταση Υδρομετρητή.
3. Αίτηση για Άδεια Λειτουργίας Επαγγελματικού Υποστατικού.
4. Αίτηση για Ανανέωση Αδειας Πώλησης Οινοπνευματωδών Ποτών.
5. Αίτηση αλλαγής στοιχείων λογαριασμών.

Του οικονομικού τμήματος πράί'σταται ο Δημοτικός Ταμίας έχοντας υφιστάμενους 
τους δύο βοηθούς γραμματειακούς λειτουργούς και έναν εισπράκτορα.

ΤΕΧΝΙΚΟ ΤΜΗΜΑ:

Η τεχνική υπηρεσία του Δήμου Ιδαλίου έχει την ευθύνη για την εφαρμογή των 
σχετικών νόμων, κανονισμών και διαταγμάτων στους τομείς της πολεοδομίας, 
χωροταξίας και ανάπτυξης και των αποφάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου με βάση 
την πολιτική και τους Κανονισμούς του Δήμου.

Τα καθήκοντα και οι ευθύνες του τεχνικού τμήματος είναι τα ακόλουθα:

• Εφαρμογή των Περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμο.
• Εφαρμογή των Περί Οδών και Οικοδομών Νόμο.
• Εφαρμογή των Δημοτικών Κανονισμών.
• Έκδοση Αδειών Οικοδομής.
• Έκδοση Αδειών Διαχωρισμών Γής και Οικοδομών.
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• Αιτήσεις για κατασκευή δρόμων.
• Αιτήσεις για αλλαγή χρήσης Υποστατικού.
• Αιτήσεις για οικοδομικές εργασίες-μετατροπές σε οικοδομές.
• Μελέτη σχεδιασμός και συντήρηση οικο..../ έργων και έργων οδοποιίας 

(κτίρια, πάρκα,δρόμοι,πεζοδρόμια,οχετοί,κ.λ.π).
• Κυκλοψοριακές μελέτες.
• Στέγαστρα λεωφορείων.
• Οδικός φωτισμός.
• Φωτισμός δημοσίων χώρων, πλατειών, πάρκων, πεζοδρομίων.
• Ετοιμασία όρων και τεχνικών προδιαγραφών για ζήτηση προσφορών.
• Έλεγχος παράνομων αναπτύξεων.
• Σηματοδότηση δρόμων.
• Εκπόνηση και παρακολούθηση συμβολαίων με ιδιώτες εργολάβους.

Του τεχνικού τμήματος πρόί'σταται ο Δημοτικός Μηχανικός. Υφιστάμενοι του είναι οι 
τεχνικοί του τμήματος και ο βοηθός γραμματειακός λειτουργός.

ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟ ΤΜΗΜΑ:

Η Υγειονομική Υπηρεσία του Δήμου έχει ως στόχο, μέσα από την εκτέλεση των
διαφόρων καθηκόντων της και αρμοδιοτήτων, τη διασφάλιση της Δημόσιας και
Περιβαλλοντικής Υγείας.

Τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες της υγειονομικής υπηρεσίας είναι τα παρακάτω:

1. Η υγιεινή του περιβάλλοντος, η διερεύνηση και παρεμπόδιση της μετάδοσης 
μολυσματικών ασθενειών, η επιθεώρηση υποστατικών πώλησης/παρασκευής 
τροφίμων και δημοσίων κολυμβητικών δεξαμενών και η έκδοση, όπου απαιτείται, 
των σχετικών πιστοποιητικών, η εξέταση αιτήσεων για έκδοση σχετικών αδειών, 
η διερεύνηση παραπόνων σύμφωνα με την σχετική νομοθεσία.

2. Ο έλεγχος τροφίμων, υδατοπρομηθειών, αποχετεύσεων, σκυβάλων, κατοικίδιων 
ζώων, η καταπολέμηση εντόμων και τρωκτικών και η διατήρηση της γενικής 
καθαριότητας του Δήμου.

3. Η απομάκρυνση εγκαταλελειμμένων οχημάτων και αντικειμένων.
4. Η έκδοση αδειών κατοχής σκύλων, ο έλεγχος και η σύλληψη αδέσποτων σκύλων.
5. Ο καθαρισμός οικοπέδων, η υγειονομική διαφώτιση των δημοτών.
6. Η εφαρμογή των Περί Δήμων Νόμου και Κανονισμών ή άλλων σχετικών νόμων 

και κανονισμών που αφορούν την Υπηρεσία.

Τα έντυπα που μπορεί να ζητήσει ένας δημότης από το υγειονομικό τμήμα είναι:

Α)Αίτηση για έκδοση άδειας κατοχής σκύλου 
Β)Αίτηση για συλλογή σκυβάλων 
Γ)Μετακίνηση εγκαταλελειμμένων οχημάτων.
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Του υγειονομικού τμήματος ττροΐσταται ο Υγειονομικός Επιθεωρητής με 
υφιστάμενους του τον Επιστάτη και τους εργάτες γενικών καθηκόντων που 
χωρίζονται σε δύο κατηγορίες:

α)Στην Υπηρεσία Καθαριότητας και β)Στην Υπηρεσία Πρασίνου.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ:

Το πολιτιστικό τμήμα είναι το εκτελεστικό όργανο του Δημάρχου και του Δημοτικού 
Συμβουλίου και είναι υπεύθυνο για την πολιτιστική ζωή της πόλης.

Έχει ως βασική αρχή την πολιτιστική ανάπτυξη του Ιδαλίου μέσα από την δημιουργία 
της σωστής πολιτιστικής Υποδομής (Πολιτιστικό Κέντρο, Μουσεία, Δημοτική 
Βιβλιοθήκη, Πινακοθήκη, Αμφιθέατρο κ.λ.π).Τη διοργάνωση πολιτιστικών 
εκδηλώσεων και θεσμών, καθώς και την προώθηση των δημοσίων σχέσεων του 
Δήμου.

Οι στόχοι της Πολιτιστικής Υπηρεσίας μέσα από ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων, 
είναι η πολιτιστική και κοινωνική ανάπτυξη των δημοτών, η προώθηση του 
πολιτισμού, η ανύψωση του βιοτικού επιπέδου, η επιμόρφωση, η διαπαιδαγώγηση 
και ταυτόχρονα η σωστή ψυχαγωγία των πολιτών.

Η λειτουργία του Πολιτιστικού Τμήματος οφείλεται μέσα από διάφορες Δημοτικές 
Επιτροπές οι οποίες ορίζονται από το Δημοτικό Συμβούλιο, το οποίο αποφασίζει τη 
σύσταση τους, στον αριθμό των μελών και το αντικείμενο των Επιτροπών αυτών.

Στο Δήμο Ιδαλίου έχουν συσταθεί και λειτουργούν οι πιο κάτω Δημοτικές Επιτροπές:

• Πολιτιστική Επιτροπή

1. Υποεπιτροπή Διδυμοποιήσεων

• Επιτροπή Παιδείας, Νεολαίας, Αθλητισμού και Στήριξης.

1. Περιφερειακός Συμβουλευτικός Σταθμός «ΙΘΑΚΗ»
2. Δημοτικές Ομάδες Πρόληψης Ενάντια στις Εξαρτήσεις (ΔΟΠΕΕ).

• Επιτροπή Καθαριότητας, Υγείας και Περιβάλλοντος.

1. Τοπική Επιτροπή Αιμοδοσίας.

• Επιτροπή Ευρωπαϊκών Θεμάτων.

• Επιτροπή Κοινωνικών και Θρησκευτικών θεμάτων.
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Επιτροπή Ιστορίας και Πολιτιστικής Κληρονομιάς.

1. Δημοτικό Ιστορικό Μουσείο και Αρχείο(Δ.Ι.Μ.Α).

Υπηρεσία Υδατοπρουήθειας:

Η Υπηρεσία Υδατοπρομήθειας έχει ως αποστολή τη συνεχή παροχή νερού σε μία 
αυστηρά ελεγχόμενη ποιότητα εντός Ευρωπαϊκών Προδιαγραφών μέσα από ένα 
σύγχρονο, επαρκές, άρτιο και συνεχώς αναβαθμισμένο δίκτυο προς όλους τους 
Δημότες εντός των ορίων υδατοπρομήθειας του δήμου.

Η Υπηρεσία Υδατοπρομήθειας έχει τις παρακάτω ευθύνες και αρμοδιότητες:

1. Η εύρυθμη λειτουργία του δικτύου ύδρευσης.
2. Η διαχείριση πέντε υδατοδεξαμενών ολικής χωρητικότητας 2000κ.μ.
3. Η παραλαβή, ο έλεγχος, η προληπτική χλωρίωση και διάθεση ετήσιας 

ποσότητας περίπου 1.000.000 κ.μ. νερού.
4. Η εκπόνηση μελετών για επεκτάσεις, συντηρήσεις και αναβαθμίσεις του 

δικτύου.
5. Η εγκατάσταση, επιδιόρθωση, συντήρηση και αντικατάσταση των 

υδατομετρητών.
6. Η καταγραφή και η έκδοση των λογαριασμών υδροληψίας κατά τριμηνία.
7. Η καθημερινή και η στενή παρακολούθηση επί 24ώρου βάσεως όλων των 

εγκαταστάσεων για την ομαλή παροχή νερού προς όλους τους 
καταναλωτές.

8. Γενικότερα η θετική ανταπόκριση στις υδρευτικές ανάγκες του κατοίκων 
του Δήμου καθ’ όλη την διάρκεια του 24ώρου.

Πολιτικοί Γάυοι

Στο Δήμο Ιδαλίου τελούνται Πολιτικοί Γάμοι σύμφωνα με τις πρόνοιες του νέου Περί 
Γάμου Νόμου 104(1) του 2003.

Λειτουργός Τέλεσης Γάμων είναι ο Δήμαρχος Ιδαλίου. Οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να 
αποτείνονται προσωπικά στο Δημαρχείο Ιδαλίου για να ενημερώνονται αναφορικά με 
τα απαραίτητα έντυπα που χρειάζεται να προσκομίσουν προκειμένου να τελέσουν το 
γάμο τους. Πολιτικοί Γάμοι μπορούν να τελεστούν μεταξύ Κυπρίων, μεταξύ 
αλλοδαπών ή μεταξύ Κυπρίων και αλλοδαπών. Οι αλλοδαποί πρέπει να έχουν 
εισέλθει και διαμένουν νόμιμα στην Κυπριακή Δημοκρατία. Εφόσον οι 
ενδιαφερόμενοι προσκομίσουν όλα τα απαραίτητα έντυπα ο γάμος μπορεί να 
προχωρήσει:
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1. Με τη διαδικασία γνωστοποίησης γάμου όπου ο γάμος τελείται μετά από 
παρέλευση 15 ημερών από την ημερομηνία καταχώρησης της αίτησής τους 
αλλά όχι πέραν των τριών μηνών είτε,

2. Με τη διαδικασία επίσπευσης, εφόσον ο Λειτουργός Γάμου κρίνει ότι 
συντρέχουν λόγοι επίσπευσης της διαδικασίας. Η τέλεση γάμου με επίσπευση 
μπορεί να γίνει από την ίδια μέρα που υποβάλλεται η αίτηση από τους 
ενδιαφερομένους ή σε λιγότερο από δεκαπέντε μέρες.

Η τελετή γίνεται στα γραφεία του Δήμου Ιδαλίου.

Τα παρακάτω έντυπα είναι αυτά που χρειάζονται οι ενδιαφερόμενοι δημότες να 
προσκομίσουν για να προχωρήσει ο γάμος:

Για Κύπριους:

1. Ένορκο Δήλωση ενώπιον Πρωτοκολλητή Επαρχιακού Δικαστηρίου.
2. Βεβαίωση από Ληξίαρχο Γάμων -  Υπουργείο Εσωτερικών.
3. Διαζύγιο (τελεσίδικο και αμετάκλητο).
4. Πιστοποιητικό Θανάτου Συζύγου.
5. Αντίγραφο Πιστοποιητικού Γεννήσεως.
6. Διαβατήριο.
7. Ταυτότητα.

Γ ια Αλλοδαπούς:

1. Πιστοποιητικό από τη χώρα του ότι είναι ελεύθερος / διαζευγμένος / χήρος ή από 
το προξενείο / πρεσβεία της χώρας του στην Κύπρο επισήμως μεταφρασμένο στην 
Ελληνική ή Αγγλική γλώσσα. .
2. Ένορκος δήλωση στο δικαστήριο (πρωτότυπη).
3. Βεβαίωση από το Ληξίαρχο Γάμων (Υπουργείο Εσωτερικών).
4. Εάν υπήρχε προηγούμενος γάμος με Κύπριο τότε χρειάζεται απαραιτήτως το 
διαζύγιο από πολιτικό δικαστήριο και να είναι σφραγισμένο ότι είναι τελεσίδικο και 
αμετάκλητο.
5. Διαβατήριο

Εργατικό προσωπικό (μόνιμοι εργάτες):

Το εργατικό προσωπικό όπως προαναφέραμε χωρίζεται σε τρεις κατηγορίες. 
Συνολικά οι εργάτες του δήμου είναι έντεκα. Οι δύο ανήκουν μόνιμα στην υπηρεσία 
υδατοπρομήθειας και οι υπόλοιποι χωρίζονται στην υπηρεσία καθαριότητας και 
στην υπηρεσία πρασίνου. Οι δύο τελευταίες υπηρεσίες είναι υπό την επίβλεψη του 
υγειονομικού τμήματος. Δηλαδή γίνεται η επίβλεψη από τον επιστάτη ο οποίος στη 
συνέχεια ενημερώνει τον υγειονομικό επιθεωρητή για την εκτέλεση οποιονδήποτε 
εργασιών.
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Στο εργατικό προσωπικό προσθέτουμε και την λειτουργό καθαριότητας η οποία είναι 
υπεύθυνη για την καθαριότητα των γραφείων και γενικά όλου του κτιρίου που 
στεγάζονται τα γραφεία των υπηρεσιών.

Καθήκοντα εργατικού προσωπικού που ανήκει στην υπηρεσία 
Υδατοπρουήθειας:

• Έχουν ευθύνη για τις βλάβες της υδατοπρομήθειας και τον έλεγχο των 
υδραντλιών.

• Κάνουν εγκατάσταση, επιδιόρθωση, συντήρηση και αντικατάσταση των 
υδρομετρητών.

• Καταγράφουν την υδροληψία ανά τρεις μήνες.
• Έχουν την ευθύνη να ανταποκρίνονται σωστά σε όλες τις υδρευτικές 

ανάγκες των κατοίκων του Δήμου καθ’ όλη τη διάρκεια του 24ώρου.

Καθήκοντα εργατικού προσωπικού που ανήκει στην υπηρεσία καθαριότητας:

• Είναι υπεύθυνοι για την καθαριότητα των σημείων όπου βρίσκονται οι 
κάδοι ανακύκλωσης.

• Είναι υπεύθυνοι για την καθαριότητα των δρόμων, είτε γίνεται από τους 
ίδιους, είτε γίνεται με το σάρωθρο.

• Είναι υπεύθυνοι για τη σύλληψη αδέσποτων σκύλων και υπεύθυνοι για 
την καθαριότητα του χώρου κράτησης των σκύλων.

Καθήκοντα εργατικού προσωπικού που ανήκει στην υπηρεσία πρασίνου:

• Έχουν την ευθύνη συντήρησης των 85 χωρών πρασίνου που 
βρίσκονται στον Δήμο.

• Είναι υπεύθυνοι για τα κλαδέματα δέντρων όπου χρειάζεται (Για 
παράδειγμα κόψιμο δέντρου που πλησιάζει σε ηλεκτρικά καλώδια ή 
κλάδεμα δέντρου που εμποδίζει την όραση των οδηγών στους 
δρόμους).

Οι εργάτες, στο σύνολο τους έχουν και γενικά καθήκοντα, τα οποία είναι:

• Είναι υπεύθυνοι για τη συντήρηση των δρόμων.
• Όταν χρειασθεί να βοηθούν στην υπηρεσία για την μετακίνηση άχρηστων 

αντικειμένων ή οτιδήποτε άλλο τους αναθέτει.
• Είναι υπεύθυνοι για το στήσιμο των εξέδρων σε κάθε εκδήλωση.
• Μπορεί να τους ανατεθεί εργασία να κτίσουν ένα κτίριο που θα είναι 

περιουσία του δήμου (π.χ. ο χώρος κράτησης αδέσποτων σκύλων, η 
αποθήκη του δήμου κ.τ.λ.).

Όπως ισχύει για το γραμματειακό προσωπικό, έτσι είναι και για το εργατικό 
προσωπικό, στον κάθε εργάτη ανατίθενται κάποιες συγκεκριμένες αρμοδιότητες για 
την ομαλή λειτουργία του δήμου.

3.3.2 ΔΗΜΟΣ ΛΑΤΣΙΩΝ: Παρακάτω παραθέτω τις υπηρεσίες του Δήμου Λάσιων 
που αποτελούνται από τα εξής τμήματα.
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• Γραφείο Δημάρχου
• Γ ραφείο Δημοτικού Γ ραμματέα-ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ
• Τεχνική Υπηρεσία
• Δημοτικό Ταμείο
• Τμήμα Δημόσιας Υγείας και Καθαριότητας
• Τμήμα Φορολογιών
• Πολιτιστικό Τμήμα
• Υπηρεσία Υδατοπρομήθειας
• Τμήμα Εξυπηρέτησης του Δημότη
• Τμήμα Εργατικού Προσωπικού
• Υπηρεσία Αποχετεύσεων
• Τμήμα Πρασίνου και Κήπων
• Βιβλιοθήκη.

Σχεδιάγραμμα 3.2 : Στελέχωση του Δήμου Λατσιών
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Όττως και στην περίπτωση του Δήμου Ιδαλίου έτσι και στην περίπτωση του Δήμου 
Λατσιών παρατηρούμε στην Ιεραρχία των υπηρεσιών, μετά τον Δήμαρχο να 
ακολουθεί ο Δημοτικός Γραμματέας/Διοικητική Υπηρεσία.

Τα καθήκοντα, τις ευθύνες και τις αρμοδιότητες του Δημοτικού Γραμματέα τις 
προαναφέραμε, συγκεκριμένα όμως οι κύριοι στόχοι του Δημοτικού Γραμματέα των 
Λατσιών και της ομάδας του είναι οι παρακάτω:

• Η μεταρρύθμιση των γραφειοκρατικών διαδικασιών, ώστε να 
δημιουργηθεί ένα ευέλικτο διοικητικό σύστημα, βασισμένο στις 
σύγχρονες επιστημονικές γνώσεις, το οποίο να προσφέρει κίνητρα για 
ψηλές αποδόσεις και βελτίωση της ποιότητας ζωής στο Δήμο Λάτσιων.

• Η ανάπτυξη και η εφαρμογή ενός εξειδικευμένου στρατηγικού σχεδίου 
για την αξιοποίηση της εφαρμογής της Πληροφορικής, ώστε να βελτιωθεί 
η παραγωγικότητα της εργασίας και να είναι δυνατή η εξυπηρέτηση, κατά 
τρόπο άμεσο, γρήγορο και αποτελεσματικό όλων των δημοτών.

• Η καλλιέργεια βασικών αξιών διοίκησης με έμφαση στην άμεση και 
φιλική στήριξη όλων των δημοτών και στην ανάληψη δέσμευσης κάθε 
υπαλλήλου από το προσωπικό του δήμου για την υψηλή ποιότητα και 
του χρόνου προσφοράς των υπηρεσιών του.

Διοικητική Υπηρεσία:

Η Διοικητική Υπηρεσία έχει την ευθύνη της οργάνωσης, του συντονισμού και της 
προσφοράς διοικητικής και γραμματειακής στο Δημοτικό Συμβούλιο, τον Δήμαρχο 
και τον Δημοτικό Γραμματέα.

Παράλληλα συντονίζει και προωθεί το σχεδίασμά και την υλοποίηση του στρατηγικού 
σχεδίου και των επιμέρους προγραμμάτων ανάπτυξης του Δήμου.

Συγκεκριμένα συντονίζει και υποστηρίζει τα πιο κάτω:

• Γενικό Αρχείο
• Θέματα προσωπικού
• Ευρωπαϊκά θέματα
• Γραφείο Προσφορών
• Τροχονομία
• Απαλλοτριώσεις/Επιτάξεις
• Έκδοση Εφημερίδας του Δήμου
• Άδειες πρατηρίων πετρελαιοειδών
• Άδειες ανάρτησης διαφημιστικών πινακίδων
• Έκδοσης Αδειών λειτουργίας κέντρων αναψυχής
• Εκμισθώσεις/Ανταλλαγές/Παραχωρήσεις Γής.
• Ανάπτυξη και συντήρηση Πρασίνου και παιδότοπων
• Διαμόρφωση νέων πάρκων
• Γ ραφείο Εξυπηρέτησης Δημοτών
• Παροχή πληροφοριών
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• Δημόσιες σχέσεις
• Αθλητικό κέντρο
• Βιβλιοθήκη
• Ευθύνη για τη λειτουργία δημοτικής χορωδίας και θεατρικού 

εργαστηρίου.
• Διοργάνωση πολιτιστικών, καλλιτεχνικών, κοινωνικών και άλλων 

εκδηλώσεων του Δήμου.

Το προσωπικό της Διοικητικής Υπηρεσίας του Δήμου Λάτσιών αποτελείται από τους:

• Λειτουργός Δημοτικής Υπηρεσίας
• Γραμματειακός Λειτουργός-Αρχείο
• Βοηθός Γραμματειακός Λειτουργός-Γραφείο Δημάρχου και Δημοτικού 

Γ ραμματέα
• Βοηθός Γ ραμματειακός Λειτουργός-Γ ραφείο εξυπηρέτησης του δημότη.
• Βιβλιοθηκονόμος-Βοηθός Γ ραμματειακός Λειτουργός-Βιβλιοθήκη
• Τροχονόμος.

Τεχνική Υπηρεσία:

Η τεχνική Υπηρεσία του Δήμου Λάτσιών έχει τα ίδια καθήκοντα όπως αυτής του 
Δήμου Ιδαλίου. Έχει την ευθύνη και την εφαρμογή των σχετικών νόμων, κανονισμών 
και διαταγμάτων στους τομείς της πολεοδομίας, χωροταξίας και ανάπτυξης και των 
αποφάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου με βάση τη πολιτική και τους κανονισμούς 
του Δήμου.

Έντυπα και αιτήσεις που μπορεί να προμηθευτεί ο δημότης των Λάσιων είναι:

• Αίτηση για έκδοση άδειας υποδομής μέχρι τετρακατοικία.

Κωδικός 1 Αίτηση για έκδοση άδειας οικοδομής μέχρι τετρακατοικία με 
βάση το Περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Οικιστική Ανάπτυξη σε 
οικόπεδα).Ειδικό Διάταγμα Ανάπτυξης του 2002 (ΚΔΠ 70/2002) και το 
Περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Γενικό Διάταγμα Ανάπτυξης του 2003 
(ΚΔΠ 859/2003 και ΚΔΠ 341/2006).

• Αίτηση για έκδοση Άδειας οικοδομής για την οποία απαιτείται 
πολεοδομική άδεια. ΚΩΔΙΚΟΣ 2.

• Αίτηση για έκδοση άδειας προσθηκών/μετατροπών για την οποία δεν 
απαιτείται Πολεοδομική Άδεια (ΚΔΠ 70/2002) ΚΩΔΙΚΟΣ 3.

• Αίτηση για έκδοση άδειας διαίρεσης γης σε οικόπεδα για την οποία 
απαιτείται Πολεοδομική άδεια. ΚΩΔΙΚΟΣ 4.

• Αίτηση για έκδοση άδειας διαίρεσης οικοδομής ή γης και οικοδομής για 
την οποία απαιτείται Πολεοδομική Άδεια. ΚΩΔΙΚΟΣ 5.

• Αίτηση για έκδοση άδειας διαίρεσης οικοδομής ή γής και οικοδομής για 
την οποία δεν απαιτείται Πολεοδομική Άδεια. ΚΩΔΙΚΟΣ 6.

• Αίτηση για άδεια κατεδάφισης. ΚΩΔΙΚΟΣ 7.
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• Αίτηση για Έκδοση Πιστοποιητικού Έγκρισης. ΚΩΔΙΚΟΣ 8.
• Αίτηση για ανανέωση άδειας. ΚΩΔΙΚΟΣ 9.
• Αίτηση για έκδοση αντιγράφου άδειας. ΚΩΔΙΚΟΣ 10.
• Παράρτημα Α-Διαβουλεύσεις με Τμήματα και Υπηρεσίες.
• Παράρτημα Β-Υποβολή αίτησης από εταιρεία.
• Υπεύθυνη Δήλωση των Μελετητών του έργου (Μέρος Δ1)
• Υπεύθυνη Δήλωση των Μελετητών του έργου 

(Μέρος Δ2)
• Υπεύθυνη Δήλωση των Μελετητών του έργου 

(Μέρος Δ3)
• Υπεύθυνη Δήλωση των Μελετητών του έργου

(Μέρος Α Δήλωση Μελετητή Αρχιτεκτονικής Εργασίας και εργασίας 
Πολιτικού Μηχανικού).

• Υπεύθυνη Δήλωση των Μελετητών του Έργου (Μέρος Γ Δήλωση 
Μελετητή Ηλεκτρολογικής Εγκατάστασης).

• Υπεύθυνη δήλωση των μελετητών του Έργου (Μέρος Γ Δήλωση 
Μελετητή Μηχανολογικής Εγκατάστασης).

• Έντυπο Αυτοέλεγχου
• Γνωστοποίηση Συμπλήρωσης Εργασιών για σκοπούς έκδοσης 

πιστοποιητικού έγκρισης.
• Πιστοποιητικό Συμπλήρωσης Έργου.
• Υπεύθυνη δήλωση του έργου για προκατασκευασμένες και ξύλινες 

προκατασκευασμένες οικοδομές.

Δημοτικό Ταμείο:

Ο δήμος Λατσιών σύμφωνα με το άρθρο 68 του Περί Δήμων Νόμου έχει το δικαίωμα 
να διατηρεί ταμείο το οποίο ονομάζεται «Δημοτικό Ταμείο». Το δημοτικό Ταμείο έχει 
την εξουσία να πραγματοποιεί όλες τις εισπράξεις που προκύπτουν από τα έσοδα 
του Δήμου, όπως είναι διάφορες φορολογίες, τέλη, δικαιώματα και ότι άλλο 
σχετίζεται με είσπραξη χρημάτων για λογαριασμό του Δήμου.

Παράλληλα το Δημοτικό Ταμείο έχει την υποχρέωση να πραγματοποιεί όλες τις 
πληρωμές που αφορούν έξοδα του Δήμου, όπως μισθοί του προσωπικού, 
αντιμισθία Δημάρχου και επιδόματα Δημοτικών Συμβούλων. Έξοδα καθαριότητας και 
υγειονομείου της κοινότητας των Λατσιών, συντήρησης των δρόμων, συντήρησης 
των χώρων πρασίνου,, έξοδα ηλεκτροφωτισμού των δρόμων, έξοδα κατασκευής και 
συντήρησης των πεζοδρομίων, αντιπλημμυρικών έργων και διάφορων άλλων έργων 
κοινής ωφέλειας για τους Δημότες των Λατσιών.

Κάθε χρόνο το Δημοτικό Ταμείο βοηθά τη Διαχειριστική Επιτροπή του Δήμου για την 
ετοιμασία των προϋπολογισμών του δήμου Τακτικού και Αναθεωρημένου και 
προϋπολογισμού Αναπτύξεως.
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Μετά το τέλος κάθε έτους το Δημοτικό Ταμείο ετοιμάζει Οικονομικές Καταστάσεις τις 
οποίες υποβάλλει στην Ελεγκτική Υπηρεσία του Κράτους για έλεγχο και δημοσίευση 
τους στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυβέρνησης.

Στο Δημοτικό Ταμείο υπάγεται και η Αποθήκη του Δήμου η οποία απαρτίζεται από 
τον Αποθηκάριο και ενός εργάτη.

Το προσωπικό του Δημοτικού Ταμείου απαρτίζεται από τους :

• Δημοτικό Ταμία.
• Δύο Λογιστικούς Λειτουργούς.
• Βοηθό Γραμματειακό Λειτουργό (Εισπράκτορα).
• Αποθηκάριο.

ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ:

Το Τμήμα Δημόσιας Υγείας και Καθαριότητας έχει ως στόχο την διασφάλιση και την 
αναβάθμιση της δημόσιας Υγείας και την περιβαλλοντική υγιεινή στη δημοτική 
περιοχή.

Σύμφωνα με το νόμο το Τμήμα Δημόσιας Υγείας και καθαριότητας έχει την εξουσία 
να επιβάλλεται των παρακάτω θεμάτων:

• Συμμετοχή στον έλεγχο τροφίμων και ποτών και στον έλεγχο των 
υποστατικών όπου αυτά παρασκευάζονται ή πωλούνται.

• Έλεγχος ποιότητας και καταλληλότητας του πόσιμου νερού.
• Έλεγχος αιτήσεων γαι έκδοση άδειας οικοδομής και πιστοποιητικού έγκρισης.
• Έλεγχος των δημόσιων κολυμβητικών δεξαμενών και έκδοση βεβαίωσης 

καταλληλότητας για την υγειονομική τους κατάσταση. Είναι αρμόδιο και για 
την έκδοση άδειας της λειτουργίας τους.

• Έλεγχος των πλανοδιοπωλών και έκδοση αδειών πλανοδιοπώλησης.
• Συλλογή και απομάκρυνση σκυβάλων και άλλων απορριμμάτων.
• Τη διερεύνηση και επίλυση παραπόνων σχετικά με οχληρίες.
• Τον οδοκαθαρισμό και την καθαριότητα δημόσιων ή ιδιωτικών ανοικτών 

χώρων.
• Καταπολέμηση εντόμων και τρωκτικών.
• Έλεγχος εκτροφής ή διατήρησης ζώων και πτηνών.
• Διαφώτιση/ενημέρωση του κοινού σε θέματα δημόσιας υγείας και 

καθαριότητας.
• Έλεγχος και έκδοση αδειών κατοχής σκύλου και εφαρμογή άλλων διατάξεων 

του Περί Σκύλων Νόμου.
• Έλεγχος και απομάκρυνση εγκαταλειμμένων οχημάτων και αντικειμένων.
• Την ετοιμασία όρων για προσφορές σχετικά με τα πιο πάνω θέματα και την 

παρακολούθηση της εκτέλεσης τους.
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Το προσωπικό του Τμήιιατοκ αποτελείται από:

• Δημοτικό Υγειονομικό Επιθεωρητή.
• Υγειονομικό Επιθεωρητή.
• Βοηθό Γραμματειακό Λειτουργό.

Τμήμα Φ ορολογιώ ν:

Σύμφωνα με τον Περί Δήμων Νόμο 111/85,οι Δήμοι επιβάλλουν κάθε έτος τέλη, 
φόρους, δικαιώματα.

Το τμήμα φορολογιών είναι υπεύθυνο για:

• Τα Τέλη Καθαριότητας
• Άδειες Επαγγέλματος (φόρος επαγγέλματος)
• Άδεια Διατήρησης Επαγγελματικού Υποστατικού (άδειες λειτουργίας).
• Δημοτικά Τέλη Ακίνητης Ιδιοκτησίας (κτηματικός Φόρος).

Διαχειρίζεται επίσης ενστάσεις για φόρους, τέλη, δικαιώματα που έχουν επιβληθεί με 
την ετοιμασία των σχετικών απαντήσεων ενημερώνοντας τους δημότες για το 
αποτέλεσμα της ένστασης τους αφού οι ενστάσεις μελετηθούν από την Επιτροπή 
Ενστάσεων και εγκριθούν από το Δημοτικό Συμβούλιο.

Ακόμη ένα θέμα που χειρίζεται το συγκεκριμένο τμήμα είναι η διαχείριση των 
καθυστερημένων φορολογιών, λαμβάνοντας τέτοια μέτρα ώστε να εισπραχθούν οι 
καθυστερημένες οφειλές προς τον Δήμο.

Το προσωπικό του τμήματος αποτελείται από τους :

• Ανώτερο Λειτουργό Φορολογιών.
• Βοηθό Γ ραμματειακό Λειτουργό.

ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΓΑΜΟΙ:

Η διαδικασία του πολιτικού Γάμου στο Δήμο Λατσιών είναι ακριβώς η ίδια με αυτή 
του Δήμου Ιδαλίου.

Τα πιστοποιητικά και τα έντυπα που χρειάζονται να προσκομίσουν οι ενδιαφερόμενοι 
είναι τα ίδια:

Α)Με επίσπευση: Κοστίζει €281,92 και ο γάμος μπορεί να τελεσθεί νωρίτερα από 15 
ημέρες από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης όπως προβλέπεται από την 
Νομοθεσία.

Β)Με ειδοποίηση: Κοστίζει €128,15 και ο γάμος γίνεται 15 ημέρες μετά την 
ημερομηνία που υποβάλλεται η αίτηση.
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Πίνακας 3.2. : Προσωπικό των υπό εξέταση δήμων ανά μορφωτικό επίπεδο 
( Σύνολο υπαλλήλων και στους δύο δήμους)

ΠΕ ΜΟΝΙΜΟ ΠΕ ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ 
ΠΕΡΙΟΔΟ

ΠΕ ΜΕ ΣΥΜΒΑΣΗ 
ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΧΡΟΝΟΥ

24 0 0
ΤΕ ΜΟΝΙΜΟ ΤΕ ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ 

ΠΕΡΙΟΔΟ
ΤΕ ΜΕ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 
ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΧΡΟΝΟΥ

5 2 0

Διάγραμμα 3.3 : Προσωπικό των υπό εξέταση δήμων ανά μορφωτικό επίπεδο.

■ ΠΕ ΜΟΝΙΜΟ

■ ΠΕ
ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ
ΠΕΡΙΟΔΟ

■ ΠΕ ΜΕ 
ΣΥΜΒΣΗ 
ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ 
ΧΡΟΝΟΥ

ΤΕ ΜΟΝΙΜΟ ΤΕ ΤΕ ΜΕ
ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ 

ΠΕΡΙΟΔΟ ΧΡΟΝΟΥ

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Πιο πάνω βλέπουμε ότι η συντριπτική πλειοψηφία είναι μόνιμοι υπάλληλοι και 
μάλιστα πανεπιστημιακού επιπέδου. Το 100% και στους δυο δήμους είναι 
πανεπιστημιακού επιπέδου. Συγκεκριμένα, ο δήμος Ιδαλίου έχει δεκαέξι και ο 
δήμος Λατσιών οκτώ. Αναφορικά με το τεχνολογικού επιπέδου προσωπικό, το 
μόνιμο προσωπικό φτάνει τους πέντε μόλις υπαλλήλους, τρεις στα Λατσιά εκ των 
οποίων οι δύο είναι σε δοκιμαστική περίοδο, και δύο στο δήμο Ιδαλίου.

Τώρα όσον αφορά στην αναλογία ανδρών και γυναικών στους συγκεκριμένους 
χώρους εργασίας, φαίνεται ότι η ισότητα ευκαιριών ανάμεσα στα δύο φύλα είναι 
σήμερα σε καλύτερη μοίρα σε σχέση με προηγούμενες δεκαετίες. Η γυναίκα πλέον 
δικαιωματικά φαίνεται να αναλαμβάνει θέσεις σε ανώτερες κλίμακες, αν και αυτό δεν 
βρίσκει την απόλυτη εφαρμογή του και στους δύο υπό εξέταση δήμους.
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Διάγραμμα 3.4.: Γυναίκα προϊστάμενος τμήματος στο Δήμο Ιδαλίου

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 3.5.: Γ υναίκα προϊστάμενος τμήματος στο Δήμο Λατσιών

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Στην συνέχεια ερωτήθηκαν οι δύο δήμαρχοι αν είναι ευχαριστημένοι με την 
συγκεκριμένη κατανομή διοικητικών θέσεων ανάμεσα στα δύο φύλα και οι δύο 
απάντησαν Ό Χ Ι” δεν είναι ευχαριστημένοι με τα ποσοστά αυτά.

Διάγραμμα 3.6. ¡Διάγραμμα για το αν είσαστε ευχαριστημένοι με τα ποσοστά 
των γυναικών.

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Ακολουθεί η ερώτηση αν είναι ικανοποιημένοι με το ισχύον καθεστώς προσλήψεων 
και τοποθετήσεων ανώτερων δημοτικών υπαλλήλων στα άρθρα 53 έως 61 του περί 
δήμων νόμου του 1985 (Ν.111/1985)

Πίνακας 3.3. Βαθμός ικανοποίησης βάση του ισχύον καθεστώς για την 
πρόσληψη και τοποθέτηση ανώτερων και κατώτερων δημοτικών υπαλλήλων.

ΑΠΟΛΥΤΟΣ
ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ. ΝΑ 
ΜΕΙΝΕΙ ΩΣ ΕΧΕΙ

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ 
ΜΕΝ ΟΜΩΣ 
ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΚΑΠΟΙΕΣ 
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΛΛΑΞΕΙ 
ΡΙΖΙΚΑ

0 2 0

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 3.7.: Βαθμός ικανοποίησης βάση του ισχύον καθεστώς για την 
πρόσληψη και τοποθέτηση ανώτερων και κατώτερων δημοτικών υπαλλήλων.

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Ακολούθησε ο τρόπος που επιμορφώνεται το ανθρώπινο δυναμικό

Πίνακας 3.4 :Τρόποι που επιμορφώνεται το ανθρώπινο δυναμικό .

Με ειδικά- θεματικά επιμορφωτικά σεμινάρια 
που οργανώνει κατά καιρούς ο Δήμος/ 
Κοινότητα

50%

Σε επιμορφωτικά προγράμματα της 
Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης στη 
Λευκωσία

100%

Σε (αποκεντρωμένα) επιμορφωτικά 
προγράμματα που οργανώνει η Ακαδημία η 
το Υπουργείο Εσωτερικών στην επαρχία ή 
και το Δήμο σας.

100%

Σε επιμορφωτικά προγράμματα των 
πανεπιστημίων

0%

Σε επιμορφωτικά προγράμματα των 
κολλεγίων 0%

Άλλο 0%

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Η επιμόρφωση του ανθρώπινου δυναμικού βάση των ερωτηματολογίων έρευνας με 
ειδικά- επιμορφωτικά σεμινάρια που οργανώνει κατά καιρούς ο Δήμος είναι στο 50% 
από το δήμο Ιδαλίου που γίνεται σε συνεργασία με ιδιωτικούς φορείς. Ενώ και οι δύο 
δήμοι στέλνουν σε επιμορφωτικά προγράμματα της Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης 
στη Λευκωσία και σε αποκεντρωμένα επιμορφωτικά προγράμματα που οργανώνει η 
Ακαδημία η το Υπουργείο Εσωτερικών στην επαρχία ή και το Δήμο τους. Τέλος, 
κανείς από τους δήμους δεν συμμετέχει σε επιμορφωτικά προγράμματα των 
πανεπιστημίων και κολλεγίων.
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Η ανάγκες επιμόρφωσης του ανθρωπίνου δυναμικού είναι σημαντικές γιατί η 
τεχνολογία εξελίσσεται, οι τρόποι προσέγγισης των θεμάτων αλλάζουν και θα πρέπει 
να λαμβάνουν γνώση.

Πίνακας 3.5 :Ανάγκες επιμόρφωσης του ανθρωπίνου δυναμικού των δήμων.

Α Ι Ρ Ε Τ Ο Ι Δ Ι Ο Ι Κ Η Τ Ι Κ Ο  Π Ρ Ο Σ Ω Π Ι Κ Ο

1 0 0 % 1 0 0 %

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στην ερώτηση αυτή για την ανάγκη επιμόρφωσης στους αιρετούς και το διοικητικό 
προσωπικό απάντησαν και οι δύο θετικά.

3.4.Διοίκηση μέσα από στόχους αποδοτικότητας και ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης

Και των δύο δήμων δεν έχουν ακόμη πιστοποιηθεί οι υπηρεσίες τους .

Πίνακας 3.6.: Εάν έχουν πιστοποιηθεί οι υπηρεσίες του δήμου

ΝΑΙ ΟΧΙ

0% 100%

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Ακολούθησε η ερώτηση για το αν εφαρμόζεται η διοίκηση του δήμου μέσων 
διάφορων στόχων .

Πίνακας 3.7 : Εφαρμόζεται η διοίκηση μέσω στόχων

ΝΑΙ ΟΧΙ

0% 100%

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Κανένας από τους δύο δήμους δεν εφαρμόζει την διοίκηση μέσω στόχων.
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Πίνακας 3.8 :Πληροφορίες για κάποιες διαστάσεις της λειτουργίας των δήμων

ΔΑΛΙ ΛΑΤΣΙΑ

Μέσος χρόνος ανταπόκρισης των 
Υπηρεσιών σας στα αιτήματα των 
πολιτών

15 μέρες 10 μέρες

Μέσος χρόνος ανταπόκρισης των 
Υπηρεσιών σας στα αιτήματα των 
ΚΕΠ

10 μέρες 5 μέρες

Βαθμός (ποσοστό) ικανοποίησης των 
παραπόνων των πολιτών που 
υποβάλλονται στις Υπηρεσίες σας

70% 90%

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Παρατηρείται ότι και οι δύο δήμοι για να ανταποκριθούν στα αιτήματα χρειάζεται 
κάποιο χρονικό περιθώριο κι αυτό λόγω του ότι είναι μεγάλοι δήμοι. Στο Δάλι μέσος 
χρόνος ανταπόκρισης των υπηρεσιών είναι 15 μέρες και στα Λατσιά 10 μέρες. 
Μέσος χρόνος ανταπόκρισης των Υπηρεσιών στα αιτήματα των ΚΕΠ ( Κέντρα 
Εξυπηρέτησης Πολιτών) είναι 10 μέρες ενώ στα Λατσιά 5 μέρες. Η ικανοποίηση 
των παραπόνων των πολιτών είναι και στους δύο δήμους σε ψηλά επίπεδα, στο 
ΔΆΛΙ είναι στο 70% και στα Λατσιά στο 90%.

Πίνακας 3.9: Νέες μηχανογραφικές διαδικασίες και νέες ηλεκτρονικές 
εφαρμογές

ΔΑΛΙ ΛΑΤΣΙΑ

Αριθμός νέων μηχανογραφημένων 
διαδικασιών

2010 1 1

2009 1 1

Αριθμός νέων ηλεκτρονικών 
εφαρμογών

2010 1 1

2009 1 1

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Πίνακας 3.10 : Εάν διαθέτει ιστοσελίδα ο δήμος

ΔΑΛΙ ΛΑΤΣΙΑ

Διαθέτει ιστοσελίδα ο Δήμος ΝΑΙ ΝΑΙ

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Και οι δυο δήμοι διαθέτουν ιστοσελίδα.

Πίνακας 3.11 ¡Πληροφορίες για τις υπηρεσίες των δήμων που εξετάζουμε

ΔΑΔΙ ΛΑΤΣΙΑ

Ποσοστό Υπηρεσιών του Δήμου που 
χρησιμοποιούν ηλεκτρονικό 
πρωτόκολλο

70% 70%

ΠοσοστόΥπηρεσιών του Δήμου που 
εφαρμόζουν στοχοθεσία και έχουν 
ολοκληρωμένα σχέδια δράσης

80% 80%

Ποσοστό Υπηρεσιών του Δήμου που 
έχουν πιστοποιηθεί κατά Ι50

0% 0%

Ποσοστό Υπαλλήλων του Δήμου με 
πρόσβαση στο ΙηίθΓπβί

100% 100%

Αναλογία Η/Υ ανά θέση εργασίας 1:1 1:1

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Παρατηρούμε ότι και οι δυο δήμοι έχουν τα ίδια ποσοστά. Σε μεγάλο βαθμό 
χρησιμοποιούν τα πρωτόκολλα, και οι δύο δήμοι στο 70%. Στοχοθεσία εφαρμόζουν 
και οι δυο στο 80%, ενώ κανένας από του δυο δεν έχει πιστοποιηθεί με ΙβΟ. Σε 
ποσοστό 100% και οι δυο δήμοι έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο ενώ σε κάθε 
εργαζόμενο στα γραφεία αντίστοιχη ένας ηλεκτρονικός υπολογιστής με αναλογία 1:1.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4°

Οι ΤΟΠΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΩΝ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΔΗΜΩΝ



4.1 .Αρμοδιότητες των Δήυων53:

Στην αρμοδιότητα των δήμων, ανήκει η διοίκηση όλων των τοπικών υποθέσεων και 
όλες οι εξουσίες οι οποίες σύμφωνα με το νόμο πρέπει να ασκούνται από το 
Συμβούλιο και τον Δήμαρχο.

Οι αρμοδιότητες περιορίζονται στα δημοτικά όρια του κάθε δήμου και είναι οι 
παρακάτω:

• Χορηγούν ή εκδίδουν τις προβλεπόμενες άδειες από το νόμο.
• Μεριμνούν για τις κοινωνικές, υγειονομικές και ιατρικές υπηρεσίες.
• Ελέγχουν και λαμβάνουν μέτρα για την δημόσια υγεία.
• Μεριμνούν για την ονομασία των οδών και την αρίθμηση των υποστατικών.
• Κατασκευάζουν και συντηρούν τα συστήματα υδατοπρομήθειας και 

αποχετεύσεων.
• Προνοούν για την κατασκευή, καθαριότητα και φωτισμό των οδών και 

γεφυρών.
• Προνοούν για την κατάλληλη και την υγιεινή συλλογή, διάθεση και 

επεξεργασία των σκυβάλων.
• Λήψη μέτρων για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της καλής 

εμφάνισης του Δήμου.
• Προνοούν για την ασφάλεια και άνεση όλων των προσώπων που συχνάζουν 

σε κοινά μέρη.
• Μεριμνούν για την εγκαθίδρυση και ρυθμίζουν τις δημοτικές αγορές
• Επιβάλουν το τέλος στις πληρωμές δημόσιων θεμάτων.
• Εκδίδουν, τροποποιούν ή ανακαλούν κανονισμούς για τους σκοπούς που 

προβλέπονται από το νόμο, πάντα όμως με έγκριση του Υπουργικού 
Συμβουλίου.

• Το Δημοτικό Συμβούλιο έχει την εξουσία να συνάπτει συμβάσεις με άλλες 
τοπικές αρχές για εκτέλεση έργων κοινής αφέλειας ή για παροχή υπηρεσιών 
από κοινού.

• Πρέπει να προνοεί για οποιαδήποτε οχληρία54 που μπορεί να προκληθεί.
• Επιβάλλει ετήσιο φόρο, δημοτικό τέλος δηλαδή ακίνητης ιδιοκτησίας που 

βρίσκεται εντός των δημοτικών των ορίων.
• Εισπράττει τα αγαθά που βρίσκονται μέσα στα δημοτικά του όρια.
• Ρυθμίζει και ελέγχει την τροχαία κίνηση με τη συναίνεση του Αρχηγού της 

Αστυνομίας.
• Καθορίζουν την οικιστική ανάπτυξη στη περιοχή τους, εκδίδουν άδειες για 

ανέγερση και μετατροπή σε οικοδομές, για διαίρεση και διαχωρισμό γης, 
εκδίδουν πιστοποιητικά τελικής έγκρισης σε σχέση με οποιεσδήποτε εργασίες 
για τις οποίες έχει παραχωρηθεί σχετική άδεια και εισπράττουν τα σχετικά 
δικαιώματα.

• Εκδίδουν πολεοδομικές άδειες και κάνουν πολεοδομικούς ελέγχους.

53 Μελέτη για την αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας
54 Αρθρο 91 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος )
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4.2.Ανάλυση ερωτηματολογίων για την άσκηση των αρμοδιοτήτων του δήμου 
βάση των απαντήσεων των δημάρχων.

Σ’ αυτό το κεφάλαιο θα εξεταστούν οι τομείς του περιβάλλοντος και της ανάπτυξης. 
Οι ερωτήσεις έγιναν στους δημάρχους για την ανάπτυξη και το περιβάλλον και με 
βάση τις απαντήσεις θα δούμε πως λειτουργούν οι δήμοι στα συγκεκριμένα θέματα 
και πως επιλύονται τα προβλήματα που προκύπτουν.

4.2.1.Τομέας Ανάπτυξης

4.2.1 (α) Άσκηση Αρμοδιοτήτων.

Πίνακας 4.1.: Άσκηση Αρμοδιοτήτων στους υπό εξέταση δήμους

ΝΑΙ ΟΧΙ
1 .Έλεγχος επαγγελμάτων 0% 100%
2.Χορήγηση 
αδειοδοτήσεων

100% 0%

3. Σύναξη για εκτέλεση 
έργων δημόσιας ωφέλειας

100% 0%

4.Απόκτηση ακίνητης 
ιδιοκτησίας για δημόσια 
ωφέλεια

100% 0%

5/Ιδρυση και ρύθμιση 
δημοτικών αγορών

50% 50%

δ.Παρχώρηση χώρων για 
πώληση ζώων

0% 100%

7.Δημιουργία βιοτεχνικών 
περιοχών

100% 0%

8.Ρύθμιση Κολυμβητηρίων 50% 50%
9. Επιβολή τελών σε 
δημόσια θεάματα

100% 0%

10. Επιβολή τελών σε 
τουριστικά καταλύματα

0% 100%

11. Επιβολή φόρου σε 
ιπποδρομιακά στοιχήματα

0% 100%

12.Ίδρυση και συμμετοχή 
σε εταιρίες για αξιοποίηση 
δημοτικής ακίνητης 
περιουσίας

100% 0%

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στον πίνακα βλέπουμε ότι και οι δύο δήμοι έχουν αρμοδιότητες στο να χορηγούν 
άδειες, να συνάπτουν δάνεια για εκτέλεση έργων προς δημόσιο όφελος και 
απόκτηση ακίνητης ιδιοκτησίας για δημόσιο όφελος ενώ και οι δύο δεν έχουν έλεγχο 
επαγγελματιών. Ο Δήμος Ιδαλίου σε αντίθεση με αυτόν των Λατσιών ιδρύει και 
ρυθμίζει δημοτικές αγορές αλλά κανείς από τους δύο δεν παραχωρεί χώρους για 
πώληση ζώων. Επιβάλλουν τέλη σε δημόσια θεάματα και δημιουργούν βιοτεχνικές
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περιοχές. Χωρίζεται το ποσοστό στο 50%-50% στην ρύθμιση του κολυμβητηρίου 
γιατί το Δάλι διαθέτει ενώ τα Λατσιά όχι. Επίσης δεν επιβάλλουν τέλη σε τουριστικά 
καταλύματα και φόρο για ιπποδρομιακά στοιχήματα γιατί δεν υπάρχει ιππόδρομος. 
Τέλος ιδρύουν και συμμετέχουν σε εταιρίες για αξιοποίηση ακίνητης περιουσίας.

Στην συνέχεια οι δήμαρχοι θα υποβληθούν σε ερωτήσεις που αφορούν το τομέα της 
ανάπτυξης.

Πίνακας 4.2 ¡Αξιολόγηση προβλημάτων που επηρεάζουν την αναπτυξιακή 
πολιτική.

ΟΧΙ
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ

ΑΡΚΕΤΑ
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ

ΠΟΛΥ
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ

1.Δυσχερής οικονομική 
κατάσταση

0% 0% 100%

2.Ανεπαρκείς κρατικές 
χορηγίες

0% 50% 50%

3.Μη έγκαιρη είσπραξη
καθορισμένων
φορολογιών

0% 100% 0%

4.Αδυναμίες στη
μηχανογραφική
υπηρεσία

0% 0% 100%

5.Μεγάλη
γραφειοκρατία και 
καθυστέρηση στην 
διαδικασία έκδοσης 
αδειών

0% 100% 0%

6.Ελλείψεις στους 
μηχανισμούς ελέγχου 
των επιχειρήσεων

0% 100% 0%

7.Έλλειψη
συνεργασιών με τον 
ιδιωτικό τομέα σε 
αναπτυξιακά έργα ή 
προγράμματα

0% 100% 0%

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Με βάση το πιο πάνω πίνακα και τις απαντήσεις των δημάρχων παρατηρούμε ότι και 
οι δύο θεωρούν πολύ σημαντικό την αναστροφή και ανάκαμψη της τρέχουσας 
δυσχερούς οικονομικής κατάστασης. Οι ανεπαρκείς κρατικές δαπάνες θεωρούνται 
και αυτές πολύ σημαντικές από τα Λατσιά και αρκετά σημαντικές από το Δάλι. 
Επίσης αρκετά σημαντικό θεωρείται και η έγκαιρη είσπραξη καθυστερημένων 
φορολογιών. Και οι δύο δήμοι θεωρούν πολύ σημαντική παράμετρο τις αδυναμίες 
στην μηχανογραφική υπηρεσία . Αρκετά σημαντική θεωρούν και οι δύο δήμοι τη 
μεγάλη γραφειοκρατία και καθυστέρηση στην διαδικασία έκδοσης αδειών. Τέλος, και 
οι δύο δήμοι κρίνουν αρκετά σημαντικό ζήτημα την έλλειψη μηχανισμού ελέγχου 
επιχειρήσεων και την έλλειψη συνεργασιών με τον ιδιωτικό τομέας σε αναπτυξιακά 
έργα ή προγράμματα.
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4.2.2.Τομέας περιβάλλοντος

Με βάση τις απαντήσεις των δημάρχων, τώρα θα δούμε ποιες αρμοδιότητες ασκούν 
οι δήμοι.

Πίνακας 4.3.: Αρμοδιότητες τομέα περιβάλλοντος

ΝΑΙ ΟΧΙ
Συστήματα υπονόμων 100% 0%
Όμβρια ύδατα 100% 0%
Συλλογή, διάθεση και
επεξεργασία
απορριμμάτων

100% 0%

Έλεγχος, διατήρηση και 
προστασία φυσικού 
περιβάλλοντος

100% 0%

Ρύθμιση, απαγόρευση 
διατήρησης ζώων και 
πτηνών

50% 50%

Φύτευση δέντρων 100% 0%
Ειδοποίηση για οχληρία 100% 0%
Μετακίνηση και διάθεση 
εγκαταλειμμένων 
οχημάτων ή αντικειμένων

100% 0%

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία των απαντήσεων είναι οι ίδιες εκτός από την 
ρύθμιση, απαγόρευση διατήρησης ζώων και πτηνών. Στο Δάλι ισχύει αυτή η 
αρμοδιότητα, ενώ στα Λατσιά όχι. Οι δύο δήμοι έχουν αρμοδιότητες για τα 
συστήματα υπονόμων, τα όμβρια ύδατα, τη συλλογή, τη διάθεση και επεξεργασία 
απορριμμάτων, τον έλεγχο, την διατήρηση και προστασία φυσικού περιβάλλοντος, 
τη φύτευση δέντρων, την ειδοποίηση για οχληρία και τη μετακίνηση και διάθεση 
εγκαταλειμμένων οχημάτων ή αντικειμένων.
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Πίνακας 4.4: Προβλήματα του τομέα περιβάλλοντος που θεωρείτε ότι 
εμφανίζονται στη περιοχή του δήμου.

ΟΧΙ ΑΡΚΕΤΑ ΠΟΛΥ
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ

Ανορθολογική διαχείριση 
απορριμμάτων

100% 0% 0%

Κυκλοφοριακή συμφόρηση 50% 0% 50%
Ανεπάρκεια υδάτων 50% 50% 0%
Διαχείριση δημόσιων 
χώρων

0% 100% 0%

Ανεπαρκής αποχετευτικά 
συστήματα

100% 0% 0%

Μόλυνση της ατμόσφαιρας 100% 0% 0%
Φυσικές καταστροφές 100% 0% 0%
Περιβαλλοντική
υποβάθμιση

100% 0% 0%

Μόλυνση θαλασσών 100% 0% 0%
Ανεπαρκή συστήματα 
ύδρευσης

0% 100% 0%

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στο πιο πάνω πίνακα είδαμε το πόσο σημαντικά θεωρούνται τα προβλήματα που 
εμφανίζονται στη περιοχή των δήμων στον τομέα του περιβάλλοντος. Παρατηρούμε 
ότι η ανορθολογική διαχείριση απορριμμάτων θεωρείτε όχι σημαντικό πρόβλημα για 
τους δύο δήμους, όπως επίσης και τα ανεπαρκής αποχετευτικά συστήματα, η 
μόλυνση της ατμόσφαιρας, οι φυσικές καταστροφές, η περιβαλλοντική υποβάθμιση 
και η μόλυνση θαλασσών (ο λόγος είναι επειδή δεν είναι τουριστικές περιοχές και δεν 
έχουν ούτε ακτές ούτε θάλασσες).
Οι δύο δήμοι θεωρούν αρκετά σημαντικό την διαχείριση δημόσιων χώρων και τα 
ανεπαρκής συστήματα ύδρευσης. Στα σημεία που βλέπουμε διαφορετικές 
απαντήσεις είναι στην κυκλοφοριακή συμφόρηση όπου για το Δάλι δεν είναι 
σημαντικό ενώ για τα Λατσιά είναι πολύ σημαντικό. Επίσης η ανεπάρκεια υδάτων 
στα Λατσιά δεν θεωρείται σημαντικό, ενώ στο Δάλι θεωρείται αρκετά σημαντικό.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥΣ ΤΩΝ ΥΠΟ ΕΞΕΤΑΣΗ ΔΗΜΩΝ
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5.1.Μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για να ολοκληρωθεί η έρευνα στους υπό 
εξέταση δήμους.

Μέσα από την καλή συνεργασία που είχα με τους πλείστους δημοτικούς συμβούλους 
των Δήμων Ιδαλίου και Λατσιών προχώρησε σημαντικά η έρευνα μου. Η οποία 
έρευνα ολοκληρώθηκε μέσα από προσωπικές συνεντεύξεις, όπου οι 
συνεντευξιαζόμενοι κλήθηκαν να απαντήσουν σε μια σειρά ερωτήσεων. Το 
ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε προέκυψε μέσω έρευνας που έγινε το 2009 
από το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης για τη μελέτη της 
αναδιάρθρωσης της τοπικής αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η έρευνα κράτησε γύρω στους τρεις μήνες και συμπληρώθηκε από 22 άτομα εκ των 
οποίων οι 8 είναι δημοτικοί σύμβουλοι του Δήμου Ιδαλίου και οι 12 από το Δήμο 
Λατσιών, καθώς και οι δύο δήμαρχοι.

5.2.Στατιστική ανάλυση των ερωτηματολογίων των μελών των δημοτικών 
συμβουλίων.

5.2.1. Προφίλ ερωτώμενων

Με βάση τα στοιχεία παρατηρούμε ότι ο μέσος όρος ηλικίας είναι 46 χρονών 
(46,30).Ο μικρότερος σε ηλικία δημοτικός σύμβουλος είναι 35 ετών και ο 
μεγαλύτερος 62 ετών.

Πίνακας 5.1: Η ηλικιακή διάρθρωση των δημοτικών συμβούλων.

Η Λ ΙΚ ΙΕ Σ Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ Μ ΕΛΩ Ν  
Δ Η Μ Ο Τ ΙΚ Ο Υ  ΣΥ Μ Β Ο Υ Λ ΙΟ Υ

30-35 1
36-40 1
41-45 3
46-50 9
51-55 5
56-60 1
61-65 2

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.1: Η ηλικιακή διάρθρωση των δημοτικών συμβούλων

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στο πιο πάνω σχεδιάγραμμα παρατηρούμε ότι οι περισσότεροι δημοτικοί σύμβουλοι, 
εννιά στον αριθμό, κυμαίνονται στις ηλικίες 46-50, ακολουθεί η ηλικιακή τάξη 51-55 
που είναι πέντε στον αριθμό, μετά η τάξη 41-45 που έχει τρεις και η 61-65 έχει δύο. 
Ακολουθεί η τάξη του 30-35,36-40 και 56-60 που έχουν από έναν.

Πίνακας 5.2 : Κατανομή ανά φύλο

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
20 2

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 5.2: Κατανομή ανά φύλο

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Το μεγαλύτερο ποσοστό είναι οι άνδρες με 90% ενώ οι γυναίκες φτάνουν μόνο στο 
10% . Το 10% αυτό είναι μόνο από τις δημοτικές συμβούλους του Ιδαλίου μιας και 
στο δημοτικό συμβούλιο του δήμου Λατσιών δεν υπάρχει γυναίκα.

Πίνακας 5.3: Επίπεδο μόρφωσης των μελών των δημοτικών συμβουλίων.

ΒΑΣΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΜΕΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΑΕΙ/ΤΕΙ
0 5 17

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 5.3: Επίπεδο μόρφωσης των μελών των δημοτικών συμβουλίων

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Το μεγαλύτερο ποσοστό από τους δημοτικούς συμβούλους είναι απόφοιτοι ΑΕΙ/ΤΕΙ 
ενώ σε πολύ μικρό βαθμό είναι οι απόφοιτοι μέσης εκπαίδευσης με μικρό ποσοστό 
22,7%. Ενώ από αυτούς που ρωτήθηκαν δεν υπήρχε κανένας που ολοκλήρωσε 
μόνο την βασική εκπαίδευση. Από πλευράς μόρφωσης θεωρώ ότι είναι σε καλό 
επίπεδο γιατί μεγάλο ποσοστό έχει τελειώσει ΑΕΙ ή ΤΕΙ ενώ οι υπόλοιποι έχουν 
λάβει της απαραίτητες βάσεις ολοκληρώνοντας την μέση εκπαίδευση. Το ποσοστό 
του ΑΕΙ/ΤΕΙ είναι 77%.
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Πίνακας 5.4: Διαμονή στο δήμο που είσαστε μέλη του δημοτικού συμβουλίου.

ΈΤΗ ΔΙΑΜΟΝΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

10-20 2
21-30 1
31-40 6
41-50 7
51-60 2
61 + 2

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 5.4.: Διαμονή στο δήμο που είσαστε μέλη του δημοτικού 
συμβουλίου.

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στο πιο πάνω διάγραμμα βλέπουμε ότι ένα μεγάλο ποσοστό διαμένει στους δήμους 
31 χρόνια και πάνω σε αντίθεση με εκείνους που ήρθαν πιο πρόσφατα. Ενώ μερικοί 
ήρθαν σε αυτούς τους δήμους μετά την τούρκικη εισβολή.
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Πίνακας 5.5 : Εκλογή συγγενών σε πολιτική θέση στις δυο τελευταίες γενιές .

ΝΑΙ ΟΧΙ
4 18

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 5.5: Εκλογή συγγενών σε πολιτική θέση στις δυο τελευταίες γενιές

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Από εδώ βλέπουμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό από τους ερωτώμενους δεν έχουν 
κάποιο στενό συγγενή που εκλέχθηκε σε πολιτική θέση τις δυο τελευταίες γενιές σε 
ποσοστό 82% ενώ μόνο ένα 18% έχουν. Αυτό κατά την άποψη μου οφείλεται στο 
ότι η Κυπριακή Δημοκρατία έχει μόνο 61 χρόνια ζωής. Θα μπορούσε βέβαια κανείς 
να πει και ότι εν μέρει δεν υπάρχει οικογενειοκρατία.

Πίνακας 5.6 : Τόπος γέννησης μελών του δημοτικού συμβούλιου και των 
γονέων τους

Κ ΥΠ ΡΟ Σ ΑΛΛΗ  ΧΩ ΡΑ
ΕΣΕΙΣ ΜΗΤΕΡΑ ΠΑΤΕΡΑΣ ΕΣΕΙΣ ΜΗΤΕΡΑ ΠΑΤΕΡΑΣ
21 21 21 1 1 1

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

91



Διάγραμμα 5.6 και 5.7: Τόπος γέννησης μελών του δημοτικού συμβούλιου και 
των γονέων τους

ΚΥΠΡΟΣ

30

20

10

0
ΕΣΕΙΣ ΜΗΤΕΡΑ ΠΑΤΕΡΑΣ

ΑΛΛΗ ΧΩΡΑ

0.5

X

0 Μ
ΕΣΕΙΣ ΜΗΤΕΡΑ ΠΑΤΕΡΑΣ

Πηγή: Ιδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Εδώ παρατηρούμε πως όλα τα μέλη των διοικητικών συμβουλίων είναι γεννημένοι 
στην Κύπρο, όπως και οι γονείς τους, εκτός από μια δημοτική σύμβουλο του Δήμου 
Ιδαλίου, όπου κατάγεται από Ελλάδα και είναι νυμφευμένη στη Κύπρο.
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Πίνακας 5.7: Καταχώρηση σε κοινωνικές ομάδες

Σε πολύ
μεγάλο
βαθμό

Σε μερικό 
βαθμό

Ούτε ψήλο 
ούτε
χαμηλό_____

Χαμηλό Καθόλου

Εργατική τάξη 1(4,5%) 0 0 0 0

Μεσαία Αστική 
τάξη__________

11(50%) 7(31,8%) 2(9%) 0 0

Ανώτερη τάξη 0 1(4,5%) 0 0 0

Μια
θρησκευτική 
ομάδα/Δόγμα

0 0 0 0 0

Μια εθνική 
μειονότητα

0 0 0 0 0

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Πηγή: ίδια επεξεργασία ερωτηματολογίων

Παρατηρούμε ότι οι μισοί από τους δημοτικούς συμβούλους θεωρούν ότι ανήκουν σε 
μεγάλο βαθμό στη μεσαία τάξη. Ένα ποσοστό δηλαδή που φτάνει στο 50%. Το 
31,8% αισθάνεται μερικώς στη μεσαία τάξη και ένα 9% αισθάνεται ούτε σε ψηλό ούτε 
σε χαμηλό βαθμό ότι ανήκουν στη μεσαία τάξη. Το 4,5% θεωρεί ότι ανήκει σε μεγάλο 
βαθμό στην εργατική τάξη και το άλλο 4,5% θεωρεί ότι ανήκει σε μερικό βαθμό στην 
ανώτερη τάξη.
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Όσο για το επαγγελματικό προφίλ βλέπουμε:

Πίνακας 5.8: Επαγγελματική κατηγορία πριν και μετά την εκλογή τους.

ΠΡΙΝ ΜΕΤΑ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ 2 2

ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 1 1

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 5 5

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ /ΔΑΣΚΑΛΟΣ 0 0

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ 8 8

ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 1 1

ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 4 4

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑΡΧΗΣ 1 0

ΕΡΓΑΤΗΣ 0 0

ΑΓΡΟΤΗΣ 1 1

ΦΟΙΤΗΤΗΣ 0 0

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 0 0

ΟΙΚΙΑΚΑ 0 1

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Εδώ βλέπουμε που εργάζονταν οι δημοτικοί σύμβουλοι πριν και μετά την εκλογή 
τους. Παρατηρούμε ότι οι δημοτικοί σύμβουλοι κάνουν διάφορα επαγγέλματα, όπως 
επαγγελματίες πολιτικοί, δημόσιοι υπάλληλοι, διευθυντές εταιρίας, ελεύθεροι 
επαγγελματίες, μηχανικοί, υπάλληλοι γραφείου, ένας κτηνοτρόφος και μια με 
οικιακά. Η δημοτική σύμβουλος που ασχολείται αυτή τη στιγμή με οικιακά 
προηγουμένως ήταν καταστηματάρχης, ενώ ο κτηνοτρόφος είναι παράλληλα και 
διευθυντής εταιρίας.
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Διάγραμμα 5.9: Θέση εργασίας όπου απασχολούνται.

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Πίνακας 5.10: Εάν είστε υπάλληλος ο εργοδότης σας είναι δημόσιος φορέας 
ή ιδιωτική επιχείρηση

ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ 4(18%)

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ /ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΣ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ

5(22.7%)

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΚΑΙ 
ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ

0

ΤΙΠΟΤΑ ΔΕΝ ΕΙΜΑΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 13(59%)

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.13: Εάν είστε υπάλληλος ο εργοδότης σας είναι δημόσιος 
φορέας ή ιδιωτική επιχείρηση

ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ 
/ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ

■ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ

■ ΤΙΠΟΤΑ ΔΕΝ ΕΙΜΑΙ 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ

Το σχεδιάγραμμα μας δείχνει ότι η πλειοψηφία, ποσοστό 59%, δεν έχουν εργοδότη 
γιατί είναι ελεύθεροι επαγγελματίες είτε δουλεύουν σπίτι. Ποσοστό, κοντά στο 23% 
έχουν όσοι δουλεύουν σε ιδιωτικό/εθελοντικό οργανισμό και ένα 18% δουλεύουν σε 
δημόσιο φορέα.

5.2.2. Ο ρόλος των ερωτώμενων δημοτικών συμβούλων με άλλους φορείς με 
την ιδιότητα τους σαν δημοτικοί σύμβουλοι.

Εδώ θα δούμε πόσα χρόνια είναι μέλη οι δημοτικοί σύμβουλοι στους δήμους που 
κατοικούν και αν αυτοπροτάθηκαν οι ίδιοι δηλαδή προσφέρθηκαν και πρότειναν τον 
εαυτό τους ή τους το ζήτησαν.

Πίνακας 5.11: Πόσα χρόνια συμμετέχετε στο δημοτικό συμβούλιο

0-5 12(54.5%)

6-10 5(22.7%)

11-15 4(18.1%)

16-20 1(4.5%)

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.12: Πόσα χρόνια συμμετέχετε στο δημοτικό συμβούλιο

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Η πλειοψηφία των δημοτικών συμβούλων έχουν θητεία μέχρι 5 χρόνια με ποσοστό 
54.5%. Ακολουθεί η κατηγορία των 6-10 χρόνια και έχουμε ποσοστό 22.7%. 
Ποσοστό της τάξης του 18.1% έχει η κατηγορία των 11-15 χρόνια και με μόλις 4.5% 
ακολουθεί η κατηγορία των 16-20 χρόνια.

Πίνακας 5.12 :Η επιλογή σας ως υποψήφιου Δημοτικού Συμβούλου 
στηρίχθηκε

ΣΕ ΣΥΝΔΥΑΣΜ Ο  ΠΟΥ 
ΥΠ Ο ΣΤΗ ΡΙΧΘ Η ΚΕ ΠΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ 
ΚΟΜΑ

2 1 (9 5 .4 % )

ΣΕ ΤΟ ΠΙΚΟ  ΣΥΝΔΥΑΣΜ Ο 0
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ Σ/Μ ΕΜ Ο ΝΩ Μ ΕΝΟ Σ
ΥΠΟ Ψ ΗΦ ΙΟ Σ

1 (4 .5 % )

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.13: Η επιλογή σας ως υποψήφιου Δημοπκού Συμβούλου 
στηρίχθηκε

04.50%
■ ΣΕ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟ ΠΟΥ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΧΘΗΚΕ ΠΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ 
ΚΟΜΑ

ΣΕ ΤΟΠΙΚΟ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟ

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ/ΜΕΜΟΝΩΜΕΝ 
ΟΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Το μεγαλύτερο ποσοστό, το 95.4% των συμβούλων υποστηρίχθηκε από συνδυασμό 
πολιτικού κόμματος και μόλις ένας σύμβουλος εκλέγηκε ανεξάρτητος.

Είναι εμφανές ότι τα πολιτικά κόμματα διαδραματίζουν μεγάλο ρόλο στις δημοτικές 
εκλογές γεγονός με το οποίο εγώ προσωπικά διαφωνώ. Ο λόγος είναι γιατί κάποιος 
που δεν ανήκει σε πολιτικό κόμμα και θέλει να ασχοληθεί με τα κοινά, έχει μηδαμινές 
πιθανότητες να εκλεγεί.

Πίνακας 5.13:Πως προταθήκατε υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος την πρώτη 
φόρα που συμμετείχατε στις δημοτικές εκλογές.

ΕΓΩ
ΠΡΟ ΣΦ ΕΡΘ ΗΚΑ ΚΑΙ 
ΠΡΟ ΤΕΙΝΑ ΤΩΝ 
ΕΥΑΤΟ ΜΟΥ

3 (1 3 .6 % )

ΜΟΥ ΤΟ ΖΗΤΗΣΑΝ 
ΑΛΛΟΙ

1 9 (86 .3% )

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.13:Πως ττροταθήκατε υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος την 
πρώτη φόρα που συμμετείχατε στις δημοτικές εκλογές.

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Εδώ παρατηρούμε ότι στην πλειοψηφία των δημοτικών συμβούλων τους ζητήθηκε 
να συμμετέχουν στα ψηφοδέλτια τον εκλογικών συνδυασμών. Το ποσοστό τους 
αυτό ανέρχεται στο 86.3%. Υπάρχει και ένα 13.6% το οποίο πρότεινε τον εαυτό του 
να συμμετάσχει σε ψηφοδέλτιο κάποιου κόμματος ή κίνησης την οποία και 
αποδέχτηκαν.

Πίνακας 5.14: Σύμφωνα με την εμπειρία σας ως δημοτικός σύμβουλος, πόσο 
σημαντικά πιστεύετε ότι είναι τα ακόλουθα καθήκοντα για εσάς ως δημοτικός 
σύμβουλος

Πάρα πολύ 
σημαντικό

Πολύ Μέτρια Λίγο Καθόλου

Προσδιορισμός των κυρίων 
στόχων της 
δημοτικής/κοινοτικής 
δραστηριότητας

12 8

0 έλεγχος της τοπικής 
δραστηριότητας

11 8 1

Αντιπροσώπευση των 
αιτημάτων και των 
ζητημάτων που προέρχονται 
από την τοπική κοινωνία.

11 9

Δημοσιοποίηση του 
διαλόγου σχετικά με τα

15 5
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τοπικά θέματα προτού 
ληφθούν αποφάσεις.
Η επεξήγηση των 
αποφάσεων του συμβουλίου 
προς τους πολίτες.

15 5

Η εφαρμογή του 
προγράμματος του πολιτικού 
κόμματος μου /παρατάξεως 
μου.

15 4 1

Η άσκηση πίεσης προς την 
εκτελεστική κορυφή του 
Δήμου

11 8 1

Η Διαμεσολάβηση για την 
επίλυση συγκρούσεων στην 
τοπική κοινωνία

9 11

Η Προώθηση των 
αντιλήψεων και των 
συμφερόντων των 
μειονοτήτων στην τοπική 
κοινωνία

14 6

Η Προώθηση των 
αντιλήψεων και των 
συμφερόντων των γυναικών 
στην τοπική κοινωνία

14 6

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Με τον πίνακα 5.14 βλέπουμε ότι όλοι οι σύμβουλοι θεωρούν όλα τα καθήκοντα 
είτε πάρα πολύ σημαντικά είτε πολύ σημαντικά. Μόνο ένας απάντησε ότι δεν 
είναι καθόλου σημαντικό η εφαρμογή του προγράμματος του πολιτικού κόμματος 
και αυτός είναι ο ανεξάρτητος υποψήφιος γιατί πολύ απλά δεν ανήκει σε κόμμα.

Πίνακας 5.15: Πιστεύετε ότι έχετε ικανοποιητική πληροφόρηση από την 
τοπική διοίκηση προκειμένου να εκπληρώσετε τα καθήκοντά σας ως 
δημοτικός σύμβουλος;

Πλήρως
ικανοποιητική

Ικανοποιητική Ούτε
ικανοποιητική 
ούτε μη 
ικανοποιητική

Εν μέρει μη 
ικανοποιητική

Καθόλου
ικανοποιητική

12 8 0 0 0

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.13: Πιστεύετε ότι έχετε ικανοποιητική πληροφόρηση από την 
τοπική διοίκηση προκειμένου να εκπληρώσετε τα καθήκοντά σας ως 
δημοτικός σύμβουλος;

15
10

5
0

12

0 0 0

Πλήρως
ικανοποιητική

1 1 
ικανοποιητική Ούτε ικανοποιητική 

ούτε μη 
ικανοποιητική

Εν μέρει μη 
ικανοποιητική

—

Καθόλου
ικανοποιητική

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Όλοι οι σύμβουλοι είναι ικανοποιημένοι είτε πλήρως είτε απλά ικανοποιημένοι 
από την πληροφόρηση που έχουν από την τοπική διοίκηση. Πλήρως 
ικανοποιημένοι είναι το 54.5% και ικανοποιημένοι το 36.3%.

Πίνακας 5.16: Είστε ή υπήρξατε μέλος στους παρακάτω φορείς; Κατέχετε 
ή κατείχατε μια αιρετή ή διορισμένη θέση στου ακόλουθους τύπους 
οργανισμών;

ΣΗΜΕΡΑ ΠΑΡΕΛΘΟΝ

Αιρετή ή
διορισμένη
θέση

Μόνο μέλος Αιρετή ή 
διορισμένη θέση

Μόνο μέλος

Συνδικάτο 2 1 0 1
Επιχειρηματικός
/επαγγελματικός
σύλλογος

4 4 1 8

Ανθρωπιστική
οργάνωση

0 4 0 8

Αθλητική
οργάνωση

1 2 3 7

Γυναικείος
Σύλλογος

0 0 1 0

Περιβαλλοντική
οργάνωση

0 3 0 4

Οργάνωση
εθνικής
μειονότητας

0 0 0 0
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Θρησκευτική
Οργάνωση

0 0 0 0

Συνοικιακό/
Τοπικό
Συμβούλιο

0 2 0 2

Άλλος
οργανισμός

0 0 0 0

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων 

Πίνακας 5.17: Είστε σήμερα μέλος κόμματος;

ΝΑΙ ΟΧΙ
21 1

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Πίνακας 5.18: Ποιου κόμματος είστε μέλος;

ΑΚΕΛ 8
ΔΗΣΥ 9
ΔΗΚΟ 2
ΕΔΕΚ 2
ΑΛΛΟ 0
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ 1

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων 

Διάγραμμα 5.14: Ποιου κόμματος είστε μέλος;

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Όπως ήταν φυσιολογικό τα δύο μεγάλα κόμματα της Κύπρου κυριαρχούν και στα 
δημοτικά συμβούλια των υπό εξέταση δήμων.

Πίνακας 5.19: Πότε γίνατε πρώτη φορά μέλος του κόμματος.
1960-1969 1
1970-1979 4

Κ1980-1989 13
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1990-1999 3

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 5.15: Πότε γίνατε πρώτη φορά μέλος του κόμματος.

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Όλοι οι δημοτικοί σύμβουλοι πλην του ανεξάρτητου, παρατηρούμε ότι από νεαρή 
ηλικία ήταν μέλη κάποιου κόμματος. Οι περισσότεροι έγιναν μέλος κατά τη 
διάρκεια της τρίτης δεκαετίας της ζωής τους, μεταξύ 20-30 ετών.

Πίνακας 5.20: Έχετε σήμερα, ή είχατε προηγουμένως, μια θέση (π.χ. μέλος 
συμβουλίων) στην πολιτική οργάνωση του κόμματος σας (εκτός της θέσης 
σας ως Δημοτικό Σύμβουλο);

ΝΑΙ,ΣΗΜ ΕΡΑ ΝΑΙ, ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΟΧΙ, ΠΟΤΕ ΔΕΝ ΕΙΜΑΙ
ΜΕΛΟΣ
ΚΟΜΜΑΤΟΣ

Στη  Τ ο π ικ ή
Ο ρ γ ά ν ω σ η
του
κ ό μ μ α το ς

1 2 12 0 1

Σε α ν ώ τερ α  
επ ίπ εδ α  
ο ρ γ ά ν ω σ η ς  
του
κ ό μ μ α το ς

3 9 0 1

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.16: Έχετε σήμερα, ή είχατε προηγουμένως, μια θέση (π.χ. 
μέλος συμβουλίων) στην πολιτική οργάνωση του κόμματος σας (εκτός της 
θέσης σας ως Δημοτικό Σύμβουλο);

■ Στη Τοπική Οργάνωση του 
κόμματος

■ Σε ανώτερα επίπεδα 
οργάνωσης του κόμματος

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Πίνακας 5.21: Προς το παρόν, τι προγραμματίζετε να κάνετε στο τέλος της 
παρούσας θητείας σας?

Θα ήθελα να 
εξακολουθήσω να 
είμαι Δημοτικός 
Σύμβουλος

Θα ήθελα να 
συνεχίσω την 
πολιτική 
σταδιοδρομία 
μου σε ένα 
υψηλότερο 
πολιτικό αξίωμα 
στο τοπικό 
επίπεδο

Θα ήθελα να 
συνεχίσω την 
πολιτική
σταδιοδρομία μου 
σε ένα υψηλότερο 
πολιτικό αξίωμα σε 
περιφερειακό ή 
εθνικό επίπεδο

Θα ήθελα να 
εγκαταλείψω την 
πολιτική

22 0 0 0

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.17: Προς το παρόν, τι προγραμματίζετε να κάνετε στο τέλος 
της παρούσας θητείας σας;

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Όλοι οι δημοτικοί σύμβουλοι επιθυμούν να συνεχίσουν να υπηρετούν το δήμο 
από αυτό το πόστο. Δεν θέλει κανείς να εγκαταλείψει την πολιτική ούτε να 
συνεχίσει αλλού την πολιτική του σταδιοδρομία σε τοπικό επίπεδο. Ούτε επιθυμεί 
να διεκδικήσει υψηλότερο πολιτικό αξίωμα είτε σε περιφερειακό ή εθνικό 
επίπεδο.

Πίνακας 5.22: Βαθμός που επηρεάζει το έργο του δήμου σας από τους 
ακόλουθους παράγοντες μετά την διάρκεια των τελευταίων ετών.

Σε
μεγάλο
βαθμό

Σε
μέτριο
βαθμό

Λίγο Καθόλου

1. Κρατική αδυναμία αποκέντρωσης/ τάσεις επανασυγκέντρωσης 
αρμοδιοτήτων

11 5 4 0

2. Έλλειψη οικονομικών πόρων /Οικονομική κρίση 15 5 0 0

3. Ασάφειες ως προς τις αρμοδιότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης 1 0 6 4 0

4. Συγκρούσεις εντός του υπηρεσιακού μηχανισμού του 
Δήμου/Κοινότητας

4 7 7 2

5. Προβλήματα συνεργασίας με υπηρεσίες των Υπουργείων 4 7 1 0 0

6. Προβλήματα συνεργασίας με τις υπηρεσίες της Επαρχίας 3 5 14 0
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7. Προβλήματα συνεργασίας με άλλους δήμους/κοινότητες 6 4 9 0

8. Ασφυκτικοί και γραφειοκρατικοί ελέγχοι 9 9 2 0

9. Χαμηλή αποδοτικότητα υπηρεσιών 7 9 4 0

10. Ανεπαρκής αξιολόγηση υπηρεσιών/προσωπικού 7 5 7 2

11. Ποσοτικές ελλείψεις προσωπικού 10 7 2 0

12. Ανεπαρκής εκπαίδευση/ επιμόρφωση προσωπικού 11 5 3 1

13. Αδυναμία εντοπισμού των απαραίτητων πληροφοριών για το 
διοικητικό έργο του δήμου

7 7 6 0

14. Ανεπαρκής πληροφόρηση/ενημέρωση των πολιτών 6 9 5 0

15. Ανεπαρκείς υποδομές πληροφορικής/ 
μηχανοργάνωσης/τεκμηρίωσης

4 9 6 1

16. Δυσκολίες πρόσβασης στην Ευρ. Ένωση/ Διεθνείς 
Οργανισμούς

7 4 9 0

17. Πολιτικές/Κομματικές Παρεμβάσεις 7 6 9 0

18. Χαμηλός βαθμός οικονομικής αυτοτέλειας 8 7 5 0

19. Υψηλό κόστος παροχής υπηρεσιών από το δήμο 6 7 7 0

20. Ελλείψεις αρμοδιοτήτων του δήμου/κοινότητας ως προς 
κρίσιμα προβλήματα της πόλης/οικισμού

5 13 2 0

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στον πιο πάνω πίνακα βλέπουμε ότι μεγάλο ρόλο στην αρνητική λειτουργία του 
δήμου παίζουν τα εξής :

• η οικονομική κρίση,
• η κρατική αδυναμία αποκέντρωσης/ τάσεις επανασυγκέντρωσης 

αρμοδιοτήτων,
• οι ασάφειες ως προς τις αρμοδιότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης,
• οι ασφυκτικοί και γραφειοκρατικοί έλεγχοι,
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• η χαμηλή αποδοτικότητα υπηρεσιών,
• οι ποσοτικές ελλείψεις προσωπικού,
• η ανεπαρκής εκπαίδευση/ επιμόρφωση προσωπικού,
• η αδυναμία εντοπισμού των απαραίτητων πληροφοριών για το διοικητικό 

έργο του δήμου,
• η ανεπαρκής πληροφόρηση/ενημέρωση των πολιτών,
• οι δυσκολίες πρόσβασης στην Ευρωπαϊκή Ένωση/ Διεθνείς Οργανισμούς,
• οι Πολιτικές/Κομματικές Παρεμβάσεις,
• ο χαμηλός βαθμός οικονομικής αυτοτέλειας
• το υψηλό κόστος παροχής υπηρεσιών από το δήμο.

Πίνακας 5.21: Βαθμός ουσιαστικής επιρροής που έχουν οι ακόλουθοι 
παράγοντες ως προς τις δραστηριότητες των κοινοτήτων.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΜΕΤΡΙΑ ΜΙΚΡΗ ΚΑΘΟΛΟΥ
ΕΠΙΡΡΟΗ ΕΠΙΡΡΟΗ ΕΠΙΡΡΟΗ ΕΠΙΡΡΟΗ

0  Δήμαρχος / Κοινοτάρχης 20 0 0 0

. 0  Έπαρχος 15 4 1 0

. Οι Βοηθοί Έπαρχου
1 5 7 7

. Διοικητικά στελέχη Επαρχίας
3 4 11 2

Το Υπ. Εσωτερικών 19 1 0 0

Το Υπ. Συγκοινωνιών και Έργων 15 5 0 0

Το Υπ. Οικονομικών 18 2 0 0

Υπουργείο Γεωργίας Φυσικών 
Πόρων και Περιβάλλοντος

9 7 4 0

Τοπικοί βουλευτές
0 13 7 0

. Επιμελητήρια, Εργατικά Κέντρα, 
Επαγγελματικοί Σύλλογοι. 0 1 15 4

Ενώσεις Πολιτών, Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις 1 0 16 3
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Εκκλησία
2 5 12 1

. Πολιτικά Κόμματα
10 7 3 0

Οι ιδιωτικές επιχειρήσεις
0 1 17 2

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων από τα δημοτικά συμβούλια πιστεύουν ότι 
σημαντική επιρροή έχει ο δήμαρχος , το υπουργείο εσωτερικών, το υπουργείο 
οικονομικών και ο έπαρχος, σε αντίθεση με μέτρια επιρροή που πιστεύεται ότι έχουν 
οι τοπικοί βουλευτές και σχεδόν καθόλου επιρροή που έχουν οι βοηθοί του 
έπαρχου.

Μικρή επιρροή για τις δραστηριότητες του δήμου έχουν διάφορα διοικητικά στελέχη 
του δήμου. Από πλευράς υπουργείων σημαντική επιρροή έχει και το υπουργείο 
συγκοινωνιών και έργων. Ενώ το υπουργείο γεωργίας πιστεύουν ότι έχει μέτρια 
επιρροή . Όσο για τα επιμελητήρια, εκκλησία, ενώσεις πολιτών και ιδιωτικές 
επιχειρήσεις έχουν μικρή ή καθόλου επιρροή. Μέτρια επιρροή θεωρούν ότι έχουν και 
τα κόμματα όπως και τοπικοί βουλευτές.

5.2.3. Μεταρρυθμιστικός προβληματισμός

Εδώ ρωτήσαμε τους δημοτικούς σύμβουλους αν γνωρίζουν την μελέτη για την 
αναδιάρθρωση της τοπικής αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας που 
εκπονήθηκε από το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης της Ελλάδας με ανάθεση 
των ενώσεων δήμων και κοινοτήτων της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Πίνακας 5.22: Γνωρίζετε την μελέτη για την αναδιάρθρωση της τοπικής 
αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας που εκπονήθηκε από το Εθνικό 
Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης της Ελλάδας με ανάθεση των ενώσεων δήμων και 
κοινοτήτων της Κυπριακής Δημοκρατίας;

ΝΑΙ ΟΧΙ

19 1

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.17: Γνωρίζετε την μελέτη για την αναδιάρθρωση της τοπικής 
αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας που εκπονήθηκε από το Εθνικό 
Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης της Ελλάδας με ανάθεση των ενώσεων δήμων και 
κοινοτήτων της Κυπριακής Δημοκρατίας;

Πηγη: ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Η πλειοψηφία γνωρίζει τη μελέτη αναδιάρθρωσης της τοπικής αυτοδιοίκησης. Μόνο 
ένας δεν το γνώριζε και αναλογεί το 5%.

Πίνακας 5.23: Θεωρείτε ότι είναι περιοριστικό το μικρό μέγεθος των 
Δήμων/κοινοτήτων της ΕΕ για την διοίκηση των τοπικών υποθέσεων στη 
σύγχρονη εποχή;

ΝΑΙ ΟΧΙ

14 6

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.18: Θεωρείτε ότι είναι περιοριστικό το μικρό μέγεθος των 
Δήμων/κοινοτήτων της ΕΕ για την διοίκηση των τοπικών υποθέσεων στη 
σύγχρονη εποχή;

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Εδώ παρατηρούμε ότι οι δημοτικοί σύμβουλοι θεωρούν περιοριστικό το μικρό 
μέγεθος των δήμων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την διοίκηση των τοπικών 
υποθέσεων.

Πίνακας 5.24 : Κατά πόσο συμφωνούν με τις ακόλουθες απόψεις

ΣΥΜΦΩΝΩ ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝ 
ΜΕΡΕΙ

ΔΙΑΦΩΝΩ

1. Το σύστημα της τοπικής αυτοδιοίκησης στην Κύπρο 
μπορεί να αλλάξει με ορισμένες επιμέρους βελτιώσεις (π.χ. 
ενθάρρυνση διαδημοτικής συνεργασίας, τεχνικού χαρακτήρα 
δομο-λειτουργικός εκσυγχρονισμός [με νέο δημόσιο 
μάνατζμεντ, ηλεκτρονική διακυβέρνηση, μοντέρνο λογιστικό 
σύστημα κλπ], και περιορισμένη εκτάσεως μεταφορά 
ορισμένων αρμοδιοτήτων.

10(50%) 9(45%) 1(5%)

2. Οι συνενώσεις δήμων/κοινοτήτων είναι απαραίτητες για 12(60%) 8(40%) 0
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την αναβάθμιση της αυτοδιοίκησης

3. Η συμπλεγματοποίηση υπηρεσιών των δήμων είναι 
απαραίτητη για την βελτίωση της ποιότητας και την μείωση 
του κόστους

16(80%) 4(20%) 0

4. Είναι σκόπιμη η μετατροπή των Επαρχιών σε δεύτερο 
βαθμό αυτοδιοίκησης 17(85%) 3(15%) 0

5. Η τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει να αποκτήσει ισχυρότερη 
φορολογική εξουσία (π.χ. αύξηση αυτοτελών φόρων)

6(30%) 11(55%) 3(15%)

6. Θα πρέπει να αυξηθούν οι χορηγίες του κράτους στην 
αυτοδιοίκηση και να μην αυξηθεί η τοπική φορολογία

16(80%) 4(20%) 0

7. Να μειωθούν οι έλεγχοι στην οικονομική διαχείριση των 
δήμων και των κοινοτήτων

3(15%) 10(50%) 7(35%)

8. Τα τοπικά δημοψηφίσματα οδηγούν σε υψηλότερη 
ποιότητα τον δημόσιο διάλογο

5(25%) 10(50%) 5(25%)

9. Η δημοτική αποκέντρωση είναι απαραίτητη για την λαϊκή 
συμμετοχή στις δημόσιες υποθέσεις

5(25%) 11(55%) 4(20%)

10. Οι συμπράξεις μεταξύ δημοσίου και ιδιωτικού τομέα είναι 
αποτελεσματικότερο μέσο επίλυσης προβλημάτων σε 
σύγκριση με την δημόσια διοίκηση

12(60%) 6(30%) 2(10%)

11. Η ιδιωτικοποίηση (πλήρης ή μερική) ορισμένων τοπικών 
υπηρεσιών φέρνει λίγα οφέλη.

9(45%) 10(50%) 1(5%)

12. Τα υπεύθυνα πολιτικά όργανα της αυτοδιοίκησης δεν θα 
πρέπει να παίρνουν αποφάσεις χωρίς προηγούμενη 
διαπραγμάτευση με τους θίγόμενους τοπικούς 
δρώντες/παράγοντες.

9(45%) 11(55%) 0

13. Τα υπηρεσιακά στελέχη της αυτοδιοίκησης θα πρέπει να 
ακολουθούν κατά τον δυνατό τους στόχους που ορίζει η 
εκλεγμένη ηγεσία του δήμου/κοινότητας.

9(45%) 11(55%) 0

14. Η εκλεγμένη ηγεσία του δήμου/κοινότητας θα πρέπει 
απλά να ορίζει στόχους και να ελέγχει τα αποτελέσματα και 
ποτέ δεν θα πρέπει να παρεμβαίνει στο έργο των διοικητικών 
υπηρεσιών

10(50%) 10(50%) 0

15. Η ανάγκη για αλλαγές και αναδιοργάνωση της τοπικής 
αυτοδιοίκησης προβάλλεται υπερβολικά. 7(35%) 6(30%) 7(35%)

16. Η ηγεσία των δήμων/κοινοτήτων πρέπει να έχει η ίδια την 
ευθύνη για τις προσλήψεις του προσωπικού 9(45%) 5(25%) 6(30%)

17. Η συνεχιζόμενη κατάρτιση/ επιμόρφωση του 
προσωπικού των δήμων/κοινοτήτων είναι απολύτως 
απαραίτητη

15(75%) 5(25%) 0

18. Στην εποχή μας, η εφαρμογή συστήματος διοίκησης με 
στόχους, δεικτών αποδοτικότητας και αξιολόγησης είναι 
απαραίτητη

13(65%) 6(30%) 1(5%)
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Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 5.19: Κατά πόσο συμφωνούν με τις ακόλουθες απόψεις
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Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στον πιο πάνω πίνακα βλέπουμε να συμφωνούν σε πολλές απόψεις όπως ότι το 
σύστημα της τοπικής αυτοδιοίκησης μπορεί να αλλάξει, ότι οι συνενώσεις των 
κοινοτήτων είναι απαραίτητες για αναβάθμιση της αυτοδιοίκησης. Οι δε περισσότεροι 
πιστεύουν ότι η τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει να αποκτήσει ισχυρότερη φορολογική 
εξουσία. Ακόμα συμφωνούν στην σύμπραξη του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα 
και την ιδιωτικοποίηση ορισμένων τοπικών υπηρεσιών μερικώς ή πλήρως για να 
φέρνει επιπρόσθετα οφέλη. Ακόμη, ότι τα υπηρεσιακά στελέχη της αυτοδιοίκησης θα 
πρέπει να ακολουθούν όσο το δυνατό το στόχο που ορίζει η εκλεγμένη ηγεσία του 
δήμου. Επίσης, συμφωνούν στο ότι η εκλεγμένη ηγεσία του δήμου θα πρέπει να 
ορίζει στόχους και πως ποτέ δεν θα πρέπει να παρεμβαίνει στο έργο των 
διοικητικών. Τέλος, συμφωνούν στην πλειοψηφία τους ότι χρειάζεται συνεχής 
κατάρτιση του προσωπικού των δήμων και ότι είναι αναγκαία η εφαρμογή του 
συστήματος διοίκησης με στόχους δεικτών αποδοτικότητας και αξιολόγησης .

Εν μέρει συμφωνούν για την μετατροπή των επαρχιών σε δεύτερο βαθμό τοπικής 
αυτοδιοίκησης, στο να μειωθούν οι έλεγχοι για την οικονομική διαχείριση των δήμων,
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καθώς και στο ότι τα υπεύθυνα πολιτικά όργανα τις αυτοδιοίκησης δεν θα πρέπει να 
παίρνουν αποφάσεις χωρίς προηγούμενη διαπραγμάτευση.

Ενώ η πλειοψηφία διαφωνεί στην διενέργεια τοπικών δημοψηφισμάτων για την 
αλλαγή και αναδιάρθρωση της τοπικής αυτοδιοίκησης. Επίσης δεν πιστεύουν ότι 
προβάλλεται υπερβολικά το έργο τους. Τέλος, διαφωνούν ότι η ηγεσία των δήμων 
πρέπει να έχει την ευθύνη για την πρόσληψη του προσωπικού.

Πίνακας 5.25: Κατηγορίες στις οποίες πρέπει να μεταφερθούν σημαντικές 
αρμοδιότητες στους δήμους σας από τα υπερκείμενα επίπεδα διακυβέρνησης 
(Επαρχίες , Κεντρική Διοίκηση)

ΣΥΜΦΩΝΩ ΣΥΜΦΩΝΩ 
ΕΝ ΜΕΡΕΙ

ΔΙΑΦΩΝΩ

Οικονομικά θέματα (ανάπτυξη) 15(75%) 5(25%) 0

Οικιστική ανάπτυξη και κοινωφελή δίκτυα (πολεοδομία 
και οίκηση κ.ά.) 14(70%) 6(30%) 0

Περιβαλλοντική προστασία
11(55%) 9(45%) 0

Δημόσια Υγεία 8(40%) 12(60%) 0

Αναψυχή, πολιτισμός 15(75%) 5(25%) 0

Παιδεία 9(45%) 10(50%) 1(5%)

Κοινωνική πρόνοια 12(60%) 8(40%) 0

Γενικές δημόσιες υπηρεσίες (αδειοδοτήσεις 
δραστηριοτήτων, μητρώα και διοικητική υποστήριξη)

7(35%) 10(50%) 3(15%)

Δημόσια τάξη και ασφάλεια (και πολιτική προστασία) 6(30%) 10(50%) 4(20%)

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 5.20: Κατηγορίες στις οποίες πρέπει να μεταφερθούν σημαντικές 
αρμοδιότητες στους δήμους σας από τα υπερκείμενα επίπεδα διακυβέρνησης 
(Επαρχίες , Κεντρική Διοίκηση)
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Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία συμφωνεί στο να μεταφερθούν αρμοδιότητες στους 
δήμους από την κεντρική διακυβέρνηση. Τα μεγαλύτερα ποσοστά τα έχουν τα 
οικονομικά θέματα και η αναψυχή/πολιτισμός με 75%. Ακολουθεί η οικιστική 
ανάπτυξη με 70% και η κοινωνική πρόνοια με 60%. Λίγο πιο χαμηλά στη προτίμηση 
είναι η περιβαλλοντική προστασία με 55%, η παιδεία με 45% και ακολουθεί η 
δημόσια υγεία με 40% και τέλος στη προτίμηση οι γενικές δημόσιες υπηρεσίες με 
35%.

Πίνακας 5.26: Γνωρίζουν το ΑΤΕΙ Καλαμάτας

ΝΑΙ ΟΧΙ

6 16

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων 

Διάγραμμα 5.21: Γνωρίζουν το ΑΤΕΙ Καλαμάτας

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

ΣΥΜ Π ΕΡΑΣΜ ΑΤΑ -Π ΡΟ ΤΑΣΕΙΣ

Καθ’ όλη τη διάρκεια της έρευνας έχω βγάλει τα δικά μου συμπεράσματα τα οποία 
είναι θετικά και εποικοδομητικά. Με τη συνεργασία που είχα με άτομα που 
συμμετέχουν στα δημοτικά συμβούλια, του Δήμου Ιδαλίου και Δήμου Λατσιών, δύο 
μεγάλων δήμων της Επαρχίας Λευκωσίας, πρόσεξα ότι υπάρχει ένα αρκετά υψηλό 
επίπεδο μόρφωσης και γίνεται μια προσπάθεια να είναι εξελίξιμοι συνεχώς και να 
είναι όσο πιο εξυπηρετικοί γίνεται για τους δημότες.

Ο κάθε δήμος στελεχώνεται από έμπειρα άτομα τα οποία είναι υπεύθυνα στις δικές 
του υπηρεσίες. Έμπειρο προσωπικό το οποίο έχει τις κατάλληλες γνώσεις στο τομέα 
του, έχει την τεχνογνωσία που βοηθά το σύνολο του Δήμου στην ανάπτυξη και στη
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σωστή καθοδήγηση για την αγορά κατάλληλου και σύγχρονου εξοπλισμού, που θα 
διευκολύνει ατομικά τον καθ’ ένα στην εργασία του αλλά και τους πολίτες.

Ο κάθε Δήμος για να επιτύχει στο έργο του πρέπει να έχει ανοικτή καθημερινή 
επικοινωνία με τους δημότες του. Αποτέλεσμα αυτής της ενέργειας είναι ο Δήμαρχος 
και το Δημοτικό Συμβούλιο να ακούν και να ενημερώνονται από τους δημότες για τα 
όποια παράπονα προκύπτουν και αυτοί με τη σειρά τους πληροφορούν τους 
δημότες για τις δράσεις και τις πληροφορίες του Δήμου. Παρατήρησα και στους δύο 
Δήμους ότι έχουν ως μια από τις προτεραιότητες τους την εξεύρεση νέων πόρων για 
να μην μένουν μόνο στα έσοδα από τη κρατική βοήθεια. Έχοντας αυτήν την ανάγκη 
λοιπόν εφάρμοσαν μελέτες και συμμετέχουν σε Ευρωπαϊκά προγράμματα στήριξης 
των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Προγράμματα τα οποία θα προωθήσουν τη 
πολιτιστική κληρονομιά του κάθε Δήμου, θα αναδείξουν τα θρησκευτικά και ιστορικά 
αξιοθέατα, θα δημιουργήσουν νέα έργα ανάπτυξης, θα αναδείξουν την 
επιχειρηματικότητα της περιοχής τους, τη προστασία περιβάλλοντος, την παιδεία, 
την επιστήμη, κλπ.

Έχουν θέσει ως στόχο μέσα από διάφορους τομείς, όπως είναι ο πολιτισμός, η 
κουλτούρα και η ιστορία της κάθε περιοχής, μέσα από την εκπαίδευση, τον 
αθλητισμό, τις τέχνες, την οικονομία, την βιομηχανική και πολιτιστική ανάπτυξη να 
βρουν νέους πόρους συνδυάζοντας πρωτοποριακές ιδέες.

Στους υπό εξέταση δήμους έχουν γίνει πολλά έργα ανάπτυξης και ανάπλασης. 
Έχουν προωθήσει κατά καιρούς τη προσφορά τους τόσο στη κοινωνία όσο και στο 
περιβάλλον.

Μέσα από τα ερωτηματολόγια οδηγήθηκα στα παρακάτω συμπεράσματα:

• Οι δύο Δήμοι έχουν προσωπικό με πολύ υψηλό μορφωτικό επίπεδο. 
Προσωπικό στο οποίο λείπει όμως η γυναίκα προϊστάμενος. Ειδικά στα 
Λατσιά όπου τα ποσοστά φτάνουν στο 100% για τους άνδρες. Έντονες είναι 
και οι προσωπικές ελλείψεις προσωπικού, όχι τόσο στο Δήμο Λατσιών όσο 
στο Δήμο Ιδαλίου. Επίσης οι υπάλληλοι λαμβάνουν κάποια επιμόρφωση σε 
νέες τεχνικές και εφαρμογές μέσα από τα επιμορφωτικά προγράμματα που 
οργανώνουν οι δήμοι ή συμμετέχουν σε προγράμματα του Υπουργείου 
Εσωτερικών.

• Και στους δύο Δήμους η βιομηχανία είναι πολύ ισχυρή και ανεπτυγμένη, 
ειδικά ο Δήμος Ιδαλίου που έχει μία από τις μεγαλύτερες βιομηχανικές 
περιοχές στην Κύπρο. Η γεωργία και η κτηνοτροφία είναι μικρότερες σε 
μέγεθος, όχι τόσο στο Δάλι όσο στα Λατσιά και αυτό λόγω του ότι ο Δήμος 
Λατσιών είναι πολύ κοντά στο κέντρο της πρωτεύουσας. Στον πολιτιστικό 
τομέα ο Δήμος Λατσιών είναι πιο ανεπτυγμένος και πάλι ο λόγος είναι ότι 
απέχει ελάχιστα από το κέντρο (Λευκωσία). Δεν υπάρχει σημαντική διαφορά 
όμως, καθώς ο Δήμος Ιδαλίου κάνει άλματα ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια 
στον πολιτιστικό τομέα.

Σε γενικές γραμμές οι δύο Δήμοι, το Δάλι και τα Λατσιά είναι δήμοι που έχουν 
παρουσιάσει ραγδαία ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια. Δεν έχουν να ζηλέψουν και 
πολλά από τους μεγάλους δήμους της χώρας. Δεν εφαρμόζουν όμως κανένας από 
τους δύο τους αποτελεσματικούς δείκτες στην δημόσια διοίκηση, οι οποίοι
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χρησιμοποιούνται για την αποτίμηση της αποτελεσματικότητας και της ποιότητας 
των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες κατά τις συναλλαγές τους με τις 
δημόσιες υπηρεσίες. Πρέπει να εφαρμόσουν και οι δύο Δήμοι τους 
αποτελεσματικούς δείκτες προκειμένου να επιτευχθεί η καλύτερη εξυπηρέτηση του 
δημότη, η επαύξηση της εμπιστοσύνης και του βαθμού ικανοποίησης των αναγκών 
του από τη διοίκηση και γενικά η άσκηση της Διοίκησης προς όφελος του Δημότη.

Τέλος, θα δούμε το εργαλείο στρατηγικού σχεδιασμού το οποίο χρησιμοποιείται για 
την ανάλυση του εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος για να λαμβάνονται 
αποφάσεις μελετώντας τα πλεονεκτήματα, τις αδυναμίες , τις ευκαιρίες και τις 
απειλές. Η SWOT ANALYSIS, θα γίνει για τους δυο υπό εξέταση δήμους. Η 
συγκεκριμένη μέθοδος παρουσιάζει με συνοπτικό τρόπο τα χαρακτηριστικά μιας 
κατάστασης αρνητικής ή θετικής στους υπό εξέταση δήμους αναδεικνύοντας τα 
σημαντικότερα ζητήματα.

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

- Η σωστή διαχείριση των οικονομικών που γίνεται στους δύο δήμους , τα 
προσεκτικά επενδυτικά ανοίγματα, ο αυστηρός έλεγχος των εξόδων κι η σωστή 
αξιοποίηση των πόρων τους.

- Ο τομέας πολιτισμού αποτελεί πλεονέκτημα γιατί οι δύο δήμοι αξιοποιούν και 
προβάλουν τόσο την αρχαία κληρονομιά τους όσο και την ιστορία τους. 
Αξιοποιούν αυτό το πλεονέκτημα για την προβολή του δήμου τους αλλά και για 
την αποκόμιση οικονομικού οφέλους.

- Οι οικιστικές και βιομηχανικές περιοχές που βρίσκονται σε άνθιση και βοηθούν 
τους δήμους να αναπτύσσονται ραγδαία.

- Οι συμφωνίες δημαρχών με βιομήχανους των περιοχών για να εργοδοτούν 
δημότες.

- Προώθηση ειδικών προγραμμάτων βοήθειας προς τους νέους για απόκτηση 
εμπειριών και δεξιοτήτων έτσι ώστε να μπορούν να βρουν μια θέση εργασίας στη 
σημερινή εποχή όπου οι νέες γενιές βρίσκονται αντιμέτωπες με την ανεργία και 
μαστίζονται από την οικονομική κρίση.

- Αναζήτηση νέων τρόπων εξεύρεσης πόρων έτσι ώστε να μην στηρίζονται στα 
χρήματα που προσφέρει το κράτος.

- Ανοιχτή, καθημερινή επικοινωνία των δήμων με τους δημότες τους, όπου 
δήμαρχοι και δημοτικοί σύμβουλοι συμμερίζονται τα προβλήματα των δημοτών 
και αυτοί με τη σειρά τους, τους ενημερώνουν για τις δράσεις και πρωτοβουλίες 
του δήμων.

- Εκπόνηση και ολοκλήρωση πολλών και μεγάλων έργων ανάπτυξης.
- Η γεωγραφική θέση των δύο δήμων, όπου βρίσκεται στο κέντρο του νησιού και 

είναι ελάχιστα έξω από το κέντρο της πρωτεύουσας.
- Καλό εκπαιδευτικό επίπεδο με γυμνάσια, δημοτικά και λύκειο.
- Το αναπτυγμένο συγκοινωνιακό δίκτυο.
- Επάρκεια εξοπλισμού σε σχέση με την τεχνολογία της πληροφορικής και των 

επικοινωνιών.

ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ
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- Η μη εφαρμογή στη δημόσια διοίκηση των αποτελεσματικών δεικτών.
- Η απουσία της γυναίκας σε καίριες θέσεις, είτε στα δημοτικά συμβούλια είτε σε 

διοικητικές θέσεις.
- Έλλειψη ποσοτικού προσωπικού.
- Τα κομματικά συμφέροντα που επισκιάζουν τα συμφέροντα των δήμων.

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ

- Ευκαιρίες μέσα από προγράμματα χρηματοδότησης τόσο της Κύπρου, όσο και 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

- Δημιουργία νέων πλατειών
- Βελτίωση οδικού δικτύου
- Την ανέγερση σύγχρονων και λειτουργικών Δημοτικών Γραφείων (Δήμος Ιδαλίου)
- Συμπράξεις μεταξύ του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα.
- Αξιοποίηση νέων τεχνολογιών
- Η μεταρρύθμιση στην τοπική αυτοδιοίκηση.
- Προώθηση αθλητισμού για τη στροφή των νέων σε υγιή απασχόληση
- Ανάπτυξη υπηρεσιών προς των πολίτη.

ΑΠΕΙΛΕΣ

- Οικονομική κρίση
- Ανεργία
- Αύξηση πληθυσμού
- Γ ραφειοκρατία
- Υψηλό κόστος υπηρεσιών

Τα κομματικά συμφέροντα που επισκιάζουν τα συμφέροντα των δήμων.
- Αύξηση εγκληματικότητας.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1° 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ

Το ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε στα πλαίσια τις πτυχιακής 
εργασίας με θέμα «« Η οργάνωση και η λειτουργία των δήμων Ιδαλίου και Λατσιών 
και ο ρόλος των δημοτικών συμβουλίων».
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ΔΕΙΓΜΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ ΓΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥΣ55 
ΑΤΕΙ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

ΣΧΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΤΜΗΜΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΜΕΡΟΣ Α' : ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ /ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

ΔΗΜΟΣ/ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ:

ΕΠΑΡΧΙΑ:___________

Τ ο  π αρ ό ν  ερ ω τημ α τολόγιο  σ τηρ ίχθηκε εν  μέρει και στο ερω τημ α τολόγιο /α  π ου α π α ν τήθη κα ν α π ό  δ ημάρχους και 
κο ινο τά ρχες  στα π λα ίσ ια  της  έρ ευ ν α ς  -μ ε λ έ τ η ς  για  την α ναδ ιάρθρω σ η της Τ ο π ικ ή ς  Α υτοδ ιο ίκησ ης της Κ υπ ρ ιακής Δημοκρατίας  
α π ό το Ε Κ Δ Δ  το 2 0 0 8 -2 0 0 9  με α νά θεσ η  απ ό την Έ νω σ η Δ ήμω ν και την Έ νω σ η Κ οινοτήτω ν της Κυπ ριακής Δ ημοκρατίας.
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ΟΔΗΓΙΕΣ

Το παρόν πρώτο μέρος του ερωτηματολόγιο δεν συμπληρώνεται α π ό  ό λ ο υ ς  Τ Ο υ ς  δ η μ ο τ ι κ ο ύ ς

συμβούλους αλλά μόνο από ίο  δήμαρχο ή κοινοτάρχη ή

κάποιο στέλεχος του Δήμου ή της Κοινότητας αναζητώντας 

γενικά στοιχεία για την ανθρώπινο δυναμικό και οργάνωση και λειτουργία 
του Δήμου/κοινότητας καθώς και τους τομείς δραστηριοποίησης των. Συνεπώς

συμπληρώνεται ένα ερωτηματολόγιο ανά δήμο ή κοινότητα και το χρησιμοποιείται στο δεύτερο και τέταρτο 
στάδιο εκπόνησης της πτυχιακής σας.
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Α. ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΔΗΜΟΥ/ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

1 Πόσα άτομα απασχολούνται στο ΔΗΜΟ/ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ανά επίπεδο εκπαίδευσης (ΠΕ,ΤΕ κλπ) και 
καθεστώς απασχόλησης;

ΠΕ : ΤΕ:

Μ όνιμο —̂ 1ε δοκιμαστική περίοδο Μόνιμο —̂zJ κιμαστική περίοδο

□
Με σύμβαση ορισμένου χρόνου Με σύμβαση ορισμένου χρόνου

( Να συμπληρωθεί ο συνολικός αριθμός των ατόμων 
πανεπιστημιακής εκπαίδευσης)

□

ΙΑ. Ποιο ε ίνα ι το ποσοστό γυναικών που κατέχουν θέση Προϊσταμένης Τμήματος στις υπηρεσίες του Δήμου/ 

Κοινότητας σας? ........%

Ι.Β. Ποιο ε ίνα ι το αντίστοιχο ποσοστό γυναικών Διευθυντριών? %

ΙΓ.Είστε ευχαριστημένος με αυτά τα ποσοστά? ΝΑΙ

Ι.Δ. Είστε ικανοποιημένος/ η με το ισχύον καθεστώς προσλήψεων και τοποθετήσεων ανωτέρων και 

κατωτέρων δημοτικών υπαλλήλων (Α. 53- 61 του Ν. 111 «Περί Δήμων» του 1985) και υπαλλήλων του 

Κοινοτικού Συμβουλίου αντίστοιχα (Α. 49- 58 του Ν. 861 του 1999)?

Απολύτως ικανοποιημένος/η 

Να μείνει ως έχει.

Ικανοποιημένος/ η μεν, Πρέπει να αλλάξει 

όμως χρειάζονται κάποιες ριζικά

τροποποιήσεις
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Β. ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ

2.Πώς επ ιμορφ ώ νοντα ι οι υπάλληλοι του Δήμου/ Κοινότητας σας?

α) Με ειδικά- θεματικά επιμορφωτικά σεμινάρια που οργανώνει κατά καιρούς ο Δήμος/ 
Κοινότητα

Σε επιμορφωτικά προγράμματα της Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης στη Λευκωσία

Σε (αποκεντρωμένα) επιμορφωτικά προγράμματα που οργανώνει η Ακαδημία η το 
Υπουργείο Εσωτερικών στην επαρχία ή και το Δήμο σας.

Σε επιμορφωτικά προγράμματα των πανεπιστημίων

Σε επιμορφωτικά προγράμματα των κολλεγίων

Άλλο (σημειώστε αναλυτικά παρακαλώ)

2β. Ποιες ε ίνα ι οι ανάγκες επιμόρφω σης του ανθρωπίνου δυναμικού του Δήμου/Κοινότητας;

Αιρετοί

Διοικητικό Προσωπικό

Γ. ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΜΕΣΩ ΣΤΟΧΩΝ/ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ/ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

3. Έχουν π ιστοποιηθεί οι υπηρεσίες του ΝΑΙ

Δ ήμου/ Κοινότητας σας?

Αν ναι, η πιστοποίηση έγινε:

α) Από Εταιρεία Συμβούλων

β) Από Δημόσια Υπηρεσία/ Φ ορέα/ Οργανισμό

γ) Από άλλο (σημειώστε π ο ιον)..........................................................
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3.1. Εφαρμόζετε τη Διοίκηση μέσω στόχων? ΝΑΙ

3.2. Αν ναι, τ ι μεταξύ των παρακάτω κάνετε?

α) Δείκτες Αποτελεσματικότητας (performance measurement)

β) Τιμές- Στόχοι (benchmarking)

γ) Activity- based management

δ) Αλλο (παρακαλώ σημειώ στε).........................................................

4. Παρακαλούμε δώστε μας πληροφορίες για  κάποιες διαστάσεις της λειτουργίας του Δήμου/ Κοινότητας 
σας:

Ια  Μέσος χρόνος ανταπόκρισης των Υπηρεσιών σας στα αιτήματα των πολιτών

Ι.β  Μ.Ο. αιτημάτων πολιτών ανά Υπηρεσία το 2010

2α. Μέσος χρόνος ανταπόκρισης των Υπηρεσιών σας στα αιτήματα των ΚΕΠ

3.Βαθμός (ποσοστό) ικανοποίησης των παραπόνων των πολιτών που υποβάλλονται στις 
Υπηρεσίες σας

4. Αριθμός νέων μηχανογραφημένων διαδικασιών :

-το  2010.

- το 2009

5. Αριθμός νέων ηλεκτρονικών εφαρμογών.

-2010

- το 2009

6. Δ ιαθέτει ιστοσελίδα ο Δήμος/ Κοινότητα σας :
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ΝΑΙ

ΟΧΙ

ΥΠΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ

7. Ποσοστό Υπηρεσιών του Δήμου/ Κοινότητας που χρησιμοποιούν ηλεκτρονικό 
πρωτόκολλο

%

8. Ποσοστό Υπηρεσιών του Δήμου/ Κοινότητας που εφαρμόζουν στοχοθεσία και έχουν 

ολοκληρωμένα σχέδια δράσης

%

9. Ποσοστό Υπηρεσιών του Δήμου/ Κοινότητας που έχουν πιστοποιηθεί κατά 150 %

10. Ποσοστό Υπαλλήλων του Δήμου/ Κοινότητας με πρόσβαση στο Ιηίθιτίθί

11. Αναλογία Η/Υ ανά θέση εργασίας

Δ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΤΟΜΕΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

. ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ -  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
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ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΩΝ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ

1. Έλεγχος επαγγελμάτων □ □ 1. Αδειοδοτήσεις επιχειρήσεων □ □

2. Χορήγηση αδειοδοτήσεων □ □ 2. Αδειοδοτήσεις θεάτρων και □ □
παραστάσεων

3. Σύναψη δανείων για εκτέλεση έργων □ □δημόσιας ωφέλειας 3. Εισπράξεις τελών, φόρων και
δικαιωμάτων που δεν έχουν 
καταβληθεί

□ □
4. Απόκτηση ακίνητης ιδιοκτησίας για

δημόσια ωφέλεια □ □
4. Ίδρυση και ρύθμιση δημοτικών

αγορών

5. Ίδρυση και ρύθμιση δημοτικών αγορών □ □

6. Παραχώρηση χώρων για πώληση ζώων
□ □ 5. Παραχώρηση χώρων για πώληση 

ζώων

7. Δημιουργία βιοτεχνικών περιοχών
□ □

6. Δημιουργία βιοτεχνικών περιοχών □ □

8. Ρύθμιση κολυμβητηρίων
7. Ρύθμιση κολυμβητηρίων

□ □
9. Επιβολή τελών στα δημόσια θεάματα

□ □ 8. Επιβολή τελών σε τουριστικά 
καταλύματα

□ □
10. Επιβολή τελών σε τουριστικά

□ □
9. Άλλες:

καταλύματα

□ □
□ □

11. Επιβολή φόρου σε ιπποδρομιακά
στοιχήματα

□ □
12. Ίδρυση ή συμμετοχή σε εταιρίες για □ □

αξιοποίηση δημοτικής ακίνητης 
περιουσίας □ 124 □

ι—I 1---1



2. Ποια από  χα παρακάτω  προβλήματα στον τομέα της ανάπτυξης θεωρείτε όχι εμφανίζονται στην περιοχή 
ευθύνης του Δήμου /  Κοινότητάς σας; Παρακαλώ αξιολογήστε από 1 (όχι σημαντικό) έως 3 (πολύ 
σημαντικό).

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Όχι
σημαντικό

Αρκετά σημαντικό Πολύ
σημαντικό

1 2 3

1. Δυσχερής οικονομική κατάσταση

2. Ανεπαρκείς κρατικές χορηγίες
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3. Μη έγκαιρη είσπραξη καθυστερημένων 
φορολογιών

4. Αδυναμίες στη μηχανογράφηση των υπηρεσιών

5. Μεγάλη γραφειοκρατία και καθυστέρηση στη 
διαδικασία έκδοσης αδειών

6. Ελλείψεις στους μηχανισμούς ελέγχου των 
επιχειρήσεων

7. Έλλειψη συνεργασιών με τον ιδιωτικό τομέα σε 

αναπτυξιακά έργα ή προγράμματα

8. Αλλο:.................................................................
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ΤΟΜΕΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

1. Ποιες από  τις παρακάτω  αρμοδιότητες ασκούνται από το Δήμο/Κοινότητά σας και ποιες όχι;

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΩΝ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

1. Συστήματα υπονόμων και αποχετεύσεων

2. Όμβρια ύδατα

3. Συλλογή, διάθεση και επεξεργασία 
απορριμμάτων

4. Έλεγχος, διατήρηση και προστασία φυσικού 
περιβάλλοντος

5. Ρύθμιση / απαγόρευση διατήρησης ζώων και 
πτηνών

6. Φύτευση δέντρων

7. Ειδοποίηση για άρση οχληρίας

8. Μετακίνηση και διάθεση εγκαταλειμμένων 
οχημάτων ή αντικειμένων

9. Άλλες

ΝΑΙ ΟΧΙ

□  □

□  □

□  □

□  □

□  □

□  □

□  □

□  □

□  □

1. Κατασκευή και συντήρηση συστημάτων 
αποχέτευσης όμβριων υδάτων

2. Συλλογή, διάθεση και επεξεργασία 
απορριμμάτων

ΝΑΙ ΟΧΙ

□  □

□  □
3. Φύτευση δέντρων

4. Συστήματα 
αποχετεύσεων

5. Όμβρια ύδατα

υπονόμων και □ □

□ □

6. Συλλογή, διάθεση και επεξεργασία 
απορριμμάτων

7. Έλεγχος, διατήρηση και προστασία 
φυσικού περιβάλλοντος

8. Μετακίνηση και διάθεση
εγκαταλειμμένων οχημάτων ή 
αντικειμένων

□ □

□  □

□  □

9. Άλλες:

□  □
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2. Ποια από  τα  παρακάτω  προβλήματα στον τομέα του περιβάλλοντος θεωρείτε ότι εμφανίζονται στην 
περιοχή ευθύνης του Δήμου /  Κοινότητάς σας; Παρακαλώ αξιολογήστε από 1 (όχι σημαντικό) έως 3 (πολύ 
σημαντικό).

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Όχι
σημαντικό

Αρκετά
σημαντικό

Πολύ
σημαντικό

1 2 3

1. Ανορθολογική διαχείριση απορριμμάτων

2. Κυκλοφοριακή συμφόρηση

3. Ανεπάρκεια υδάτινων πόρων

4. Ανεπαρκή συστήματα ύδρευσης

4. Διαχείριση δημόσιων χώρων

5. Ανεπαρκή αποχετευτικά συστήματα

6. Μόλυνση της ατμόσφαιρας

7. Φυσικές καταστροφές
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8. Π εριβαλλοντική υπ οβάθμιση  από τουριστικές 

δραστηριότητες

9. Μ όλυνση  ακτών και θα λα σσώ ν

10. Ά λ λ ο :.....................................................

ΜΕΡΟΣ Β' ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΑΠΟ X ΑΡΙΘΜΩΝ  

ΔΗΜ ΟΤΙΚΩ Ν/ΚΟΙΝΟΤΙΚΩ Ν ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΔΗΜ Ο Ή  ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

ΟΔΗΓΙΕΣ:

Το παρόν τμ ή μ α  π ρ ο σ π α θ εί να  καταγράψ ει τις απ όψ εις ενό ς ικανοποιητικού αριθμού συμβούλω ν των αρχών  

τοπικής αυτο διο ίκη σ η ς της Κύπρού μέσω  δ ομ η μένης συνέντευξης. Το ερω τηματολόγιο , που απευθύνεται 

στους δημοτικούς/κοινοτικούς συμβούλο υς και στοχεύει στην αξιολόγηση των αντιλήψ εω ν, των εκτιμήσεω ν  

και των εμ π ειρ ιώ ν  τους σε ζητήματα που αφ ορούν τον ρόλο των θεσμικώ ν οργάνω ν, τις οριζόντιες και 

κά θετες σ χ έσ εις  μ ε  τους δρώ ντες στην τοπική κοινω νία α λλά  καθώ ς και θ έμ α τα  που α φ ορούν την πολιτική 

στα διο δρο μία , τις σ χ έσ εις  μ ε τα πολιτικά κόμματα και τα π ροσω π ικά χαρακτηριστικά των

δημοτικώ ν/κοινοτικώ ν σ υμ βουλώ ν. Κ αλείσθε να συγκεντρώ σετε 20-25 ερωτηματολόγια (ΧΠ0

τους Δήμους ή κοινότητες που έχετε επιλέξει.
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Α. Προσωπικές Ερωτήσεις

1
Πόσων ετών είστε? .Έτη

2
Είστε άνδρας ή γυναίκα; ΐ Ι  1 Άνδρας 2 Ο  Γυναίκα

3
Πόσα χρόνια κατοικείτε στο Δήμο σας; .Έτη

4
Ποιο είνα ι το ανώτατο επίπεδο εκπαίδευσης που ολοκληρώσατε;

ΐ Ι I Βασικής Εκπ αίδευσης

2 | I Μ έσ η ς Εκπ αίδευσης ή σχετικό

3 Π  ΑΕΙ/ΤΕΙ

5
Στις δύο  τελευταίες γενεές, είχε κάποιος από τους στενούς συγγενείς σας εκλέγει σε 
πολιτική θέση;

ΐ Π Ν α ι  < )□  Όχι
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6
Σε π ο ια  επαγγελματική κατηγορία ανήκατε πριν από την πρώτη εκλογή σας ως Δημοτικός/Κοινοτικός
Σύμβουλος; Και σε πο ιά  επαγγελματική κατηγορία ανήκετε σήμερα;

Πρίν Σήμερα

Επ α γγελμ α τία ς Πολιτικός Ο Ο

Δ η μ ό σ ιο ς Υπ άλληλος 2Π 2Π

Δ ιευθυντή ς Ετα ιρ εία ς 3Π 3Π

Καθηγητή ς/τρια Ο 4 Π

Ε λεύ θ ερ ο  επ ά γ γ ελμ α  (π.χ Δικηγόρος, γιατρός κτλ) 5 Π 5Π

Μ ηχανικός (ή π α ρ όμ ο ιο , π.χ. Ειδικός Η/Υ, τεχνικός) 6Π 6Π

Υ π ά λληλο ς Γραφ είου 7Π ? □

Καταστηματάρχης (ή π αρόμοιο  π.χ. πωλητής) 8Π 8Π

Εργάτης 9Π 9Π

Αγρότης, Κτηνοτρόφ ος ή ψ αράς ιοΠ ιοΠ

Φ οιτητής/τρια ι ι Π ιιΠ

Συνταξιούχος 12Π 12Π

Ο ικιακά « □ 13Π

Αλλο, π α ρ α κα λώ  δ ιευ κ ρ ιν ίσ τ ε :......................................................................... 1 4 Π 14 □

7
Στην τωρινή θέση εργασία σας είστε:
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8
Εάν είστε υπάλληλος -  0  εργοδότης σας είναι Δημόσιος φ ορέας ή ιδιωτική επιχείρηση;

Δημόσιος Φ ορέας Ιδιωτικός Απασχόληση και στον Τίποτα /  Δεν είμαι
φορέας/Εθελοντικός ιδιωτικό και στον υπάλληλος
οργανισμός δημόσιο τομέα

3Π 2Π Ο οΠ

9
Πού γεννηθήκατε εσείς και οι γονείς σας ?

[Κύπρος] Άλλη χώρα Διευκρινίστε:

Εσείς : ιΠ 2Π 290...............................

Η μ η τέρ α  σ α ς : Ο 2Π 292...............................

0  π α τέρ α ς σας: ! □ 2Π 294...............................

10 Σε ποιο βαθμό αισθάνεστε ότι ανήκετε στις ακόλουθες κοινωνικές ομάδες;

Σε πολύ ςε μερικό 
μεγάλο
βαθμό β“ θμό

Ούτε υψηλό 
ούτε χαμηλό 
βαθμό

Σε έναν 
χαμηλό

βαθμό

Καθόλου
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Εργατική τάξη Ο 3Π 2ϋ !□ ο Π

Μ εσαία Αστική Τάξη 4ϋ 3Π 2Π Ο οΠ

Ανώτερες τάξεις 4ϋ 3Π 2 Π Ο οΠ

Μ ια θρησκευτική 
ομάδα/δόγμα

4ϋ βΠ 2Π !□ Ο

Μ ία εθνική μειονότητα 4Π βΠ 2Π Ο οΠ
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Β. Ερωτήσεις για το ρόλο σας ως Δημοτικός/Κοινοτικός Σύμβουλος

13 Ποιος σας πρότεινε ως υποψ ήφ ιο  Δημοτικό /Κοινοτικό Σύμβουλο την πρώτη φ ορά  που συμμετείχατε 
σε δημοτικές εκλογές;

ΐ [ I Εγώ π ρ ο σ φ έρ θ η κα  και πρότεινα τον εαυτό μου 

2 | I Μ ου το ζήτησαν άλλοι

Σύμφωνα με την εμπειρία σας ως Δημοτικός Σύμβουλος, πόσο σημαντικά πιστεύετε 
ότι είναι τα ακόλουθα καθήκοντα για εσάς ως Δημοτικός/κοινοτικός Σύμβουλος;

Παρά

Πολύ

Σημαντικό

Πολύ Μέτρια Λίγο Καθόλου

Π ροσδιορ ισμό ς των κυρίω ν στόχων 

δημοτικής/κοινοτικής δραστηριότητας
τηζ 4 Π βΠ 2 Π ιΠ ( Ο

0  έλεγχο ς της τοπικής δραστηριότητας 4 Π βΠ 2Π ! □ οΠ
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Αντιπροσώπευση των αιτημάτων και των 
ζητημάτων που προέρχονται από την τοπική 
κοινωνία.

Δημοσιοποίηση του διαλόγου σχετικά με τα 

τοπικά θέματα προτού ληφθούν αποφάσεις.

Η επεξήγηση των αποφάσεων του συμβουλίου 
προς τους πολίτες.

Η εφαρμογή του προγράμματος του πολιτικού 
κόμματος μου /παρατάξεως μου.

Η άσκηση πίεσης προς την εκτελεστική κορυφή 

του Δήμου

Η Διαμεσολάβηση για την επίλυση 
συγκρούσεων στην τοπική κοινωνία

Η Προώθηση των αντιλήψεων και των
συμφερόντων των μειονοτήτων στην τοπική 

κοινωνία

Η Προώθηση των αντιλήψεων και των
συμφερόντων των γυναικών στην τοπική 

κοινωνία

4Π 3Π 2Π !□ οΠ

4Π 3Π 2Π 1Π οΠ

4Π βΠ 2Π !□ οΠ

4Π βΠ 2ϋ 1Π οΠ

4Π βΠ 2Π ιΠ οΟ

4Π βΠ 2ϋ 1Π οΠ

4Π βΠ 2Π 1Π οΠ

4Π βΠ 2Π ιΠ οΠ

Πιστεύετε ότι έχετε ικανοποιητική πληροφόρηση από την τοπική διοίκηση προκειμένου να 
εκπληρώσετε τα καθήκοντα σας ως δημοτικός/κοινοτικός σύμβουλος;

Ούτε
ικανοποιητική Εν μέρει Μη Καθόλου 

Πλήρως ικανοποιητική Ικανοποιητική ,
ούτε μη ικανοποιητική Ικανοποιητική

ικανοποιητική

5 ϋ  4 Π  3 Π  2 Π  ! □
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Γ. Ερωτήσεις σχετικές με την πολιτική σταδιοδρομία σας

16
Είστε ή υπήρξατε μέλος στους παρακάτω φορείς; Κατέχετε ή κατείχατε μια αιρετή ή διορισμένη
θέση στου ακόλουθους τύπους οργανισμών;

Σήμερα Όχι σήμερα αλλά στο Ποτέ
παρελθόν μέλος

Αιρετή γ Μόνο Αιρετή ή Μόνο
διορισμένη διορισμένη

θέση μέλος θέση μέλος

Συνδικάτο 2Π Ο 2\3 Ο οΠ

Επιχειρηματικός 2ϋ Ο 2 Π ο <>□
/επαγγελματικός σύλλογος

Ανθρωπιστική οργάνωση 2Π Ο 2 Π Ο οΠ

Αθλητική οργάνωση 2 Π ι Π 2 Π Ο οΠ

Γυναικείος Σύλλογος 2 Π Ο 2 Π Ο οΠ

Περιβαλλοντική οργάνωση 2Π Ο 2ϋ Ο <ϋ

Οργάνωση εθνικής μειονότητας 2ϋ !□ 2ϋ Ο <0

Θρησκευτική Οργάνωση 2Π Ο 2Π Ο οΠ

Συνοικιακό/Τοπικό Συμβούλιο, 2Π Ο 2ϋ Ο οΠ

Αλλος οργανισμός- Παρακαλώ 2Π ! □ 2Π Ο οΠ
επεξηγήστε:

17 Είστε σήμερα μέλος κόμματος?
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ο Π  ο χ ι 1 □  ν α ι , Π α ρ α κ α λώ  π ρ ο σ δ ιο ρ ίσ τε  ποιο:
236

18 Πότε γίνατε πρώτη φορά μέλος κόμματος:

Έ τ ο ς :............... Δ ιευκρινίστε σ ε ποιο κόμμα. Κ ό μ μ α .....................................

238

0 Ο  Δ εν ήμουν ποτέ μέλος πολιτικού κόμματος

19
Έχετε σήμερα, ή είχατε προηγουμένως, μια θέση (π.χ. μέλος συμβουλίων) στην πολιτική οργάνωση 
του κόμματος σας (εκτός της θέσης σας ως Δημοτικό Σύμβουλο);

Ναι,
σήμερα

Ναι, στο 
παρελθόν

Όχι,
ποτ
έ

Δεν ισχύει. Το κόμμα δεν έχει 
τέτοια οργάνωση ή δεν είμαι 
μέλος κόμματος.

Στην Τοπική Ο ργάνω ση του 31 1 2Π Ο οΠ

Σε α νώ τερα  επ ίπ εδ α  οργάνω σης 3| 1 2Π ο οΠ

20
Προς το παρόν, τι προγραμματίζετε να κάνετε στο τέλος της παρούσας θητείας σας?

Παρακαλώ επιλέξτε μία από τις ακόλουϋες εναλλακτικές προτάσεις

ΐ | I Θ α  ή θ ελ α  να  εξακολουθήσω  να  είμ α ι Δημοτικός Σύμβο υλος

2 | I Θ α  ή θ ελ α  να συνεχίσω  την πολιτική στα διο δρο μ ία  μου σ ε ένα  υψ ηλότερο πολιτικό

α ξίω μ α  στο τοπικό επ ίπεδο

3 | I Θ α  ή θ ελ α  να  συνεχίσω  την πολιτική σ τα διο δρο μ ία  μου σ ε έν α  υψ ηλότερο πολιτικό

α ξίω μ α  σ ε  π ερ ιφ ερ εια κό  ή εθνικό επ ίπ εδο
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Δ. ΣΧΕΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ

22) Σημειώστε σε πο ιο  βαθμό επηρεάστηκε αρνητικά το έρνο του Δήμου της/Κοινότητάς σας από τους 
ακόλουθους παράγοντες, κατά την διάρκεια των τελευταίων ετών :

Σε

μεγά λο

βα δμό

Σε

μέτριο

βα δμό

Λ ίγο Καδόλου

1. Κρατική αδυναμία αποκέντρωσης/ τάσεις 
επανασυγκέντρωσης αρμοδιοτήτων

2. Έλλειψη οικονομικών πόρων /Οικονομική κρίση

3. Ασάφειες ως προς τις αρμοδιότητες της τοπικής 
αυτοδιοίκησης

4. Συγκρούσεις εντός του υπηρεσιακού μηχανισμού 
του Δήμου/Κοινότητας

5. Προβλήματα συνεργασίας με υπηρεσίες των 
Υπουργείων

6. Προβλήματα συνεργασίας με τις υπηρεσίες της 
Επαρχίας

7. Προβλήματα συνεργασίας με άλλους 
δήμους/κοινότητες

8. Ασφυκτικοί και γραφειοκρατικοί έλεγχοι

9. Χαμηλή αποδοτικότητα υπηρεσιών

10. Ανεπαρκής αξιολόγηση υπηρεσιών/προσωπικού

11. Ποσοτικές ελλείψεις προσωπικού

12. Ανεπαρκής εκπαίδευση/ επιμόρφωση 
προσωπικού

13. Αδυναμία εντοπισμού των απαραίτητων 
πληροφοριών για το διοικητικό έργο του δήμου

14. Ανεπαρκής πληροφόρηση/ενημέρωση των 
πολιτών
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15. Ανεπαρκείς υποδομές πληροφορικής/ 
μηχανοργάνωσης/τεκμηρίωσης

16. Δυσκολίες πρόσβασης στην Ευρ. Ένωση/ 
Διεθνείς Οργανισμούς

17. Πολιτικές/Κομματικές Παρεμβάσεις

18. Χαμηλός βαθμός οικονομικής αυτοτέλειας

19. Υψηλό κόστος παροχής υπηρεσιών από το δήμο

20. Ελλείψεις αρμοδιοτήτων του δήμου/κοινότητας 
ως προς κρίσιμα προβλήματα της πόλης/οικισμού

21. Αλλο
(Συγκεκριμενοποιήστε:..............................................

.................................. )

22. Άλλο
(Συγκεκριμενοποιήστε:..............................................

.................................. )

23) Σύμφωνα με την εμπειρ ία  σας ως Δημοτικός /κοινοτικός σύμβουλος και ανεξάρτητα από τις τυπικές 
διαδικασίες, παρακαλούμε να  σημειώσετε ποιο βαθμό ουσιαστικής επιρροής έχουν οι ακόλουθοι 
παράγοντες ως προς τις δραστηριότητες του δήμου/ κοινότητάς σας:

Σημαντική
Επιρροή

ΜΈΤΡΙΑ

ΕΠΙΡΡΟΉ

ΜΙΚΡΉ

ΕΠΙΡΡΟΉ

Καϋόλου
Επιρροή

0 Δημάρχος/Κοινοτάρχης

. 0  Έπαρχος

. Οι Βοηθοί Έ παρχου

. Διοικητικά στελέχη Επαρχίας

Το Υπ Εσωτερικών

Το Υπ. Συγκοινωνιών και Έργων
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Το Υπ. Οικονομικών

Υπουργείο Γεωργίας φυσικών 
Πόρων και Περιβάλλοντος

Άλλο Υπουργείο (σημειώστε):

Τοπικοί βουλευτές

. Επιμελητήρια, Εργατικά Κέντρα, 
Επαγγελματικοί Σύλλογοι.

Ενώσεις Πολιτών, Μη 
Κ υβερνητικές Ο ργανώσεις

Εκκλησία

. Πολιτικά Κόμματα

Οι ιδιωτικές επιχειρήσεις

Ά λλος (προσδιορ ίστε.. ..)

Ε)|Μ εταρρυθμιστικός προβληματισμός.

24. Γνωρίζετε την Μελέτη γ ια  την Αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
που εκπονήθηκε από  το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης της Ελλάδος με ανάθεση των Ενώσεων Δήμων

και των Κοινοτήτων της Κυπριακής Δημοκρατίας:

ΝΑΙ

όχι

25. Θεωρείτε ότι ε ίνα ι περιοριστικό το μικρό μέγεθος των Δήμων/κοινοτήτων τΡ ί ΕΕ για  τΓ*ν διοίκηση των 

τοπικώ ν υποθέσεω ν στη σύγχρονη εποχή ■'
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26. Πόσο σ υ μ φ ω ν ε ίτε  ή δ ια φ ω ν ε ίτε  με τ ις  ακόλουθες απ όψ εις ;

Συ μ φ ω νώ
Σ Υ Μ Φ Ω Ν Ώ  ΕΝ  

Μ 'ΕΡΕΙ

Δ ια φ ω νώ

1. Το σύστημα της τοπικής αυτοδιοίκησης 
στην Κύπρο μπορεί να αλλάξει με 
ορισμένες επιμέρους βελτιώσεις (π.χ. 
ενθάρρυνση διαδημοτικής συνερνασίας, 
τεχνικού χαρακτήρα δομο-λειτουργικός 
εκσυγχρονισμός [με νέο δημόσιο 
μάνατζμεντ, ηλεκτρονική διακυβέρνηση, 
μοντέρνο λογιστικό σύστημα κλπ.], και 
περιορισμένη εκτάσεως μεταφορά 
ορισμένων αρμοδιοτήτων.

2. Οι συνενώσεις δήμων/κοινοτήτων είναι 
απαραίτητες για την αναβάθμιση της 
αυτοδιοίκησης

3. Η συμπλεγματοποίηση υπηρεσιών των 
δήμων είναι απαραίτητη για την βελτίωση 
της ποιότητας και την μείωση του κόστους

4. Είναι σκόπιμη η μετατροπή των Επαρχιών 
σε δεύτερο βαθμό αυτοδιοίκησης

5. Η τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει να 
αποκτήσει ισχυρότερη φορολογική εξουσία 
(π.χ. αύξηση αυτοτελών φόρων)

6. Θα πρέπει να αυξηθούν οι χορηγίες του 
κράτους στην αυτοδιοίκηση και να μην 
αυξηθεί η τοπική φορολογία

7. Να μειωθούν οι έλεγχοι στην οικονομική 
διαχείριση των δήμων και των κοινοτήτων

8. Τα τοπικά δημοψηφίσματα οδηγούν σε 
υψηλότερη ποιότητα τον δημόσιο διάλογο

9. Η δημοτική αποκέντρωση είναι 
απαραίτητη για την λαϊκή συμμετοχή στις
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δη μόσιες υ π οθέσ εις

10. Οι συμπράξεις μεταξύ δημοσίου και 

ιδιωτικού τομέα  είναι αποτελεσματικότερο  

μέσο επίλυσης προβλημάτω ν σε σύγκριση 

με την δημόσια  διοίκηση

11. Η ιδιωτικοποίηση (πλήρης ή μερική) 

ορισμένω ν τοπικών υπηρεσιών φ έρνει λίγα 

οφ έλη.

12. Τα υπεύθυνα πολιτικά όργανα της 
αυτοδιοίκησης δεν θα πρέπει να  παίρνουν 
αποφάσεις χωρίς προηγούμενη  
διαπραγμάτευση με τους θίγόμενους 
τοπικούς δρώντες/παράγοντες.

13. Τα υπηρεσιακά στελέχη της 
αυτοδιοίκησης θα πρέπει να ακολουθούν  
κατά τον δυνατό τους στόχους που ορίζει η 
εκλεγμένη ηγεσία του δήμου/κοινότητας.

14. Η εκλεγμένη ηγεσία του 
δήμου/κοινότητας θα πρέπει απλά να ορίζει 
στόχους και να  ελέγχει τα αποτελέσματα και 
ποτέ δεν θα πρέπει να  παρεμβαίνει στο έργο 
των διοικητικών υπηρεσιών

15. Η ανάγκη για αλλαγές και 
αναδιοργάνωση της τοπικής αυτοδιοίκησης 
προβάλλεται υπερβολικά.

16. Η ηγεσία των δήμων/κοινοτήτων πρέπει 
να  έχει η ίδια την ευθύνη για τις προσλήψεις 
του προσωπικού

17. Η συνεχιζόμενη  κατάρτιση/ επιμόρφωση 
του προσωπικού των δήμων/κοινοτήτων 
είναι απολύτως απαραίτητη

18. Στην εποχή μας, η εφαρμογή συστήματος 
διοίκησης με στόχους, δεικτών 
αποδοτικότητας και αξιολόγησης είναι 
απαραίτητη

27) Μ εταφορά αρμοδιοτήτω ν προς την τοπική αυτοδιοίκηση: Σε ποιες από τις παρακάτω  κατηγορίες 
πιστεύετε ότι π ρ έπ ε ι να μεταφερθούν σημαντικές αρμοδιότητες στους δήμους/κοινότητες από τα 
υπερκείμενα επ ίπ εδα  διακυβέρνησης (Επαρχίες, Κεντρική Κυβέρνηση)

Συ μ φ ω νώ
Σ Υ Μ Φ Ω Ν Ώ  ΕΝ

Δ ια φ ω νώ

Μ 'ΕΡΕΙ
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Οικονομικά θέματα (ανάπτυξη)

Οικιστική ανάπτυξη και κοινωφελή δίκτυα 
(πολεοδομία και οίκηση κ.ά.)

Περιβαλλοντική προστασία

Δημόσια Υγεία

Αναψυχή, πολιτισμός

Παιδεία

Κοινωνική πρόνοια

Γενικές δημόσιες υπηρεσίες (αδειοδοτήσεις 
δραστηριοτήτων, μητρώα και διοικητική 
υποστήριξη)

Δημόσια τάξη και ασφάλεια (και πολιτική 
προστασία)
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28. Γνωρίζετε το Τμήμα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης το ΑΤΕΙ Καλαμάτας :

ΝΑΙ

όχι

22
Ευχαριστούμε γ ια  τον χρόνο που αφιερώσατε στην συμπλήρωση του παρόντος ερωτηματολογίου. 
Παρακαλούμε, συμπληρώστε στο χώρο που ακολουθεί, οποιοδήποτε σχόλιο έχετε για  το 
ερω τηματολόγιο ή για  τα θέματα που αυτό διαπραγματεύεται:

307

145



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

• ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 1960

• Ο ΠΕΡΙ ΔΗΜΩΝ (ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΟΣ)ΝΟΜΟΣ 20(Ι) 1997

• 25 ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

• ΈΚΔΟΣΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΥ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΥ

• ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΗΣ 

ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

• http://www.cyprus.qov.cv (ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΠΥΛΗ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ)

• http://www.dali.ora.cv/ (ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΔΗΜΟΥ ΙΔΑΛΙΟΥ)

• http://www.latsia.orq.cv/ (ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΔΗΜΟΥ ΛΑΤΣΙΩΝ)

• http://www.idaliontv.com/ (ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΔΗΜΟΥ ΙΔΑΛΙΟΥ)

• http://www.latsiatv.com/ (ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΔΗΜΟΥ ΛΑΤΣΙΩΝ)

• http://www.ucm.orq.cv/ (ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΚΥΠΡΟΥ)

• www.ekk.orq.cv/ (ΕΝΩΣΗ ΚΟΙΝΩΤΗΤΩΝ ΚΥΠΡΟΥ)

• http://www.mof.qov.cv/ (ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ)

• http://www.mykypros.com/

• http://www.presidencv.qov.cv

• http://el.wikipedia.Org/wiki/%CE%A0%CF%8D%CE%BB%CE%B7:%CE%9A

%CF%8D%CF%81 %CE%B9%CE%B1 (Ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια

Βικιπαιδεία )

• ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 2001

• ΙΔΑΛΙΟΝ Η πόλη του χθες και του σήμερα (Φλωρεντίας Κυπριανού)
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